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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 12-13 апреля 2003 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 8-10 апреля 2003 г. со 130 экспертами 
из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Новосибирске и Самаре 
8 апреля 2003 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек (всего 
30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 10 апреля 2003 г. В ней приняли участие 44 респон-
дента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ четырех основных федеральных те-
леканалов (ОРТ, РТР, НТВ и ТВС). 

Панель – 1650 семей (около 4500 человек) из 40 городов России с численностью 
жителей 100 тысяч и более. 

 



Мониторинг Политические партии

К выборам
в Думу
Активность партий
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАКИХ ПАРТИЙ, ПОЛИТИЧЕСКИХ БЛОКОВ, ДВИЖЕНИЙ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, 

БЫЛА НАИБОЛЕЕ ЗАМЕТНА НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ? 
(Респондент сам называет партию, любое число ответов.)
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Мониторинг Политические партии

Рейтинги партий

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ В 
ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ 

ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО 
ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, один ответ.) 

А ЗА КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ 
ПАРТИЙ ВЫ НЕ БУДЕТЕ ГОЛОСОВАТЬ 

НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ? (Карточка, 
любое число ответов,  

ответы респондентов, указавших 
какую-либо партию в вопросе о 

голосовании в Думу.)
в % от ВСЕХ опрошенных  
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Мониторинг Политические партии

Рейтинги партий в динамике
КПРФ
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Мониторинг Политические партии

"Яблоко"

СПС

Аграрная партия
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Мониторинг Политические партии

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ПАРТИИ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЛОКИ, ДВИЖЕНИЯ ВЫ БЫ 
ХОТЕЛИ/НЕ ХОТЕЛИ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПОСЛЕ ВЫБОРОВ В БУДУЩЕМ ГОДУ? 

(Респонденты сами называют партию, любое число ответов.)  
ХОТЕЛИ БЫ ВИДЕТЬ  НЕ ХОТЕЛИ БЫ ВИДЕТЬ  

25

23

9

8

6

6

5

3

1

1

1

1

0

0

0

0

0

0

2

46

0 10 20 30 40 50 60 70

"Единая Россия"

Коммунистическая партия РФ (КПРФ)

ЛДПР

"Яблоко"

Союз правых сил

Женщины России

Аграрная партия

Экологические партии ("Зеленые", "Гринпис",
"Кедр")

"Россия" под руководством Г.Селезнева

РНЕ

Народная партия

Партия пенсионеров под руководством
С. Атрошенко

Демократическая партия под руководством
М.Прусака

Партия любителей пива

Социал-демократическая партия

Партия развития предпринимательства под
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой

"Идущие вместе"

"Либеральная Россия"

другая

затрудняюсь ответить

5

13

24

11

11

2

2

2

1

6

2

2

3

6

3

2

2

3

1

52

0 10 20 30 40 50 60 70

22
20 20

22
24 25 24 23

0

5

10

15

20

25

30

О
КТ

Я
БР

Ь

Н
О
Я
БР

Ь

Д
Е
КА

БР
Ь

Я
Н
В
А
Р
Ь

Ф
Е
В
Р
А
ЛЬ

М
А
Р
Т

5-
6

ап
ре
ля

12
-1

3
ап
ре
ля

"Единая Россия"
Коммунистическая партия РФ (КПРФ)
ЛДПР

18 17
20

18

22
25

24 24

0

5

10

15

20

25

30

О
КТ

Я
БР

Ь

Н
О
Я
БР

Ь

Д
ЕК

АБ
РЬ

Я
Н
ВА

РЬ

Ф
ЕВ

РА
ЛЬ

М
АР

Т

5-
6

ап
ре
ля

12
-1

3
ап
ре
ля

Коммунистическая партия РФ (КПРФ)  
ЛДПР 
Союз правых сил

№ 015 (699) Опрос 12-13 апреля А - 5 ©  Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Голосовал
и бы за 
партию...

Голосова
ли бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 
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Доли групп (%) 100 22 20 53 12 25 32 40 48 52 34 27 38 20 37 33 11 25 35 32 6 11 19 38 26 24 9 16 21 10 15 5

Активность партий

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАКИХ ПАРТИЙ, ПОЛИТИЧЕСКИХ БЛОКОВ, ДВИЖЕНИЙ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БЫЛА НАИБОЛЕЕ ЗАМЕТНА НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ? 
(Респондент сам называет партии,  любое число ответов.)

"Единая Россия"    18 32 16 22 10 19 20 17 20 16 17 18 19 14 15 21 24 17 17 20 16 13 22 19 16 19 14 23 19 10 17 19

Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    7 6 5 7 3 10 6 6 9 5 9 6 5 5 7 8 4 8 7 6 1 6 12 6 6 8 5 9 7 5 6 0
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 6 2 17 4 21 4 7 7 6 6 3 5 9 9 5 7 3 7 8 4 2 5 9 6 6 5 4 12 3 11 4 2
Союз правых сил (СПС)   4 4 3 4 1 5 4 3 4 3 3 4 4 1 2 6 5 4 3 4 5 5 8 3 1 4 2 4 7 2 1 2
"Яблоко" 3 2 3 3 1 4 4 3 3 4 3 3 4 2 3 4 5 4 3 3 2 3 5 3 3 3 2 5 3 3 5 1
Женщины России 1 1 1 1 0 1 1 1 0 2 1 0 1 1 1 2 1 1 1 2 2 1 1 1 2 1 0 2 1 0 1 1
Народная партия    1 1 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 2 0 2 0 0 1 0 2 0 0 0 0
"Россия" под руководством Г.Селезнева  1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 2 1
Партия любителей пива   0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0
Аграрная партия    0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0
РНЕ 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0
Партия пенсионеров под руководством 
С.Атрошенко  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0
Социал-демократическая партия 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0
Экологические партии ("Зеленые", "Гринпис", 
"Кедр")   0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
Демократическая партия под руководством 
М.Прусака 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
Партия развития предпринимательства под 
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
"Либеральная Россия"    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
"Идущие вместе"    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
других 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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Доли групп (%) 100 22 20 53 12 25 32 40 48 52 34 27 38 20 37 33 11 25 35 32 6 11 19 38 26 24 9 16 21 10 15 5

затрудняюсь ответить    68 60 63 67 67 66 65 71 65 72 71 69 66 72 73 64 62 66 69 67 74 76 58 68 71 67 76 58 68 71 72 78

Рейтинги партий

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО 
ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, один ответ; в % от ВСЕХ опрошенных.) 

"Единая Россия"    22 100 0 35 2 28 23 19 19 26 26 23 19 19 24 23 23 24 24 23 26 22 22 23 22 26 18 22 24 22 21 17
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 20 0 100 10 82 10 24 25 23 18 6 18 34 25 20 19 19 21 24 18 11 17 16 22 25 15 17 23 22 22 24 23

Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    5 0 0 4 0 8 4 4 7 3 8 5 2 3 6 6 2 5 4 6 3 4 4 6 5 5 7 4 3 5 6 6
"Яблоко" 5 0 0 5 2 6 6 3 4 5 5 5 4 3 4 5 9 3 4 7 12 6 5 5 2 5 8 4 4 5 5 2
Союз правых сил (СПС)   3 0 0 3 0 5 2 1 2 3 4 2 1 0 3 3 5 1 2 4 3 5 5 2 1 2 4 2 3 1 2 3
Аграрная партия    2 0 0 3 1 2 2 3 3 2 1 3 3 4 2 2 2 4 2 2 3 1 1 2 4 2 4 2 3 2 1 0
за другую партию 1 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 2 1 0 1 0 0 1 0 2 0
против всех   5 0 0 3 1 5 5 5 6 4 5 5 4 3 4 5 9 3 5 5 10 4 8 4 2 8 6 2 3 2 3 8
не стал(-а) бы участвовать в выборах   12 0 0 7 3 13 9 12 14 10 15 11 9 14 13 10 9 11 12 10 10 14 13 11 11 13 12 11 10 13 14 8
еще не решил(-а), затрудняюсь ответить 25 0 0 31 8 23 25 27 22 29 29 27 22 28 25 26 21 28 22 25 23 25 24 25 27 22 23 29 27 26 23 33

А ЗА КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ НЕ БУДЕТЕ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ? 
(Ответы респондентов, указавших какую-либо партию в вопросе о голосовании в Думу; карточка, любое число ответов.)    

Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    28 48 57 28 54 23 31 29 26 30 18 29 35 27 25 28 36 28 30 28 30 25 18 30 31 24 28 28 31 32 27 29
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 17 45 0 23 0 26 16 12 17 17 22 18 12 10 17 19 24 15 15 21 23 20 20 16 14 20 24 16 14 16 15 10
"Яблоко" 17 30 33 16 29 16 19 16 19 14 13 17 19 18 18 16 14 19 18 16 12 14 13 18 19 13 14 15 21 20 20 10
Союз правых сил (СПС)   15 18 40 11 38 9 18 16 17 12 6 15 22 16 14 15 17 15 16 14 16 12 12 15 18 12 13 12 17 21 18 12
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Доли групп (%) 100 22 20 53 12 25 32 40 48 52 34 27 38 20 37 33 11 25 35 32 6 11 19 38 26 24 9 16 21 10 15 5

"Единая Россия"    7 0 24 3 23 4 8 8 9 5 3 8 10 7 6 8 8 8 8 6 10 6 5 8 7 7 6 6 6 12 8 6
Аграрная партия    7 9 14 6 12 6 8 7 8 6 5 7 8 7 7 7 6 8 7 6 12 6 5 7 7 7 5 6 8 14 4 2
затрудняюсь ответить    10 15 20 10 15 8 11 10 9 11 8 8 13 13 12 8 6 9 12 8 4 10 9 10 11 10 7 11 8 10 13 8

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ПАРТИИ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЛОКИ, ДВИЖЕНИЯ ВЫ БЫ ХОТЕЛИ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПОСЛЕ БУДУЩИХ 
ВЫБОРОВ? (Респондент сам называет партии, любое число ответов.)   

"Единая Россия"    25 56 17 33 18 27 26 24 27 24 25 27 24 20 25 28 29 24 29 25 21 19 23 28 27 23 20 32 25 30 25 22
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 23 10 79 14 85 11 28 28 26 21 11 21 36 30 18 26 22 24 28 21 19 12 15 27 30 21 14 26 18 35 27 30

Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    9 7 5 9 2 15 6 7 13 6 13 10 5 5 9 12 7 10 8 11 4 5 12 10 8 10 11 13 6 9 9 6
"Яблоко" 8 6 6 9 6 10 9 6 8 8 8 8 8 4 6 10 15 4 8 11 14 11 9 8 4 8 11 10 4 13 6 9
Союз правых сил (СПС)   6 8 1 7 1 8 6 5 6 5 7 5 5 1 5 9 9 4 7 6 5 6 8 7 2 5 10 7 5 8 4 6
Женщины России 6 9 5 6 4 7 5 5 3 8 6 5 6 4 4 8 8 6 6 6 1 3 7 5 7 3 3 10 4 5 10 2
Аграрная партия    5 3 9 4 11 3 5 6 6 4 3 4 7 5 4 5 5 3 6 5 4 2 3 5 6 5 6 3 3 4 6 9
Экологические партии ("Зеленые", "Гринпис", 
"Кедр")   3 5 4 3 5 3 1 4 3 3 4 1 3 3 3 3 2 4 4 3 1 0 1 3 6 1 3 3 0 2 9 10
"Россия" под руководством Г.Селезнева  1 1 1 0 2 1 1 2 1 2 2 1 1 0 1 2 2 1 1 1 2 2 0 2 1 1 2 1 1 0 1 11
РНЕ 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 2 0 3 0 0 1 0 3 0 0 0 0
Народная партия    1 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 2 0 0 0 1 1 0 0 2 0 0 0
Партия пенсионеров под руководством 
С.Атрошенко  1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 0 2 1 0 0 0 0
Демократическая партия под руководством 
М.Прусака 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0
Партия любителей пива   0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0
Социал-демократическая партия 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Партия развития предпринимательства под 
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой  0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
"Идущие вместе"    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
"Либеральная Россия"    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
другую 2 1 2 2 3 1 1 3 2 2 1 2 2 1 1 2 3 1 3 2 4 0 2 2 1 3 0 1 1 0 4 0
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Доли групп (%) 100 22 20 53 12 25 32 40 48 52 34 27 38 20 37 33 11 25 35 32 6 11 19 38 26 24 9 16 21 10 15 5

затрудняюсь ответить    46 36 16 47 11 45 42 48 41 50 51 47 40 49 52 40 38 45 42 45 51 59 51 40 43 46 55 36 50 43 43 50
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Доли групп (%) 100 22 20 53 12 25 32 40 48 52 34 27 38 20 37 33 11 25 35 32 6 11 19 38 26 24 9 16 21 10 15 5

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ПАРТИИ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЛОКИ, ДВИЖЕНИЯ ВЫ НЕ ХОТЕЛИ БЫ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПОСЛЕ 
БУДУЩИХ ВЫБОРОВ? (Респондент сам называет партии, любое число ответов.)  

Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    24 31 39 25 42 19 29 24 21 26 19 21 30 22 21 25 30 24 27 23 33 22 12 26 27 26 25 17 23 28 25 16
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 13 22 1 17 1 18 12 12 16 11 18 11 11 9 12 15 21 11 12 17 26 17 14 12 11 19 24 11 11 7 11 5
Союз правых сил (СПС)   11 11 22 9 25 6 13 13 13 9 7 12 14 10 10 11 16 8 13 12 21 8 11 10 12 14 17 9 7 10 14 5
"Яблоко" 11 14 17 10 20 10 12 11 14 8 10 10 12 8 9 13 15 8 12 14 17 4 10 10 14 14 17 10 6 3 16 12
РНЕ 6 8 11 5 13 6 6 7 7 6 7 6 6 6 7 6 7 5 10 4 2 0 9 10 3 5 2 8 5 16 5 3
Партия любителей пива   6 7 12 5 14 3 4 9 6 5 5 4 7 7 5 6 4 6 8 4 4 1 7 5 8 3 7 6 2 11 11 6
"Единая Россия"    5 1 12 2 16 4 6 6 7 4 3 5 7 3 5 6 9 3 8 3 10 4 5 5 6 9 8 4 2 3 7 3
Социал-демократическая партия 3 2 6 2 8 2 3 4 3 3 3 2 4 3 2 4 2 2 5 2 1 1 5 4 1 4 2 3 0 11 0 2
"Либеральная Россия"    3 2 6 1 8 1 3 4 3 3 2 2 3 4 3 3 1 1 5 2 2 0 5 3 1 2 2 4 1 9 1 2
Демократическая партия под руководством 
М.Прусака 3 2 6 1 8 2 2 3 3 2 3 1 3 4 3 3 0 2 5 2 0 0 5 4 1 2 2 3 1 11 0 2
Партия развития предпринимательства под 
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой  2 2 6 1 7 1 2 3 2 2 2 1 3 4 2 3 0 1 4 1 0 0 4 3 1 2 2 3 1 9 0 1
Народная партия    2 1 5 1 7 1 2 3 2 2 2 2 3 3 1 3 1 1 4 2 2 0 3 4 1 3 2 1 1 10 0 1
Партия пенсионеров под руководством 
С.Атрошенко  2 1 6 1 7 1 2 3 2 3 2 1 3 4 2 2 0 1 5 1 0 0 4 3 1 2 2 2 1 9 0 2
Экологические партии ("Зеленые", "Гринпис", 
"Кедр")   2 1 5 1 5 1 2 3 2 2 2 1 2 3 2 2 2 1 4 2 0 0 4 3 1 2 3 2 1 8 0 2
"Идущие вместе"    2 1 5 1 6 1 1 3 2 2 2 1 3 3 2 2 1 1 3 2 5 0 2 3 1 3 2 0 0 8 0 5
Аграрная партия    2 1 2 1 3 2 1 3 2 2 3 1 1 2 1 2 3 1 3 2 6 0 2 2 2 4 3 1 0 3 1 1
Женщины России 2 1 1 1 2 1 2 2 2 2 2 2 1 2 1 2 2 1 3 2 2 0 3 2 1 3 4 1 0 1 1 1
"Россия" под руководством Г.Селезнева  1 2 3 1 5 1 2 2 1 2 2 1 2 2 1 2 1 0 3 1 1 0 3 1 1 2 3 1 0 3 1 1
другую 1 1 0 2 0 1 2 2 1 1 1 2 2 1 1 2 1 0 2 2 7 1 2 1 1 4 0 0 0 0 1 1
затрудняюсь ответить    52 42 36 51 33 52 48 53 49 54 55 53 48 61 57 45 37 53 48 50 35 59 55 48 54 42 50 50 59 53 50 74

№ 015 (699) Опрос 12-13 апреля А - 10 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Мониторинг Политические партии 
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Открытый вопрос: Почему Вы будете принимать участие в выборах 
депутатов Государственной Думы? 
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Затрудняюсь ответить, нет  ответа

Другое

Участвовать в  выборах вынуждают  обстоятельства

Принимаю участие в  выборах впервые

Участвую, чтобы выборы состоялись

Выборы - механизм формирования власти

Участие в  выборах - реализация гражданских прав

Участвую в  выборах для интереса, развлечения

Переживаю за Россию, хочу участвовать в  жизни
страны

Участие в  выборах - сложившаяся практика, традиция

От  выборов  зависит  возможность изменений к
лучшему в  жизни страны

Выборы - возможность повлиять на кадровый состав
властных структур

Участие в  выборах - обязанность каждого

29-30 марта 5-6 апреля 12-13 апреля



Мониторинг Политические партии 

№015 (699) Опрос 12-13 апреля А - 11 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

 

Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Участие в выборах – обязанность каждого  18 
Выборы – это гражданский долг 14  
• "Выполнить свой долг"; "долг"; "обязана голосовать"; "законопослушные 

граждане мы – поэтому голосуем"; "положено всем"; "гражданский долг обя-
зывает". 

  

Участвовать в выборах необходимо 4  
• "Считаю, что просто нужно"; "надо"; "надо сходить"; "надо ходить, пока 

могу"; "будем голосовать, надо". 
  

   
От выборов зависит возможность изменений к лучшему  
в жизни страны 

 15 

• "Может, что-то изменится в лучшую сторону"; "есть надежда на лучшее"; 
"с верой в лучшее"; "верю в будущее"; "с надеждой на лучшую жизнь"; "мо-
жет, лучше будет жить"; "хочется перемен к лучшему". 

  

   
Выборы – возможность повлиять на кадровый состав  
властных структур 

 14 

Участвую в выборах, чтобы победили достойные, близкие мне кандидаты, 
партия 

8  

• "Может, все-таки народ проголосует едино, чтобы мы жили хорошо – за 
КПРФ"; "голос нужен партии"; "помогу Жириновскому голосом своим"; "хочу, 
чтобы вернулась компартия к власти"; "выбирать же надо достойных – вот 
и буду искать, кто достойнее"; "чтобы попали в Думу нормальные люди". 

  

Участвую в выборах, чтобы моим голосом не воспользовались другие 2  
• "Чтобы голос не использовали"; "если не я, то другие выберут"; "не хочу, что-

бы за меня кто-то проголосовал"; "если не идти, то за нас проголосуют"; "не 
желаю отдавать свой голос другим"; "чтобы мой голос никто не использо-
вал"; "а не пойдешь, все равно за тебя проголосуют: лучше уж пойти, чтобы 
не было хуже". 

  

Каждый голос на выборах может оказаться решающим 2  
• "Каждый голос играет важную роль в выборах"; "чтобы повлиять своим го-

лосом на выбор Думы"; "в России что-то реально делается, может, от моего 
мнения что-то решится"; "голос важен каждого"; "может, именно мой голос 
окажется важным"; "думаю, может, от моего голоса зависит, кто выигра-
ет"; "мой голос что-то значит". 

  

Участвую в выборах, чтобы мое мнение было учтено 3  
• "Вложить свою лепту во все это"; "хочется внести маленькую лепту в боль-

шое дело"; "надо выбор сделать"; "надо свой голос отдать"; "пусть мой голос 
тоже учтут". 

  

Участвую в выборах, чтобы выразить свой протест 1  
• "Выразить своим голосованием недовольство существующим положением в 

стране"; "голосую против всех, ни за какую партию – никому не верю"; "ни 
одна партия меня не устраивает, никому не верю"; "буду голосовать против 
всех"; "проголосовать против"; "недовольны властью". 

  

   
Участие в выборах – сложившаяся практика, традиция  10 
Участвую в выборах по привычке 8  
• "Всегда голосуем"; "всегда ходим"; "всегда участвовала"; "как всегда, хожу на 

выборы"; "воспитание заставляет"; "всегда хожу, так воспитан". 
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Участвую в выборах, как и все 3  
• "Все участвуют"; "так принято: я как все"; "все идут – и я пойду"; "все голо-

суют, и мы ходим всегда"; "как все, так и я". 
  

   
Переживаю за Россию, хочу участвовать в жизни страны  3 
• "Живем в этой стране"; "без России нам не жить"; "надо быть активным"; 

"мы люди старых устоев, положено участвовать в жизни страны, нам небез-
различно будущее нашей страны"; "наше поколение политически активно"; 
"нам небезразлична жизнь страны". 

  

   
Участие в выборах – реализация гражданских прав  3 
Это возможность выразить свое мнение 2  
• "Чтобы выразить свое мнение"; "я должна высказать свою точку зрения"; 

"хочу выразить свою позицию"; "нужно свою волю высказать". 
  

Это право каждого гражданина 1  
• "Надо же право свое реализовать"; "у меня есть право выбора, и я его исполь-

зую"; "это мое право на выбор в Думу"; "у меня теперь есть прописка, и я могу 
выбирать"; "это мое право, и я им воспользуюсь". 

  

   
Выборы – механизм формирования власти  3 
• "Надо же, чтобы у власти кто-то был, безвластие не нужно"; "потому что 

надо выбирать депутатов"; "мы же должны выбирать себе сами руково-
дство страны"; "надо власть выбирать"; "кто кроме нас будет выбирать?"; 
"власть в стране должна же быть…"; "мы выбираем будущее правительст-
во"; "а как не идти?! Все-таки надо выбрать кого-то для людей". 

  

   
Участвую в выборах для интереса, развлечения, просто хочу  3 
• "Ради интереса"; "мне интересно"; "хочу, есть желание"; "хочу"; "хочу по-

смотреть, что получится". 
  

   
Участвую, чтобы выборы состоялись  1 
• "Хочу, чтобы выборы состоялись"; "жалко денег на повторные выборы"; 

"чтобы выборы были состоявшимися и повторно не тратили деньги"; "нужно 
ходить, раз затрачиваются средства"; "чтобы не было низкого процента". 

  

   
Участвовать в выборах вынуждают обстоятельства  1 
• "Всегда ко мне приезжали – и сейчас не забудут"; "должность такая"; "к нам 

всегда приходят из администрации, и мы всегда все голосуем"; "мне приносят 
на дом". 

  

   
Другое  <1 
• "Выбираю партию свою, а ее не выдвигают"; "как получится, постараюсь".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  38 
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Открытый вопрос: Почему Вы не будете принимать участие в выбо-
рах депутатов Государственной Думы? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Нет смысла, выборы ни на что не влияют  6 
• "Считаю это бесполезным занятием"; "а смысл какой? Мы лучше жить не 

станем"; "не меняется к лучшему ничего в моей жизни"; "я ничего не вижу от 
выборов – никаких перемен"; "ничего не изменится, это мой протест"; "нет 
толка, никакого сдвига, все надоело". 

  

   
Нет достойных кандидатов  4 
Не вижу подходящей кандидатуры 4  
• "Нет таких, за кого можно голосовать"; "партия не внушает доверия"; "нет 

доверия ни к кому"; "не верю ни одной партии"; "потому что не доверяю им, 
нашим политикам – один обман"; "ни одна партия меня не устраивает"; "нет 
такой партии, которая вызывала бы у меня доверие"; "с болтунами нечего 
делать"; "за кого голосовать-то?". 

  

Кандидаты преследуют корыстные цели 1  
• "Власти и депутаты думают только о себе, на народ им наплевать"; "хотят 

власти и привилегий, сидят и проедают государственные деньги – какой 
смысл?!"; "им бы только к власти пробраться, потом забывают про нас". 

  

   
Не хочу, не могу  3 
• "Не хочется голосовать"; "здоровья нет"; "не имею прописки"; "по болезни не 

имею права – головной мозг"; "ехать далеко до избирательного участка"; 
"не знаю, куда идти голосовать"; "на работе, наверное, буду, и большого же-
лания нет идти на выборы"; "никогда не хожу"; "не желаю". 

  

   
Не доверяю властям  2 
• "Думу надо разогнать"; "мне кажется, что Дума вообще не нужна, что они 

там делают: ничего стоящего не решили, не сделали, я им не верю"; "система 
управления неправильная: наша страна как была империей, так и должна 
быть"; "пропала вера в нее"; "разочаровался во власти". 

  

   
Не верю результатам выборов  1 
• "Там заранее все решено"; "все решили без нас – кого надо, того и поставят"; 

"нет веры в честность выборов"; "потому что все равно уже выбрано за 
нас". 

  

   
Не интересуюсь политикой  1 
• "Я политикой не интересуюсь"; "мне это не интересно"; "не увлекаюсь 

этим"; "я никого не знаю". 
  

   
Исход выборов от меня не зависит  1 
• "От нас ничего не зависит"; "в этом от нас не зависит ничего"; "от моего 

выбора ничего не зависит". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  84 
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Открытый вопрос: Какие люди, какие группы людей, по Вашему мне-
нию, являются сторонниками Союза правых сил (СПС), собира-
ются сегодня голосовать за эту партию? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Сфера занятости, источники дохода  10 
Бизнесмены, предприниматели 5  
• "Малый бизнес"; "бизнесмены"; "купи-продай"; "предприниматели"; "деловые 

люди"; "весь мелкий, средний и крупный бизнес"; "предприниматели, крупные 
бизнесмены". 

  

Интеллигенция 3  
• "Интеллигенция"; "те, кто любит пофилософствовать – скорее научные со-

трудники, интеллигенция"; "учителя, врачи, научные кадры"; "агрессивная 
интеллигенция". 

  

Рабочий класс, сельские жители 1  
• "Рабочий народ"; "кто в деревнях живет"; "весь рабочий класс и крестьянст-

во". 
  

Бюджетники 1  
• "Бюджетники"; "служащие"; "скорее всего учителя, медработники, то есть 

бюджетники"; "какие-то государственные служащие". 
  

Пенсионеры 1  
• "За них пенсионеры"; "пенсионеры, наверное".   
Олигархи <1  
• "Да мало кто пойдет, а кто пойдет – это олигархи, а простые им не верят"; 

"олигархи и крупные предприниматели"; "олигархи". 
  

   
Возрастные группы  9 
Молодежь 8  
• "Более молодые"; "молодежь, не наевшаяся манной каши"; "большинство – 

молодежь"; "молодежь, студенты"; "космополитичная молодежь". 
  

Люди среднего возраста 2  
• "Средний возраст"; "среднего возраста люди"; "более молодые – от 30 до 45 

лет"; "мужчины от 30 до 40 лет"; "скорее всего средний возраст". 
  

   
Доходные группы  8 
Богатые 6  
• "Люди с большим доходом"; "думаю, что за эту партию в основном проголо-

суют богатые"; "богатые, наверно"; "зажиточные"; "богатые люди, капита-
листы". 

  

Средний слой 3  
• "Кто добился среднего уровня жизни"; "средний класс"; "те, кто в этой жиз-

ни стабилизировался". 
  

   
Люди, наделенные отрицательными качествами  4 
• "Авантюристы"; "не очень думающие о простых людях"; "такие же, как 

Немцов, – непорядочные"; "люди, которые хотят разворовать нашу страну"; 
"хреновенькие люди, которые остались не у дел"; "кто ворует"; "только 
идиоты". 

  

   
Люди, наделенные положительными качествами  1 
• "Прогрессивные"; "адекватно реагирующие на все, трезвомыслящие"; "хоро-

шие". 
  

   



Мониторинг Политические партии 

№015 (699) Опрос 12-13 апреля А - 17 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Разные люди, группы населения  1 
• "Все сторонники могут быть среди разных группировок"; "из всех слоев"; 

"возможно, из различных слоев населения"; "все слои населения – сколько лю-
дей, столько и мнений". 

  

   
Люди, верящие СПС  1 
• "Люди, поддерживающие Немцова"; "им подобные, набивают себе цену"; 

"кому он нравится"; "кому нравится, тот и проголосует"; "тот, кто верит 
в эту партию"; "кто любит Немцова, Новодворскую"; "кто в этой партии 
состоит, тот и голосует". 

  

   
Меньшинство, нет таких  1 
• "Никто не будет"; "самый низкий процент"; "немногие"; "идет отток людей 

из партии"; "у нас никто не хочет за них голосовать, не знаю". 
  

   
Те, кто стремится жить лучше, верит в лучшее будущее  1 
• "Которые надеются на что-то лучшее"; "те, которые видит Россию разви-

той страной"; "кто не хочет жить по-старому, оглядываясь в прошлое"; 
"кто хочет больших перемен в жизни". 

  

   
Основная масса населения  1 
• "75% населения"; "обычный народ"; "как я".   
   
Другое  1 
• "Я – не сторонник"; "лидеры только ради себя живут"; "православные"; "кто 

более-менее чувствует свою силу"; "одни евреи в СПС". 
  

   
Политикой не интересуюсь  <1 
• "Я даже не в курсе"; "не интересуюсь политикой".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  69 
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Рейтинги
политиков

Электоральные рейтинги
ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 

ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия)
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Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 

И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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Г.Зюганов 4 3 3 5 7 7 4 4 3 4 3 3 2 3 3 2 2 3 2 4
Е.Примаков 1 0 1 1 0 1 1 1 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
С.Шойгу 2 4 2 2 1 1 2 3 2 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Г.Явлинский 1 2 1 1 2 1 1 5 3 3 1 2 1 2 1 1 0 2 1 2
И.Иванов 1 2 2 3 3 2 3 4 3 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
А.Тулеев 1 2 1 1 0 2 1 2 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
В.Матвиенко 1 1 0 2 1 1 1 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
И.Хакамада 1 1 1 1 0 1 2 3 1 2 1 1 1 1 1 1 1 2 1 2
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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В.Путин В.Жириновский Г.Зюганов
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Мониторинг Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, 
С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 45 43 48 46 46 46 49 44 47 3 3 3 2 3 2 4 2 2
Г.Зюганов 19 17 21 22 19 19 19 19 16 16 18 18 20 18 19 22 17 20
С.Шойгу 16 16 14 14 16 16 16 12 15 2 1 2 1 1 1 2 0 1
В.Жириновский 9 9 10 10 8 8 10 9 10 30 34 35 35 34 37 38 32 32
Г.Явлинский 7 6 6 9 7 8 8 9 8 12 12 13 11 13 12 11 11 12
А.Тулеев 8 7 7 5 7 5 6 9 8 1 1 1 1 1 1 2 0 1
Е.Примаков 7 7 7 5 5 6 6 5 7 3 2 2 3 3 2 2 1 2
И.Хакамада 2 3 4 3 3 4 6 4 5 6 6 8 6 7 6 7 5 6
М.Касьянов 6 5 6 6 6 4 6 5 5 5 4 5 5 3 4 6 3 4
Б.Немцов 4 4 4 5 5 4 5 5 5 17 15 15 14 15 15 16 13 13
В.Матвиенко 2 2 3 2 5 3 4 3 4 1 1 1 0 2 0 1 0 1
Ю.Лужков 5 5 5 5 4 4 4 4 4 6 6 7 5 7 6 7 4 6
И.Иванов 2 3 5 4 5 3 5 3 3 0 0 0 0 1 0 1 0 0
С.Иванов 2 3 4 2 3 2 4 2 3 0 1 1 1 1 0 1 0 1
Г.Селезнев 2 2 4 2 3 1 4 2 3 1 1 1 1 1 1 2 1 1
Б.Грызлов 1 2 1 3 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 0 1
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Доли групп (%) 100 22 20 53 12 25 32 40 48 52 34 27 38 20 37 33 11 25 35 32 6 11 19 38 26 24 9 16 21 10 15 5

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин  50 78 23 100 0 57 52 44 43 56 58 48 45 48 51 52 47 48 49 52 50 53 49 50 49 53 47 47 54 50 46 45
Г.Зюганов 14 1 57 0 100 6 20 16 16 12 4 12 25 19 12 14 12 15 16 13 9 11 11 15 17 10 16 18 13 15 15 19
В.Жириновский 5 2 1 0 0 7 3 4 6 3 8 4 2 3 7 5 1 7 3 4 5 4 3 5 5 4 5 5 4 8 4 6
А.Тулеев 3 3 4 0 0 2 2 5 3 3 1 3 5 6 3 2 5 3 4 3 2 3 4 4 3 1 2 2 4 1 11 0
С.Шойгу  2 5 1 0 0 3 2 2 3 2 3 3 1 2 2 3 3 2 2 2 1 1 3 3 2 2 3 2 3 3 3 0
Г.Явлинский   2 1 0 0 0 2 2 2 2 2 1 3 2 1 1 2 5 1 2 3 5 3 2 2 1 2 3 2 1 1 3 1
Е.Примаков    2 1 2 0 0 1 2 2 2 1 1 1 2 2 1 2 3 2 2 2 7 1 2 1 1 4 1 1 2 0 1 0
Ю.Лужков 1 2 0 0 0 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 6 0 1 1 0 3 1 1 0 1 0 0
Б.Немцов 1 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 0 1 2 1 0 0 2 1 0 1 0 1
М.Касьянов    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1
против всех   3 1 2 0 0 4 3 3 4 3 4 2 3 1 3 3 6 2 3 3 3 3 6 2 2 4 4 2 3 3 2 1
я бы не участвовал(-а) в выборах  7 1 1 0 0 8 5 8 8 6 9 8 5 7 8 6 6 8 6 6 5 8 9 7 7 8 8 8 5 7 9 7
затрудняюсь ответить    10 5 8 0 0 7 8 12 11 9 9 12 9 11 10 9 10 10 10 10 8 12 9 9 11 8 9 11 12 11 7 18
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Доли групп (%) 100 22 20 53 12 25 32 40 48 52 34 27 38 20 37 33 11 25 35 32 6 11 19 38 26 24 9 16 21 10 15 5

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский 52 66 67 59 77 53 58 50 48 57 46 54 57 51 48 56 60 52 56 54 66 52 41 56 53 49 58 51 55 64 48 45
Г.Зюганов 34 52 4 44 0 47 30 29 37 31 41 41 22 21 33 40 41 30 32 38 46 36 39 34 27 41 49 30 27 34 32 19
Б.Немцов 31 32 49 29 57 27 36 32 36 27 26 32 35 29 29 34 35 28 35 30 46 26 32 32 29 34 32 30 30 34 34 14
Г.Явлинский   27 32 38 26 44 28 28 26 33 21 26 26 28 23 27 29 25 25 29 27 32 17 28 28 27 29 28 29 21 25 34 14
Ю.Лужков 26 28 39 24 50 26 28 26 30 22 24 28 27 24 26 29 24 27 28 24 26 23 19 30 27 23 29 26 21 34 33 23
Е.Примаков    21 25 22 20 30 28 20 18 23 18 22 21 19 20 20 23 20 20 22 20 22 10 21 24 20 20 30 21 14 24 27 10
М.Касьянов    20 19 32 16 38 17 23 20 24 16 16 21 23 16 18 25 19 17 21 19 30 17 18 22 16 23 21 16 16 26 22 13
А.Тулеев 13 13 16 12 20 17 14 12 16 10 13 17 11 11 11 16 16 12 14 13 23 9 13 15 10 15 22 16 8 20 8 6
С.Шойгу  11 8 18 8 24 11 14 10 14 9 10 10 14 12 9 14 13 9 13 10 23 8 11 13 8 14 8 11 9 15 12 7
В.Путин  7 1 14 0 24 6 8 6 8 5 6 6 7 5 5 8 9 6 8 6 13 0 7 7 6 7 3 11 3 11 5 4
я бы не участвовал(-а) в выборах  6 0 1 0 0 6 4 6 7 5 8 5 3 5 7 4 6 6 5 5 2 5 7 5 5 6 3 5 4 5 9 6
затрудняюсь ответить    18 10 14 16 7 12 17 21 17 20 14 15 24 27 20 14 10 18 18 17 7 19 26 16 18 19 10 17 22 8 21 32
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Доли групп (%) 100 22 20 53 12 25 32 40 48 52 34 27 38 20 37 33 11 25 35 32 6 11 19 38 26 24 9 16 21 10 15 5

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 
И ПОНРАВИЛИСЬ. (Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)

В.Путин  22 37 14 30 12 22 24 21 23 21 24 20 22 19 21 22 27 23 23 22 19 21 21 24 20 20 22 28 26 18 19 12
В.Жириновский 5 4 5 3 6 7 4 4 6 3 6 5 3 4 6 5 2 6 5 4 2 3 6 4 6 3 8 9 4 2 5 2
Г.Зюганов 4 0 18 1 25 2 7 4 4 4 1 2 9 7 3 5 3 2 8 2 1 2 5 4 6 4 7 5 1 5 5 3
Е.Примаков    3 3 4 3 4 1 6 3 4 2 2 3 5 4 1 4 7 3 3 3 8 3 1 3 4 5 3 5 3 0 1 1
С.Шойгу  3 4 3 4 3 4 3 3 3 3 3 4 2 2 3 4 4 4 3 3 2 2 3 4 3 1 2 12 2 3 0 1
Г.Явлинский   3 2 2 3 4 2 3 3 3 2 2 2 4 2 3 2 7 2 3 5 2 3 5 3 1 1 3 5 2 5 4 0
И.Иванов 2 3 1 2 2 1 3 2 3 1 1 2 2 2 1 3 1 2 2 2 1 2 2 2 2 1 2 4 3 0 1 0
А.Тулеев 2 3 3 2 4 0 0 4 2 2 1 0 3 3 1 2 2 2 3 1 1 2 1 1 4 0 2 1 1 0 8 0
В.Матвиенко   2 3 3 2 1 2 2 2 1 2 2 2 1 1 1 3 1 2 3 1 1 1 1 3 2 2 2 3 0 3 1 0
И.Хакамада    2 2 1 1 1 3 1 1 2 2 2 2 1 0 0 3 5 1 1 3 1 2 4 2 0 1 2 2 2 3 1 0
Ю.Лужков 1 1 1 2 1 2 2 1 1 1 2 1 1 0 1 2 5 0 2 2 11 0 1 1 1 4 0 2 0 0 2 1
Б.Немцов 1 3 1 2 1 2 1 1 2 1 1 1 1 0 1 2 2 1 1 2 1 2 2 1 1 1 2 2 1 2 1 1
М.Касьянов    1 3 1 2 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1 0 1 2 1 3 0 0 2 1 2 1 1 0 3 1 0
Г.Селезнев    1 1 1 1 0 1 2 1 1 1 1 1 2 2 1 1 2 2 2 0 0 2 0 1 2 0 0 2 2 0 2 1
Б.Грызлов 1 1 0 1 0 2 0 1 1 1 1 2 0 0 1 1 2 1 1 2 0 0 2 1 0 1 2 2 1 1 1 0
В.Рыжков 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 3 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 1
С.Иванов 1 2 0 1 0 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 2 0 1 0 0 2 1 0 0 1 1
другой 6 8 7 7 4 4 7 6 8 4 4 6 7 4 5 4 12 3 5 8 16 6 8 4 4 9 12 4 2 5 5 1
никого не знаю, затрудняюсь ответить   64 54 62 61 57 64 60 67 62 67 65 67 62 65 68 63 56 65 62 65 60 68 63 64 65 64 58 57 64 69 68 86
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Доли групп (%) 100 22 20 53 12 25 32 40 48 52 34 27 38 20 37 33 11 25 35 32 6 11 19 38 26 24 9 16 21 10 15 5

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 
И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ. (Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)    

В.Жириновский 8 10 10 8 11 7 8 9 8 8 8 6 10 11 5 7 13 6 12 7 8 7 5 9 9 7 12 8 6 13 9 2
А.Чубайс 4 5 6 3 7 4 2 6 5 3 4 3 5 4 3 5 4 5 4 4 1 3 5 2 7 0 4 10 1 1 10 2
Г.Зюганов 4 6 2 4 1 5 3 4 5 3 4 4 4 3 2 6 4 2 4 5 4 6 5 4 1 3 8 6 3 6 1 0
Б.Немцов 3 3 6 3 7 1 3 5 4 2 1 3 5 2 3 5 3 3 4 3 1 4 4 3 3 2 2 5 2 1 7 3
И.Хакамада    2 2 3 2 1 2 2 3 3 2 2 3 3 1 3 3 3 3 2 2 5 5 2 2 1 2 5 4 1 2 1 3
Б.Березовский 2 3 5 2 7 1 2 4 3 2 1 2 4 2 2 2 6 2 3 2 0 0 1 2 5 0 0 3 1 2 9 3
В.Путин  2 2 2 1 1 1 2 2 2 1 2 1 2 1 2 2 3 1 2 2 2 1 4 1 1 3 0 3 1 0 1 1
В.Черномырдин 2 3 3 2 5 1 2 2 1 2 2 1 2 1 1 2 4 2 3 1 0 1 0 2 3 2 0 3 1 1 5 0
Г.Явлинский   2 3 2 2 2 1 1 2 1 2 1 2 2 2 1 2 2 1 2 2 2 2 2 1 1 1 3 2 0 2 3 1
Ю.Лужков 1 2 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 0 1 1 2 1 1 2 2 0 2 0 2 1 0 1 1 0 3 0
М.Касьянов    1 1 3 1 4 0 3 0 1 1 0 0 2 1 0 2 1 1 1 1 0 1 2 1 1 2 0 2 0 2 1 0
другой 5 5 6 6 2 5 4 6 6 4 4 4 6 5 6 3 8 4 7 4 11 4 8 5 2 7 6 8 2 8 1 2
никого не знаю, затрудняюсь ответить   80 78 71 82 73 82 79 79 78 82 81 82 78 80 83 79 73 83 78 79 78 83 76 80 82 79 78 72 88 78 79 90
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Доли групп (%) 100 22 20 53 12 25 32 40 48 52 34 27 38 20 37 33 11 25 35 32 6 11 19 38 26 24 9 16 21 10 15 5

Рейтинги доверия/недоверия политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С 
ДОВЕРИЕМ. (Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)   

В.Путин  47 75 30 69 20 53 49 43 44 50 49 47 46 43 46 51 50 44 49 51 44 56 44 50 43 53 64 44 48 46 38 30
Г.Зюганов 16 3 65 6 83 8 23 18 17 16 5 13 29 26 13 17 10 14 21 15 9 11 9 19 22 15 16 18 13 17 15 32
С.Шойгу  15 27 7 18 5 18 13 15 13 16 17 15 12 12 13 16 17 13 17 15 13 12 15 15 16 13 16 20 17 7 14 11
В.Жириновский 10 6 6 9 4 13 9 10 14 7 16 10 6 8 12 11 5 12 9 9 10 10 11 9 12 12 18 8 7 8 10 17
Г.Явлинский   8 7 6 8 6 8 8 8 8 8 6 9 9 4 7 9 14 4 9 9 12 11 11 7 5 8 14 7 7 8 7 5
А.Тулеев 8 11 10 7 11 4 6 12 8 8 4 6 12 10 7 6 10 4 12 5 2 10 10 7 8 5 5 2 9 3 24 1
Е.Примаков    7 6 14 5 12 4 9 7 7 6 5 4 10 5 4 8 14 2 8 9 16 7 5 7 6 11 4 4 7 1 5 16
И.Хакамада    5 6 1 6 1 7 6 4 3 7 6 6 3 1 3 8 13 2 5 7 14 5 8 5 2 6 4 3 5 6 5 4
М.Касьянов    5 9 3 7 1 7 4 4 6 4 4 7 4 3 6 6 4 7 4 4 4 4 2 6 6 6 4 5 5 7 2 2
Б.Немцов 5 4 4 5 4 5 4 5 4 5 7 3 3 1 3 8 7 1 6 6 7 5 5 5 4 5 4 4 4 3 1 20
В.Матвиенко   4 6 3 5 2 4 4 4 3 5 4 5 3 3 3 4 6 3 5 3 6 1 2 5 5 4 6 7 2 4 2 3
Ю.Лужков 4 7 2 5 1 5 4 2 4 3 3 5 4 2 3 4 7 1 4 6 19 2 5 3 1 9 2 3 2 0 1 1
И.Иванов 3 4 5 4 4 1 4 3 4 2 3 2 4 2 2 4 4 3 4 2 1 4 2 2 4 3 2 3 3 0 3 6
С.Иванов 3 6 3 3 4 3 3 3 3 2 3 3 3 3 2 3 2 5 3 2 1 3 2 2 4 2 5 4 3 1 3 2
Г.Селезнев    3 2 5 3 4 1 4 3 3 3 2 2 4 3 2 3 5 1 4 3 2 4 1 3 3 3 1 3 4 1 1 6
Б.Грызлов 2 5 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 2 3 2 2 2 3 2 3 3 3 1 2 2 3 2 1 0 6
А.Лукашенко   1 0 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 3 0 0 1 2 1 1 2 0 0 0 7
С.Кириенко    1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 2 1 0 1 1 2 0 0 0 1
С.Степашин    1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 2 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0
В.Рыжков 1 0 1 1 2 0 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 2 0 1 1 1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 3
М.Горбачев    1 2 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 0 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 0 0 0 1 0 2 1 0
другой 10 12 10 10 14 7 14 10 12 9 8 9 13 3 10 11 20 4 11 15 26 12 9 11 5 17 12 7 6 7 10 8
никого не знаю, затрудняюсь ответить   27 15 20 21 14 25 25 27 27 28 31 26 25 32 31 22 22 32 24 24 22 27 30 26 28 23 13 32 28 32 35 18
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Доли групп (%) 100 22 20 53 12 25 32 40 48 52 34 27 38 20 37 33 11 25 35 32 6 11 19 38 26 24 9 16 21 10 15 5

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, 
С НЕДОВЕРИЕМ. (Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)

В.Жириновский 32 43 41 36 40 27 37 32 26 38 28 30 36 31 26 36 40 27 37 33 33 32 24 33 34 34 37 27 33 31 29 30
Г.Зюганов 20 28 0 26 0 27 17 18 21 19 25 23 13 13 18 24 24 16 19 24 30 25 24 18 15 27 36 15 14 13 20 8
А.Чубайс 16 18 24 16 27 13 14 20 19 14 14 15 18 12 16 18 17 15 17 17 13 17 14 14 20 13 27 22 10 8 14 36
Б.Немцов 13 16 20 13 22 11 16 14 15 12 11 13 16 6 13 15 24 9 16 16 30 13 15 11 13 23 10 10 11 6 14 7
Г.Явлинский   12 16 13 13 14 12 11 12 15 9 11 12 12 9 10 13 16 10 12 14 14 10 11 14 9 14 15 12 10 4 14 10
Б.Березовский 9 13 12 8 17 8 5 13 11 7 11 7 9 8 8 11 12 9 10 9 6 2 8 10 14 7 12 13 5 3 9 32
И.Хакамада    6 7 9 7 9 5 7 7 7 5 5 6 8 3 6 7 11 6 5 9 14 11 11 4 3 11 5 6 5 5 3 7
Е.Гайдар 6 7 9 5 12 6 6 6 8 5 6 6 6 5 6 7 6 4 8 7 5 2 5 6 9 5 10 8 3 4 2 29
Ю.Лужков 6 5 8 4 10 7 6 6 7 5 6 5 7 5 6 7 6 6 6 6 9 2 5 6 7 6 7 5 6 4 9 3
В.Черномырдин 6 6 11 5 15 4 6 8 8 4 7 3 8 4 5 7 8 4 9 5 7 4 5 5 10 7 4 7 2 3 10 16
М.Горбачев    5 5 7 4 9 6 3 5 5 4 4 5 5 4 4 6 3 4 5 5 2 1 5 5 6 1 3 10 4 4 1 19
М.Касьянов    4 2 6 3 8 2 5 5 5 3 3 6 4 2 3 6 6 4 3 4 13 3 5 2 4 8 4 3 1 1 3 3
В.Анпилов 3 4 3 3 2 4 3 2 3 2 4 4 1 2 2 2 8 2 3 3 9 1 5 3 1 4 1 2 2 3 4 0
С.Кириенко    3 2 5 2 5 2 3 3 4 2 2 4 2 3 1 4 3 2 3 3 2 2 4 2 3 3 2 4 3 1 2 5
Е.Примаков    2 3 1 2 0 2 3 1 2 1 2 2 1 0 3 2 1 2 2 2 3 1 2 2 0 4 1 1 1 1 1 0
А.Волошин 2 1 3 1 2 1 2 2 2 1 2 1 2 1 2 2 2 1 2 2 2 0 2 2 2 2 1 1 1 0 2 12
В.Путин  2 0 4 0 5 2 1 2 2 1 1 2 2 1 1 2 2 1 2 2 3 0 2 1 3 2 1 3 0 0 3 3
А.Лукашенко   1 1 2 1 2 2 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 3 0 2 1 1 1 1 2 2 1 0 1 1 3 4 0
В.Рушайло 1 1 3 1 4 1 1 2 2 1 2 1 1 0 1 2 2 1 1 2 1 0 3 1 2 2 2 1 0 0 1 11
Г.Райков 1 0 2 1 4 1 1 2 2 1 1 2 1 0 1 2 2 0 1 2 5 0 1 2 1 2 1 1 0 0 1 9
Г.Селезнев    1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 6 1 1 1 1 2 0 2 0 1 1 0
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Доли групп (%) 100 22 20 53 12 25 32 40 48 52 34 27 38 20 37 33 11 25 35 32 6 11 19 38 26 24 9 16 21 10 15 5

В.Матвиенко   1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 2 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 4 1 0 2 1 0
С.Шойгу  1 0 0 0 1 2 1 1 2 0 1 1 1 0 0 2 2 0 1 1 2 0 0 2 1 2 2 0 1 1 0 0
С.Ястржембский 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 2 0
Е.Киселев 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 2 1 1 1 1 0 2 0 1 1 0 1 1 2 0 0 1 0
И.Клебанов    1 0 1 1 1 1 1 0 2 0 2 1 0 0 1 1 2 0 1 1 1 0 3 0 1 1 1 1 0 0 1 2
С.Иванов 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 2 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0
Б.Грызлов 1 0 2 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 2 0 1 0 1 1 1 1 0 0 2 2 0 0 1 0
А.Кудрин 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 0 0 1 2
А.Тулеев 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 0 0 0 1
С.Миронов 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 2 0 0 0 1 2 0 0 1 0
С.Степашин    1 0 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 2 1 0 0 1 1
другой 5 5 4 5 5 2 5 6 6 3 2 8 4 2 4 6 8 3 5 4 16 2 4 4 5 8 6 2 3 4 4 6
никого не знаю, затрудняюсь ответить   37 25 28 34 25 36 37 36 36 38 38 35 37 46 41 31 27 43 34 31 30 43 41 33 38 31 27 34 44 45 43 28
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Мониторинг Президент РФ

В. Путин

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?
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Мониторинг Президент РФ

Разговоры

ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ СЛЫШАТЬ РАЗГОВОРЫ О В.ПУТИНЕ, О ЕГО 
ДЕЙСТВИЯХ И ВЫСКАЗЫВАНИЯХ, И ЕСЛИ ДА, ТО ЧАСТО ИЛИ РЕДКО?

А КАКИЕ ОЦЕНКИ В РАЗГОВОРАХ ЛЮДЕЙ О В.ПУТИНЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ ВАМ ЧАЩЕ - ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, 
ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ? (Ответы заявивших, что им приходилось слышать разговоры

 о В. Путине.)
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Доли групп (%) 100 22 20 53 12 25 32 40 48 52 34 27 38 20 37 33 11 25 35 32 6 11 19 38 26 24 9 16 21 10 15 5

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 
ПЛОХО?   

отлично и хорошо   41 65 24 62 16 51 43 35 40 42 47 40 36 41 43 41 36 43 40 41 43 49 39 41 39 43 44 39 48 39 35 28
удовлетворительно  43 32 53 35 51 39 43 45 41 44 37 43 47 46 39 43 45 41 46 43 40 42 40 42 46 39 46 40 42 42 51 41
плохо и очень плохо 11 3 20 1 28 6 11 15 14 9 10 12 12 8 12 12 14 11 11 12 16 5 12 13 11 13 8 14 7 12 10 25
затрудняюсь ответить    5 1 3 2 5 4 4 6 5 5 5 5 4 5 5 4 5 5 4 4 2 4 9 4 4 5 2 7 3 7 4 6
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ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ СЛЫШАТЬ РАЗГОВОРЫ О В.ПУТИНЕ, О ЕГО ДЕЙСТВИЯХ И ВЫСКАЗЫВАНИЯХ, И ЕСЛИ ДА, ТО ЧАСТО 
ИЛИ РЕДКО?    

слышать не приходилось   53 47 50 51 43 52 44 58 53 52 56 54 49 62 55 47 49 52 50 51 58 54 54 48 57 42 43 60 56 49 57 49 49 50 40 52 55
часто 29 34 31 30 34 31 32 27 31 28 27 29 31 20 29 32 37 28 30 33 28 31 27 31 26 33 44 22 25 36 16 31 31 32 37 31 26
редко 16 17 17 17 18 16 21 12 14 17 15 15 17 16 15 17 13 16 18 15 13 12 16 19 15 20 11 17 11 14 27 18 19 17 23 15 17
затрудняюсь ответить 2 2 3 1 5 1 3 2 1 3 2 1 3 2 2 3 2 3 2 2 1 3 3 1 3 5 1 1 8 1 0 2 2 1 0 2 2

А КАКИЕ ОЦЕНКИ В РАЗГОВОРАХ ЛЮДЕЙ О В.ПУТИНЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ ВАМ ЧАЩЕ - ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ? 
(Ответы заявивших, что им приходилось слышать разговоры  о В. Путине.)

положительные  26 39 21 36 21 29 33 21 23 29 26 25 28 25 26 28 23 27 29 28 24 23 25 32 23 29 38 21 24 30 24 27 23 30 33 22 26
нейтральные    10 8 12 8 14 12 11 8 11 9 12 10 8 4 10 11 14 9 10 12 7 12 8 13 7 18 11 8 3 13 10 11 14 9 18 12 4
отрицательные  8 3 14 2 19 5 8 10 10 6 4 8 11 6 6 10 10 8 8 7 8 9 9 5 7 8 6 10 11 8 8 9 9 8 6 10 9
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Мониторинг Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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Суждения респондентов 

За неделю с 7 по 13 апреля процент россиян, назвавших понравившиеся выска-
зывания и действия В. Путина, остался относительно неизменным, а доля ука-
завших непонравившиеся публичные акты Президента несколько увеличилась. 

События, связанные с военными действиями США в Ираке, остаются наиболее 
злободневными, поэтому действия главы российского государства, посвященные 
этой проблеме, оказались самыми заметными и значимыми для большинства 
респондентов ("высказался опять за прекращение войны", "говорил, что не до-
пустит вступления России в войну с Ираком", "одни пришли – постреляли, дру-
гие – пограбили, а в итоге рассчитываться нам"). По этой же причине не оста-
лись без внимания трехсторонние переговоры с Федеральным канцлером ФРГ 
Г. Шрёдером и Президентом Франции Ж. Шираком в Санкт-Петербурге ("в Пи-
тере встречался с немецким и французским политиками", "в Санкт-Петербурге 
обсуждал проблемы Ирака со Шредером и Шираком"). 

Во внутренней политике самыми заметными стали меры, предпринимаемые 
В. Путиным в связи с пожарами и стихийными бедствиями, произошедшими 
в России за последнее время (оказать помощь пострадавшим на пожаре де-
тям", "помощь оказывает семьям, у которых дети на пожаре сгорели, где за-
топило"). Не остались без внимания и другие внутриполитические события 
("много ездит по стране и вникает в дела", "говорил о борьбе с коррупцией", 
"был в Петербурге: поздравлял молодоженов на Васильевском спуске", "под-
держивает армию"). 

В социальной сфере – как, впрочем, уже довольно долгое время – чаще всего 
упоминались грядущее увеличение размеров выплат малообеспеченным слоям 
населения ("пенсию прибавит на 110 рублей", "повышение стипендии", "повы-
сить оклад военнослужащим", "повысить учителям зарплату"), а также дейст-
вия главы государства по разрешению ряда социальных проблем ("нужно повер-
нуться к школе лицом и больше уделять ей внимания", "взялся за медицину для 
пенсионеров", "он сочувствует простому народу, делает все, что может"). 

Количество недовольных голосов увеличилось в первую очередь за счет нега-
тивной оценки россиянами некоторых действий Президента РФ во внешней по-
литике ("действия нашего президента после вторжения в Ирак США: заискива-
ние перед США и Англией", "мы желаем победы американскому народу", "вы-
сказался, что мы можем отказаться от долгов Ирака"). 

Отрицательные отклики коснулись также экономики и социальной сферы ("мед-
ленно идет реформа по промышленности и сельскому хозяйству", "затягивают 
вопрос с пенсиями, маленькая индексация, отношение к бюджетникам", "нет 
контроля за повышением цен") и не обошли действия В. Путина в области внут-
ренней политики ("с криминалом и олигархами никак не справится", "выступле-
ние о пожарах, мало помощи пострадавшим", "нет контроля за деятельностью 
на местах"). 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внешняя политика  21 
Американо-иракский конфликт 19  
• "Война в Ираке – позиция Путина и России"; "говорил, что не допустит 

вступления России в войну с Ираком"; "не втягивать Россию в войну"; "не ввя-
зался в войну с Ираком"; "все внимание ООН должно быть обращено к Ираку 
– каждый народ сам устраивает свою жизнь"; "высказывания по поводу вой-
ны в Ираке и дальнейшего обустройства в послевоенное время в Ираке"; "Пу-
тин сказал, что не имеет право Америка разбираться с долгами России"; "од-
ни пришли – постреляли, другие пограбили, а в итоге рассчитываться нам"; 
"иракские долги не хочет прощать"; "долги обещают Ираку списать"; "вы-
сказывания о долгах – что мы их спишем"; "послал Примакова в Багдад"; "о 
войне в Ираке, о помощи детям Ирака"; "оказание гуманитарной помощи 
Ираку"; "высказался опять за прекращение войны"; "вернуться к мирным пе-
реговорам с Ираком"; "высказывание соболезнований Ираку"; "в отношении 
Ирака мы не поддерживаем решение США – это агрессия"; "Буш делает 
большую ошибку, нападая на Ирак"; "им сделано очень много дел, чтобы ула-
дить проблему с Ираком". 

  

Встречи, поездки 2  
• "В Питере встречался с немецким и французским политиками"; "визит в Пе-

тербург – встречался с германским правительством"; "в Берлине был недав-
но"; "в Питере со Шрёдером и Шираком встречался, по разным местам ез-
дит"; "встреча с Жаком Шираком"; "его встреча в Питере со Шрёдером". 

  

Другие события 1  
• "Вопросы внешней политики"; "поддержание мира в стране и во всем мире"; 

"мы будем продолжать тесное сотрудничество с США по вопросам между-
народного терроризма и в экономике"; "мы с Америкой должны быть парт-
нерами". 

  

   
Внутренняя политика  6 
Внимание пострадавшим от пожаров и стихийных бедствий 3  
• "Оказать помощь пострадавшим на пожаре детям"; "о детях, которые по-

гибли, о помощи их родителям"; "о детях, погибших при пожаре"; "выступле-
ние о помощи детям, пострадавшим на пожаре"; "все-таки, хотя денег в 
стране нет, старается помочь погорельцам в Якутии и Дагестане"; "говорил, 
что надо помочь людям, чьи дети пострадали на пожаре в Якутии и Даге-
стане"; "помощь оказывает семьям, у которых дети сгорели и где затопило"; 
"высказывание о помощи пострадавшим от пожара"; "выступал о помощи 
кто сгорел"; "о пожарах – погибли дети"; "в связи с гибелью детей при пожа-
ре решил выделить помощь семьям". 

  

Встречи, поездки 1  
• "Много ездит по стране и вникает в дела"; "его поездка в Санкт-Петербург"; 

"поздравление молодоженов"; "был в Петербурге, поздравлял молодоженов на 
Васильевском острове"; "сегодня понравилось его поведение – подарил моло-
дой паре бутылку шампанского"; "ездил куда-то недалеко от Москвы"; "пере-
мещается по региону"; "перемена руководителей в Петербурге". 
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Рабочие встречи, реформы 1  
• "Встреча Путина с членами партии «Единая Россия»"; "каждый должен от-

вечать за свои дела"; "Матвиенко представил как полномочного представи-
теля в Северо-Западном округе"; "встреча с Касьяновым"; "упразднение нало-
говой полиции". 

  

Другое 1  
• "Поддерживает армию…"; "говорил о борьбе с коррупцией"; "введут кон-

трактную службу"; "о невыполнении законов"; "что-то о законах говорил"; 
"поздравление ко Дню космонавтики". 

  

   
Экономика, социальная сфера  5 
Выплаты, цены 3  
• "Выступление Путина о пенсиях"; "опять добавили пенсию"; "стариков не 

обижает – какие-то копейки, но дает"; "вовремя пенсию выдает – молодец 
он"; "немного добавил пенсию"; "говорил о пенсиях и надбавках"; "повышение 
стипендии"; "повысить оклад военнослужащим"; "повысить учителям зар-
плату". 

  

Социальный аспект 2  
• "Он старается для народа"; "нужно повернуться к школе лицом и больше 

уделять ей внимания"; "говорит за учителей, их стал поддерживать"; "обра-
тить внимание на детские учреждения"; "медицинское страхование и бес-
платное лечение по карточкам всему населению"; "взялся за медицину для пен-
сионеров"; "медреформа для пенсионеров"; "здоровье пожилых – забота"; "он 
сочувствует простому народу, делает все, что может". 

  

Экономика 1  
• "О снижении налогов"; "… заявление по сельскому хозяйству"; "о поднятии 

сельского хозяйства…"; "экономические"; "энергичный, пытается стабилизи-
ровать экономику". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  1 
• "Выплачивать ссуду людям в Чечне"; "по чеченскому вопросу"; "нормализует 

обстановку в Чечне". 
  

   
Другое  2 
• "Молодец"; "старается"; "ответственность берет на себя"; "молодой, здо-

ровый, есть свое мнение"; "сдерживает свое слово"; "исключительная рабо-
тоспособность"; "общительный, говорит хорошо, доступно, правильно"; 
"быстро реагирует на все, деловит". 

  

   
Нет таких  2 
• "Ничего – я в нем разочарован"; "таких не было"; "нет".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  66 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Внешняя политика  5 
• "Простила Россия долг Ираку"; "высказался, что мы можем отказаться от 

долгов Ирака"; "высказывания Путина об Ираке, что он простил долги"; "от-
каз от денег, которые должен Ирак"; "действия нашего Президента после 
вторжения в Ирак США, заискивание перед США и Англией"; "прислушивается, 
что скажут США"; "Путин заявил, что он не желает поражения Америке"; 
"вначале говорили, что против войны в Ираке, а после – что не заинтересована 
Россия в поражении США"; "Америке ничего не сделал"; "мало сделал для Ира-
ка"; "мы желаем победы американскому народу"; "болтовня про Ирак". 

  

   
Экономика, социальная сфера  3 
• "Маленькая добавка к пенсии, повышение цен"; "сказал, что нет денег на по-

мощь сельскому хозяйству: на гуманитарную помощь другим государствам 
есть, а для поднятия сельского хозяйства своей страны – нет!"; "затягивают 
вопрос с пенсиями, маленькая индексация, отношение к бюджетникам"; 
"о надбавках громко говорят, а о том, что цены быстрее растут – не гово-
рят"; "пообещал прибавку к пенсии 150 рублей, а прибавил меньше"; "нет 
контроля за повышением цен"; "медленно идет реформа по промышленности 
и сельскому хозяйству"; "когда прекратится платное учение! Везде обдира-
ловка"; "не знает, куда деть урожай зерна, – это было высказано им на сове-
щании аграриев"; "мало обращает внимания на детей и выплату детских по-
собий"; "высокие цены на лекарства". 

  

   
Внутренняя политика  2 
• "Он как пастух распустил свое стадо"; "пожестче надо относится к кру-

тым, которые растащили всю Россию"; "свои указы дает, а их никто не вы-
полняет"; "не очень понравилось, что Матвиенко назначили в Северо-
Западном округе"; "когда ведет заседания правительства, говорит «прошу», 
надо заменить на «требую»"; "свиту свою почистить"; "давать орден Героя 
России только в особых случаях"; "мафия обуяла, но он ничего не может сде-
лать"; "с криминалом, с олигархами никак не справится"; "не может решить 
вопрос с коррупцией"; "мало уделял внимания сгоревшим людям у нас в стра-
не"; "выступление о пожарах, мало помощи пострадавшим"; "нет контроля 
за деятельностью на местах". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  1 
• "Много денег валится на восстановление Чечни"; "насчет Чечни отношение"; 

"зачем нужна война в Чечне?"; "помощь Чечне зря: наши дети там погибли"; 
"меньше надо помогать деньгами Чечне – у них они есть, пусть работают, а 
не стреляют". 

  

   
Другое  1 
• "Одна болтовня"; "может поменять свое мнение, иногда не доводит до кон-

ца"; "говорит одно, а делает другое". 
  

   
Нет таких  4 
• "Все нормально"; "не было"; "нет возражения"; "мне в Путине все нравится".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  86 
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События 
недели 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
тересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 

 

20

1

1

2

2

3

31

62

0 10 20 30 40 50 60 70

Затрудняюсь ответить, нет  ответа

Нет  таких

Деятельность президента, события во властных
структурах

Жизнь известных людей, наука, спорт , развлечения,
праздники в  стране и за рубежом

Экономика и социальная жизнь

Ситуация в  Чечне

Катастрофы, преступления, скандалы

Международная жизнь, события за рубежом



Мониторинг События недели 

№015 (699) Опрос 12-13 апреля Г - 2 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

 

Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Международная жизнь, события за рубежом  62 
Война США и Ирака 61  
• "Мировой отклик на войну в Ираке, американское хамство"; "война в Ираке, 

мародерство в городах Ирака"; "временное окончание войны в Ираке"; "бом-
бежки в Ираке мирных людей"; "наших послов в Ираке постреляли – это сде-
лали американцы: меня это сильно возмутило"; "бомбят Ирак США – зачем 
они туда лезут, я не понимаю"; "война в Ираке и все события, связанные 
с ней"; "война в Ираке, Россия воевать не будет"; "дележка Ирака"; "война 
в Ираке, безусловно – особенно как американцы захватывают Багдад"; "аме-
риканцы заняли Багдад, почти победили в этой войне"; "захват Багдада, сто-
лицы Ирака, американскими войсками"; "война в Ираке, которая почти за-
вершилась"; "Багдад пал"; "в Ираке гибель бессмысленная населения". 

  

Международные переговоры, зарубежные поездки российских  
политических лидеров 

1  

• "Встреча в Ленинграде президентов Франции, Германии и России"; "встреча 
Путина в Санкт-Петербурге с руководителем Германии"; "встреча Путина 
в Санкт-Петербурге со Шрёдером, Шираком". 

  

Другие зарубежные события 1  
• "Эпидемия гриппа в мире"; "эпидемия в Тайланде, Китае"; "по миру гуляет ви-

рус пневмонии". 
  

   
Катастрофы, преступления, скандалы  31 
Взрывы, аварии, катастрофы 29  
• "Школы сгорели, дети погибли"; "гибель детей в школе в Якутии"; "сгорели 

школы с детьми"; "дети сгорели в Якутии и Дагестане"; "в Махачкале дети 
погибли"; "дети гибнут в Махачкале, Якутии"; "в Якутии 22 человека сгорело, 
в Дагестане школа сгорела, дети погибли, жалко их"; "дети у нас погибли 
и в Якутии, и в Махачкале – допускать такого нельзя". 

  

Природные катаклизмы, стихийные бедствия 4  
• "Паводок везде"; "наводнение в России"; "наводнение в Ростовской области"; 

"пришла весна – пошли наводнения"; "массовые наводнения"; "затопление сел 
в Волгограде – это с нами рядом". 

  

   
Ситуация в Чечне  3 
• "Чеченские взрывы"; "теракт в Чечне"; "колонну обстреляли"; "война в Чечне 

наших детей губит"; "…удивило, что в Чечне относительный мир". 
  

   
Экономика и социальная жизнь  2 
Региональные проблемы и события 2  
• "ЖЭК поднял высокую плату за услуги"; "убили предпринимателя"; "губерна-

тора Маслова ударила женщина цветами". 
  

Зарплаты и пенсии 1  
• "Повышение стипендии студентам в три раза"; "повышение пенсий в апре-

ле – каждую копеечку ждем"; "пенсию с апреля добавят". 
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Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники  
в стране и за рубежом 

 2 

• "День рождения города Ижевска"; "смотрю «Основной инстинкт» – очень 
нравится"; "день рождения Черномырдина"; "умер Фатюшин"; "футбол – 
сборные России и Албании"; "смерть Белоусова"; "спортивные передачи". 

  

   
Деятельность президента, события во властных структурах  1 
• "Хакамада была в Ставропольском крае"; "Матвиенко делает осмотр своих 

владений"; "наказание Касьянова". 
  

   
Нет таких  1 
• "Особо ничего"; "не привлекло внимание ничего"; "нет ничего".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  20 
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Проблемы 
регионов 

Открытый вопрос: Назовите, пожалуйста, проблемы, которые Вас 
беспокоят, мешают жить Вам и таким людям, как Вы, живущим 
в вашем регионе. 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Проблемы микросоциального уровня  72 
Финансовые и материальные проблемы  43 
Плохое материальное положение в целом, финансовые проблемы, нехватка 
денег, низкая зарплата, пенсия 

36  

• "Безденежье"; "денег нет"; "бедность – я очень много не могу себе позволить 
ни в лекарствах, ни в питании, ни в одежде: собираю бутылки и сдаю само-
гонщикам..."; "41 год стажа, работала за трудодни куда посылают, работа 
была тяжелая, а пенсию заработала 900 рублей"; "все плохо: маленькие пен-
сии, нищенское существование". 

  

Высокие цены, рост цен на продукты и товары первой необходимости 11  
• "Беспредел в отношении цен…"; "дорогие продукты"; "диспаритет цен"; 

"инфляция"; "дороговизна жизни"; "цены растут непомерно"; "на все повы-
шают цены". 

  

Задержка выплат зарплат, пенсий, стипендий, пособий 3  
• "То, что дают несвоевременно зарплату, это уже норма, бунтовать не при-

ходится – лишишься и этого"; "деньги не платят больше 10 лет"; "невыплата 
зарплаты"; "большая задержка по зарплате – 1 год"; "зарплату не выдают". 

  

   
Жилищно-коммунальные проблемы  18 
Высокие цены на коммунальное хозяйство 8  
• "Высокие цены на квартиру и коммунальные услуги"; "высокая плата за жи-

лье, коммунальные услуги"; "квартплата дорогая, свет дорогой"; "высокая 
квартплата"; "бесконечный рост коммунальных платежей"; "за квартиру 
много платим". 

  

Общие проблемы с жильем, неудовлетворенность жилищными условиями, 
дороговизна жилья 

7  

• "В основном беспокоят бытовые проблемы, жилье"; "жилищная проблема – 
невозможно порешать"; "жилье – нет жилья"; "жилищно-коммунальные 
проблемы"; "жилищные проблемы, коммунальная квартира"; "жилищные 
проблемы – тесно". 

  

Плохая работа ЖКХ, перебои с подачей коммунальных услуг 4  
• "Плохая работа жилконоторы"; "плохая работа коммунальных служб"; 

"сантехники и газовщики не приезжают"; "бытовые перебои с водой"; "ЖЭК 
плохо обслуживает"; "затапливает канализация, и никто не обращает на это 
внимания". 

  

   
Безработица, проблемы с трудоустройством  14 
• "Безработица: муж никуда не может устроиться на работу, у меня ребенок-

инвалид, которого каждый день нужно водить в школу слепых, – кому я нуж-
на как работник?"; "безработица, отсутствие нормальной работы"; "безра-
ботица, во-первых"; "без работы"; "безработица – сын не может устроить-
ся на работу". 

  

   
Проблемы со здоровьем и здравоохранением  9 
Здоровье свое и близких 4  
• "Состояние здоровья жены"; "болезни"; "самая большая проблема – здоро-

вье"; "здоровья нет"; "здоровье почти отказывает"; "плохое здоровье"; "здо-
ровье ребенка…". 

  

Высокие цены на лекарства и медицинские услуги 4  
• "Подешевле бы хоть было лечение"; "лечение недоступно на пенсию"; "лекар-

ства слишком дорогие"; "дорогая медицина"; "дорогие лекарства". 
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Неудовлетворительное качество медицинского обслуживания 2  
• "Проблема в здравоохранении"; "плохое медобслуживание"; "обеспечение пен-

сионеров необходимыми лекарствами"; "здравоохранение"; "очень плохое ме-
дицинское обслуживание, в больнице грубое, невнимательное отношение". 

  

   
Проблемы в городской (сельской) инфраструктуре  6 
Неблагоустроенность территории, плохая работа служб по благоустройству 4  
• "Нет мест, где можно было бы гулять с детьми"; "гудят под окнами маши-

ны, выгуливают собак где хотят – все загажено"; "грязь, бардак, свинство"; 
"бардак во дворе: одни собаки и гаражи"; "шум стройки, грязь". 

  

Дороги, транспорт, пробки 2  
• "Плохо транспорт ходит"; "в поселке нет транспорта: дети, рабочие ходят 

пешком целый час"; "транспорт"; "с транспортом – метро бы поближе"; 
"автомобили на тротуарах мешают". 

  

   
Преступность, терроризм  5 
• "Мафия – одни бандиты"; "не успели купить дом, уже обокрали…"; "опасно 

выходить на улицу"; "высокая преступность"; "воровство в домах"; "боимся 
жить – воровство в ночное время". 

  

   
Проблемы, связанные с учебой и образованием  3 
• "Высокая плата за обучение"; "платная учеба в вузах"; "дорогое образова-

ние"; "большая плата за обучение"; "денег на образование детей нет". 
  

   
Проблемы макросоциального уровня  23 
Социальные проблемы  13 
Плохая социальная политика 8  
• "Жалко стариков, что они не защищены государством"; "демократизм со-

всем простых людей зажал, нигде никакой помощи"; "занятость детей – 
спортивных кружков нет"; "незащищенность людей"; "никому не нужны про-
стые люди"; "социальная неблагоустроенность"; "бомжи"; "полное отсутст-
вие защиты со стороны государства". 

  

Наркомания, алкоголизм 3  
• "Наркомания"; "алкаши и наркоманы"; "алкоголизм"; "пьянь эта чертова…"; 

"наркомания, пьяни много"; "наркомания, алкоголизм". 
  

Проблемы молодежи 2  
• "Молодежь неуправляема, предоставлена сама себе"; "проблема молодежи"; 

"молодежь беспокоит, нехорошо себя ведет"; "молодежь хулиганит"; "агрес-
сивность скинхедов". 

  

Духовное здоровье общества 1  
• "Общество больное: злоба, ненависть"; "хамство, невоспитанные люди"; 

"безнравственность"; "бескультурье наших людей"; "отсутствие культуры". 
  

Межнациональные отношения, неприязнь к мигрантам 1  
• "Лица кавказской национальности"; "иногородних много"; "в Москве слишком 

много нерусских, иногородних: детям небезопасно"; "вокруг одни приезжие, 
квартиры рядом снимают граждане из соседних республик"; "много приез-
жих"; "многонациональность". 

  

   
Политические проблемы  9 
Несовершенная законодательная база, несоблюдение законов 5  
• "Беззаконие"; "бардак в стране"; "государственное устройство"; "законы 

не работают". 
  

Проблемы во власти, коррупция 4  
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• "Беспредел чиновников-налоговиков"; "городское управление"; "воровство 
в правительстве"; "бестолковое правительство…"; "бюрократия чиновни-
ков"; "правительство". 

  

   
Экономические проблемы  3 
• "Разрушенное сельское хозяйство"; "колхоз развалился"; "внутренняя эконо-

мическая политика"; "необходимо решать вопросы экономического обеспече-
ния"; "рушится промышленность…"; "больше внимания уделять сельскому хо-
зяйству: все запущено". 

  

   
Экологические проблемы  1 
• "Экология – все в грязи"; "космодром"; "экологическая гибель планеты…"; "за-

грязнение экологии…". 
  

   
Проблемы индивидуального уровня  3 
Страх перед будущим  2 
• "Неустойчивое будущее"; "неуверенность людей в завтрашнем дне"; "страх 

за будущее внуков"; "неопределенность, нет уверенности в завтрашнем дне". 
  

   
Личные проблемы  1 
• "Единственная проблема – соседи"; "воровство соседей, гулянки, шум"; "про-

блемы с бывшим мужем"; "личные"; "одиночество"; "личные, межродствен-
ные"; "невежливые соседи: включают музыку ночью". 

  

   
Другое  <1 
• "Комары"; "непогода"; "как поставить Америку на место"; "аллергия на эту 

жизнь"; "жизнь, она мешает". 
  

   
Отсутствие проблем  3 
• "Нет проблем"; "все хорошо, все устраивает"; "не знаю, вроде бы все нор-

мально"; "ничего"; "особых нет проблем, не хочу о них говорить". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  13 
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Индикаторы Политики на ТВ
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Индикаторы Политики на ТВ
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги появления которых на экранах ТВ в качестве спикеров на последней неделе были наибольшими.
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги появлений, п.п

ТВ в целом ПЕРВЫЙ КАНАЛ РОССИЯ НТВ ТВС

2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год

Политики
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В.Путин ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 79 ## ## ## ## ## ## ## 67 75 67 68 50 26 49 41 67 43 64 36 33 26 18 22 33 19 5 20 24 22 26 23 17 21

Е.Примаков 44 11 3 35 0 0 0 8 0 0 1 2 ## 0 0 0 5 0 0 0 0 0 0 0 0 45 33 11 0 28 0 0 0 6 0 0 0 0 56 11 0 2 2 0 0 0 2 0 0 0 0 21 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 6

В.Матвиенко 49 0 42 20 29 0 2 0 32 84 31 25 65 27 0 15 10 15 0 0 0 17 25 17 19 19 10 0 27 4 14 0 2 0 14 44 7 0 34 10 0 0 6 0 0 0 0 2 10 5 5 12 2 0 0 0 0 0 0 0 0 5 2 2 0

А.Чубайс 55 0 3 17 97 0 30 0 0 11 3 5 53 0 0 0 6 0 0 19 0 0 0 0 0 0 53 0 3 6 57 0 7 0 0 3 0 0 53 2 0 0 5 37 0 2 0 0 7 2 0 0 0 0 0 0 4 0 1 0 0 1 1 5 0

А.Кудрин 20 4 66 3 33 0 22 63 29 76 36 10 48 12 0 33 0 9 0 18 63 8 21 20 0 13 7 4 33 3 19 0 0 0 21 39 9 10 36 0 0 0 0 4 0 3 0 0 12 8 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 4 0 0 0

М.Касьянов 43 51 72 30 27 18 39 ## 19 83 4 23 46 20 38 49 20 0 7 33 59 0 43 0 15 15 17 4 20 5 26 7 3 23 8 23 2 8 0 5 9 0 2 0 2 3 21 9 10 2 0 31 0 0 2 3 1 2 0 6 3 7 0 0 0

Б.Грызлов 77 41 53 17 58 18 3 48 46 44 90 0 44 37 26 31 15 38 16 3 13 31 15 46 0 10 19 4 20 0 18 2 0 29 12 22 32 0 34 17 9 1 2 2 0 0 4 3 5 8 0 0 4 2 1 0 0 0 0 2 1 2 4 0 0

Г.Явлинский 81 1 55 0 38 0 56 6 3 10 53 0 38 44 0 0 0 0 0 16 0 0 0 49 0 0 18 0 53 0 11 0 27 4 3 8 4 0 34 18 0 2 0 10 0 12 2 0 0 0 0 0 2 1 0 0 17 0 1 0 0 2 0 0 5

В.Черномырдин 2 1 4 65 1 1 10 5 0 0 1 0 36 0 0 0 23 0 0 5 5 0 0 0 0 0 0 0 4 41 0 0 4 0 0 0 0 0 21 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 11 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 1 0 4

С.Миронов 83 11 26 25 17 1 45 15 2 5 25 6 22 37 0 0 10 9 0 24 4 0 0 18 0 0 36 3 26 9 0 0 18 8 0 0 0 0 22 7 8 0 4 5 0 2 2 0 0 5 6 0 4 0 0 1 3 1 1 1 2 5 2 0 0

Ю.Лужков ## 31 1 5 20 53 17 57 23 1 7 0 21 79 21 0 0 15 53 9 7 16 0 0 0 0 7 3 0 0 0 0 0 23 3 0 0 0 20 18 5 0 4 2 0 7 23 0 0 4 0 0 8 2 1 1 3 0 0 4 3 1 3 0 1

Г.Селезнев ## 31 33 14 73 0 15 ## 13 41 0 52 17 49 5 14 0 30 0 2 58 0 9 0 0 11 35 14 5 7 25 0 6 37 3 18 0 27 0 20 8 11 5 15 0 6 19 9 11 0 13 6 3 3 3 2 3 0 1 0 1 3 0 12 0

Вл.Яковлев 1 13 3 21 3 4 0 3 0 9 0 56 16 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 13 0 15 3 4 0 3 0 0 0 10 0 0 0 3 2 0 0 0 0 0 7 0 35 16 1 0 1 3 0 0 0 0 0 1 0 11 0

В.Жириновский 13 20 12 21 24 0 72 ## 39 9 23 92 15 7 0 11 5 5 0 3 86 0 0 0 0 0 0 18 0 0 4 0 55 11 0 4 17 87 0 4 0 0 15 15 0 13 43 33 0 0 0 15 2 2 1 1 0 0 2 4 6 5 7 5 0

С.Шойгу 23 0 18 0 53 0 55 19 13 11 59 0 6 23 0 10 0 20 0 50 5 9 9 40 0 0 0 0 6 0 33 0 4 11 4 1 14 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 5 0 6 0 0 2 0 0 0 0 3 1 0 0 0 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их появления в телеэфире за последнюю из анализируемых недель.

В таблице приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Индикаторы Политики на ТВ

Упоминания политиков
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Индикаторы Политики на ТВ

Динамика упоминаний В. Путина
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги упоминаний которых на последней неделе были наибольшими.

ТВ в целом
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В.Путин М.Касьянов В.Матвиенко
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В.Путин М.Касьянов В.Матвиенко
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

ТВ в целом ПЕРВЫЙ КАНАЛ РОССИЯ НТВ ТВС

2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год

Политики

14
 о
кт
яб

ря
 - 

3 
но

яб
ря

4 
- 1

7 
но

яб
ря

18
 н
оя

бр
я 

- 1
 д
ек
аб

ря
2 

- 1
5 
де

ка
бр

я
16

 - 
29

 д
ек
аб

ря
30

 д
ек
аб

ря
 - 

12
 я
нв

ар
я 

13
 я
нв

ар
я 

- 2
 ф
ев
ра
ля

 
3 

- 1
6 
ф
ев
ра
ля

 
17

 ф
ев
ра
ля

 - 
2 
м
ар
та

 
3 

- 1
6 
м
ар
та

 
17

 - 
30

 м
ар
та

 
31

 м
ар
та

 - 
6 
ап
ре
ля

7 
- 1

3 
ап
ре
ля

14
 о
кт
яб

ря
 - 

3 
но

яб
ря

4 
- 1

7 
но

яб
ря

18
 н
оя

бр
я 

- 1
 д
ек
аб

ря
2 

- 1
5 
де

ка
бр

я
16

 - 
29

 д
ек
аб

ря
30

 д
ек
аб

ря
 - 

12
 я
нв

ар
я 

13
 я
нв

ар
я 

- 2
 ф
ев
ра
ля

 
3 

- 1
6 
ф
ев
ра
ля

 
17

 ф
ев
ра
ля

 - 
2 
м
ар
та

 
3 

- 1
6 
м
ар
та

 
17

 - 
30

 м
ар
та

 
31

 м
ар
та

 - 
6 
ап
ре
ля

7 
- 1

3 
ап
ре
ля

14
 о
кт
яб

ря
 - 

3 
но

яб
ря

4 
- 1

7 
но

яб
ря

18
 н
оя

бр
я 

- 1
 д
ек
аб

ря
2 

- 1
5 
де

ка
бр

я
16

 - 
29

 д
ек
аб

ря
30

 д
ек
аб

ря
 - 

12
 я
нв

ар
я 

13
 я
нв

ар
я 

- 2
 ф
ев
ра
ля

 
3 

- 1
6 
ф
ев
ра
ля

 
17

 ф
ев
ра
ля

 - 
2 
м
ар
та

 
3 

- 1
6 
м
ар
та

 
17

 - 
30

 м
ар
та

 
31

 м
ар
та

 - 
6 
ап
ре
ля

7 
- 1

3 
ап
ре
ля

14
 о
кт
яб

ря
 - 

3 
но

яб
ря

4 
- 1

7 
но

яб
ря

18
 н
оя

бр
я 

- 1
 д
ек
аб

ря
2 

- 1
5 
де

ка
бр

я
16

 - 
29

 д
ек
аб

ря
30

 д
ек
аб

ря
 - 

12
 я
нв

ар
я 

13
 я
нв

ар
я 

- 2
 ф
ев
ра
ля

 
3 

- 1
6 
ф
ев
ра
ля

 
17

 ф
ев
ра
ля

 - 
2 
м
ар
та

 
3 

- 1
6 
м
ар
та

 
17

 - 
30

 м
ар
та

 
31

 м
ар
та

 - 
6 
ап
ре
ля

7 
- 1

3 
ап
ре
ля

14
 о
кт
яб

ря
 - 

3 
но

яб
ря

4 
- 1

7 
но

яб
ря

18
 н
оя

бр
я 

- 1
 д
ек
аб

ря
2 

- 1
5 
де

ка
бр

я
16

 - 
29

 д
ек
аб

ря
30

 д
ек
аб

ря
 - 

12
 я
нв

ар
я 

13
 я
нв

ар
я 

- 2
 ф
ев
ра
ля

 
3 

- 1
6 
ф
ев
ра
ля

 
17

 ф
ев
ра
ля

 - 
2 
м
ар
та

 
3 

- 1
6 
м
ар
та

 
17

 - 
30

 м
ар
та

 
31

 м
ар
та

 - 
6 
ап
ре
ля

7 
- 1

3 
ап
ре
ля

В.Путин ### ### ### ## ## ## ## ### ## ## ## ## ### ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 67 ## ## ## ## ## ## ## 66 60 87 69 56 34 57 70 68 72 62 45 58

М.Касьянов 139 105 143 64 ## 65 ## 172 ## ## 66 85 102 86 79 73 39 56 24 72 83 72 52 41 34 27 27 11 36 12 15 20 13 46 20 41 12 7 17 25 13 20 8 42 15 33 28 34 42 10 28 55 1 2 14 6 15 5 7 16 4 15 4 17 3

В.Матвиенко 56 0 14 9 45 1 0 2 65 ## 40 32 98 34 0 5 5 25 0 0 0 28 60 23 17 56 12 0 9 0 17 0 0 0 23 56 4 0 27 8 0 0 4 2 0 0 2 10 45 11 9 11 3 0 0 1 1 1 0 0 3 12 3 6 4

Е.Примаков 79 9 0 22 24 0 0 10 48 9 7 2 84 27 0 0 5 17 0 0 5 19 0 3 0 34 31 4 0 17 3 0 0 0 13 0 0 0 31 15 3 0 0 3 0 0 4 8 7 3 0 16 6 1 0 0 0 0 0 1 9 2 1 2 4

В.Черномырдин 22 3 7 43 5 9 14 18 4 3 9 2 76 9 0 0 29 0 0 6 14 0 0 2 0 0 0 0 4 15 0 0 2 0 0 0 0 0 38 11 3 0 0 2 6 2 3 2 3 3 0 29 2 0 3 0 4 2 5 2 2 0 4 2 9

Вл.Яковлев 7 24 14 45 0 12 18 15 32 56 0 ## 49 1 0 0 9 0 0 3 0 0 0 0 19 0 6 23 8 32 0 7 12 15 32 25 0 14 0 0 0 2 2 0 4 2 0 0 28 0 77 47 1 1 4 3 0 1 2 0 0 3 0 14 2

А.Чубайс 33 5 3 22 ## 2 81 21 3 20 7 6 48 3 1 0 10 17 0 36 3 0 0 4 0 7 25 0 0 0 55 0 20 7 2 3 0 0 40 5 0 3 9 43 2 19 9 2 17 2 0 0 1 4 0 2 13 0 5 2 0 0 1 6 2

Г.Явлинский 103 8 28 3 31 1 71 11 0 8 14 0 35 43 4 0 0 0 0 15 5 0 4 9 0 0 35 0 27 0 12 0 37 0 0 0 4 0 34 16 1 0 2 10 0 8 5 0 3 0 0 0 9 4 1 1 9 1 11 1 0 1 1 0 1

С.Иванов 63 73 128 59 70 ## ## 92 93 64 83 58 34 30 44 67 40 43 78 89 66 60 36 67 23 30 22 11 29 8 20 16 22 18 8 19 15 8 0 6 12 28 7 2 13 7 5 22 5 0 25 4 4 6 3 3 5 5 1 3 3 4 1 2 0

Ю.Лужков 99 72 25 71 38 31 39 107 28 5 36 12 34 55 31 9 15 17 26 16 11 8 0 18 9 0 26 12 4 33 6 0 7 51 7 0 5 0 26 7 24 7 9 9 4 9 33 4 2 5 0 5 10 4 4 13 6 1 7 12 9 3 7 3 3

А.Кудрин 18 9 47 5 25 0 38 8 52 84 28 37 26 15 5 30 0 9 0 17 7 20 14 18 0 7 3 4 12 5 10 0 13 0 27 35 4 10 20 0 0 3 0 6 0 7 0 5 27 6 20 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 8 0 8 0

А.Лукашенко 59 319 241 25 29 4 96 28 40 34 20 3 20 25 94 54 6 0 0 37 0 17 13 0 0 0 10 ## 65 3 3 0 13 4 15 11 0 0 0 21 83 94 15 23 3 41 18 7 4 20 0 19 4 2 29 2 3 1 5 6 1 6 0 3 1

Б.Грызлов 134 67 115 7 94 28 28 90 33 72 93 26 19 78 40 44 5 57 23 16 30 21 28 56 14 0 32 9 20 0 29 2 7 45 4 32 24 7 14 19 15 40 2 8 2 5 11 5 8 9 0 4 5 3 11 0 0 1 1 4 3 4 5 5 1

А.Волошин 31 3 12 0 52 12 16 13 18 43 37 6 15 16 0 0 0 33 12 10 8 12 12 19 6 3 0 0 7 0 10 0 2 3 4 11 8 0 0 13 3 4 0 7 0 4 0 3 15 8 0 12 2 0 1 0 2 1 0 2 0 5 3 0 0

В.Рушайло 20 8 10 6 0 26 24 12 0 33 46 35 14 10 0 10 0 0 18 21 8 0 12 34 15 10 7 3 0 3 0 8 2 3 0 17 11 8 0 3 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 10 4 0 0 0 3 0 0 1 1 0 3 1 2 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их упоминания в телеэфире за последнюю из анализируемых недель.

В таблице приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Темы Война в Ираке

Война в Ираке
и отношение
к США
Опрос населения

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К США ИЗМЕНИЛОСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ?
 И ЕСЛИ ИЗМЕНИЛОСЬ, ТО УЛУЧШИЛОСЬ ИЛИ УХУДШИЛОСЬ? 

НА ВАШ ВЗГЛЯД, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ США ВЕДУТ ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИРАКЕ УСПЕШНО 
ИЛИ НЕ УСПЕШНО?    
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Темы Война в Ираке

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, СОПРОТИВЛЕНИЕ ИРАКСКИХ ВОЙСК ОКАЗАЛОСЬ БОЛЕЕ СИЛЬНЫМ, 
ЧЕМ ВЫ ОЖИДАЛИ, МЕНЕЕ СИЛЬНЫМ ИЛИ ТАКИМ, КАК ВЫ ОЖИДАЛИ?    

НА ВАШ ВЗГЛЯД, КАК ДОЛГО ЕЩЕ ПРОДЛИТСЯ ВОЙНА В ИРАКЕ: НЕДЕЛЮ, МЕСЯЦ, ОТ ОДНОГО 
ДО ТРЕХ МЕСЯЦЕВ, ЧЕТЫРЕ - ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ, ОТ ПОЛУГОДА ДО ГОДА, БОЛЕЕ ОДНОГО ГОДА? 
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Темы Война в Ираке

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЗА ПОСЛЕДНИЙ МЕСЯЦ ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ РОССИЕЙ И АМЕРИКОЙ 
УЛУЧШИЛИСЬ, УХУДШИЛИСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛИСЬ?   

ОДНИ ГОВОРЯТ, ЧТО РОССИИ НЕ СЛЕДУЕТ ПОРТИТЬ ОТНОШЕНИЯ С США ИЗ-ЗА ВОЙНЫ
 В ИРАКЕ. ДРУГИЕ ГОВОРЯТ, ЧТО ИЗ-ЗА ВОЙНЫ В ИРАКЕ ДОПУСТИМО ИСПОРТИТЬ ОТНОШЕНИЯ 

С США. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 

29

49

10

13

8

40

41

11

3

44

34

18

0 10 20 30 40 50 60

улучшились

не изменились

ухудшились

затрудняюсь ответить

9-10 февраля 2002 г. 22-23 марта 2003 г. 12-13 апреля 2003 г.

со вторым
16%

затрудняюсь ответить
24%

c первым
60%

№ 015 (699) Опрос 12-13 апреля З - 3 ©  Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Голосовал
и бы за 
партию...

Голосова
ли бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 
семьи

Тип населенного 
пункта Федеральные города  Пол Возраст

Р
ос
си
я,

 в
се

...
"Е
ди
на
я 
Р
ос
си
я"

...
КП

Р
Ф

...
П
ут
ин
а

...
Зю

га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 1

00
0 
ру
б.

10
00

 - 
17

00
 р
уб

.

бо
ле
е 

17
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
ль
ш
ие

 го
ро
да

м
ал
ы
е 
го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

Доли групп (%) 100 22 20 47 16 28 30 40 48 52 33 28 39 17 36 35 11 26 32 30 13 17 39 26 25 12 13 23 6 16 5 100 48 52 31 34 35

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К США ИЗМЕНИЛОСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ? И ЕСЛИ ИЗМЕНИЛОСЬ, ТО УЛУЧШИЛОСЬ ИЛИ 
УХУДШИЛОСЬ? 

не изменилось: было 
хорошим и осталось 
хорошим    9 9 7 10 5 12 10 5 11 7 13 9 4 6 10 8 10 12 5 11 10 9 9 8 7 12 6 8 16 10 9 10 10 9 8 11 10
не изменилось: было 
плохим и осталось плохим 26 21 30 25 30 26 26 26 31 21 26 26 26 23 25 26 34 19 26 33 30 27 27 21 28 29 25 23 18 25 41 31 38 24 34 34 26
улучшилось 1 1 0 2 0 1 1 1 2 1 2 1 1 1 1 1 2 1 1 1 2 0 1 1 1 2 1 1 0 1 3 2 2 2 4 2 1
ухудшилось 45 54 49 46 48 48 42 46 39 51 42 44 49 38 45 48 48 47 49 41 41 48 46 45 43 38 54 47 49 45 38 42 35 48 41 40 45
затрудняюсь ответить 19 16 14 18 16 13 21 21 17 20 17 20 20 32 19 16 7 20 19 14 17 16 18 25 21 19 15 21 16 19 10 15 14 16 13 14 18

НА ВАШ ВЗГЛЯД, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ США ВЕДУТ ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИРАКЕ УСПЕШНО ИЛИ НЕ УСПЕШНО?    

успешно   54 57 57 56 56 59 54 51 60 50 56 54 54 42 56 57 58 52 51 62 60 53 53 53 51 64 53 52 52 57 60 63 64 62 67 59 63
не успешно 24 23 24 22 24 25 23 24 26 21 24 26 22 20 24 24 29 23 24 24 24 27 23 23 24 21 29 25 28 18 21 22 25 20 24 22 21
затрудняюсь ответить 22 20 19 22 20 16 23 25 14 29 20 20 24 38 20 19 13 25 26 14 16 20 25 23 25 15 19 23 21 25 19 15 11 19 10 19 16

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, СОПРОТИВЛЕНИЕ ИРАКСКИХ ВОЙСК ОКАЗАЛОСЬ БОЛЕЕ СИЛЬНЫМ, ЧЕМ ВЫ ОЖИДАЛИ, МЕНЕЕ СИЛЬНЫМ ИЛИ ТАКИМ, КАК 
ВЫ ОЖИДАЛИ?    

более сильным  21 27 22 21 25 22 21 20 21 21 22 22 19 18 23 22 14 26 19 18 16 20 21 24 15 17 34 18 28 18 38 18 18 18 25 16 13
таким, как ожидал   19 17 15 20 19 23 20 16 22 16 20 20 16 9 18 21 30 12 20 22 30 28 15 13 18 22 15 21 14 18 23 19 19 18 20 20 16
менее сильным  37 35 41 38 33 36 36 39 43 32 34 37 40 33 38 38 40 37 33 43 33 34 37 39 38 39 36 38 33 39 26 49 54 45 44 49 54
затрудняюсь ответить 23 21 21 21 23 20 22 25 14 32 23 21 25 40 22 19 15 25 29 17 20 18 27 24 29 22 14 24 25 25 13 14 9 19 11 14 17
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Доли групп (%) 100 22 20 47 16 28 30 40 48 52 33 28 39 17 36 35 11 26 32 30 13 17 39 26 25 12 13 23 6 16 5 100 48 52 31 34 35

НА ВАШ ВЗГЛЯД, КАК ДОЛГО ЕЩЕ ПРОДЛИТСЯ ВОЙНА В ИРАКЕ: НЕДЕЛЮ, МЕСЯЦ, ОТ ОДНОГО ДО ТРЕХ МЕСЯЦЕВ, ЧЕТЫРЕ - ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ, ОТ 
ПОЛУГОДА ДО ГОДА, БОЛЕЕ ОДНОГО ГОДА? 

неделю    6 5 5 5 4 6 6 6 8 4 6 5 6 5 6 5 9 6 5 7 7 5 5 5 8 7 4 6 7 4 1 14 18 9 13 9 18
месяц 14 15 17 14 12 17 13 13 17 12 13 15 16 10 16 14 17 11 11 21 11 16 14 15 19 15 10 14 8 12 20 21 21 20 19 21 21
от 1 до 3-х месяцев 11 12 12 11 14 11 12 9 10 11 10 12 10 11 10 10 12 12 11 11 10 10 12 10 8 13 10 13 12 9 14 11 12 10 16 14 3
от 4-х до 6-ти месяцев   6 7 6 6 4 8 8 4 7 6 8 8 4 4 6 8 7 5 7 7 9 11 5 4 6 11 3 8 4 7 6 8 6 9 9 11 4
от 6-ти месяцев до года  7 8 4 9 4 9 7 5 6 8 10 8 4 5 6 9 7 6 7 7 10 7 7 6 7 3 8 6 8 9 6 7 4 9 6 6 7
более 1 года   24 23 28 21 31 24 21 26 27 20 25 24 22 19 25 23 28 25 24 22 31 26 22 22 20 25 26 25 26 25 17 18 17 20 21 17 17
затрудняюсь ответить 32 30 28 34 30 25 33 36 25 39 28 30 37 46 31 30 19 35 35 25 23 25 35 39 32 27 39 28 35 35 37 23 21 24 15 21 30

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЗА ПОСЛЕДНИЙ МЕСЯЦ ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ РОССИЕЙ И АМЕРИКОЙ УЛУЧШИЛИСЬ, УХУДШИЛИСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛИСЬ?   

улучшились   3 5 3 4 3 5 3 2 4 3 4 2 3 4 4 2 4 4 3 4 3 3 4 3 2 4 2 4 4 4 4 3 2 3 3 0 4
не изменились 44 45 44 44 47 44 51 40 47 42 44 45 44 40 45 47 40 46 43 45 47 41 44 45 43 55 44 46 47 39 36 47 48 47 40 53 48
ухудшились   34 35 36 34 34 37 30 36 35 34 36 35 33 25 33 36 49 31 33 40 37 40 32 31 34 22 42 35 26 40 40 40 43 37 49 35 35
затрудняюсь ответить 18 14 18 17 16 14 16 22 15 21 15 17 20 31 17 16 7 19 22 11 12 16 20 21 22 19 13 15 23 17 20 10 8 13 8 12 12

ОДНИ ГОВОРЯТ, ЧТО РОССИИ НЕ СЛЕДУЕТ ПОРТИТЬ ОТНОШЕНИЯ С США ИЗ-ЗА ВОЙНЫ В ИРАКЕ. ДРУГИЕ ГОВОРЯТ, ЧТО ИЗ-ЗА ВОЙНЫ В ИРАКЕ 
ДОПУСТИМО ИСПОРТИТЬ ОТНОШЕНИЯ С США. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 

c первым  60 69 54 64 49 62 61 58 57 63 62 59 59 57 61 59 66 58 61 63 64 62 61 54 62 57 50 60 80 67 41 66 63 69 62 63 72
со вторым 16 14 22 15 23 19 13 16 20 12 19 16 13 7 16 19 20 17 12 18 21 14 13 18 15 14 23 17 15 11 21 23 27 20 29 25 17
затрудняюсь ответить 24 17 24 21 28 18 26 26 22 25 18 25 28 35 23 22 14 25 27 19 15 23 26 28 23 29 26 24 5 22 38 11 10 12 9 13 11
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Темы Война в Ираке 
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Открытый вопрос: Почему Ваше отношение к США за последнюю 
неделю улучшилось? 

 

99

1

99

1

<1

<1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Затрудняюсь ответить,
нет  ответа

Другое

Одобряю действия США в
Ираке

Москва Россия



Темы Война в Ираке 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Одобряю действия США в Ираке  1 
• "Они правы насчет Ирака"; "они доделали свое дело в Ираке удачно"; "навели 

порядок в Ираке"; "понимать стал их политику, они свергли Саддама Хусей-
на"; "как их встречают иракцы – оказывается, он сделали добро: цветочки 
и прочее – значит стоило"; "американцев в Ираке встречают цветами"; 
"спасли древних иракских людей от мучений"; "им удалось с малыми потерями 
закончить эту войну". 

  

   
Другое  <1 
• "Они думают о своей стране – более справедливая страна"; "стали вести се-

бя как люди"; "они показали себя самостоятельным государством"; "меньше 
грозят России"; "живут хорошо – сами это сделали, с неба не свалилось"; 
"у США наладились отношения с Россией"; "они очищают землю от террори-
стов". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  99 
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Открытый вопрос: Почему Ваше отношение к США за последнюю 
неделю ухудшилось? 
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Темы Война в Ираке 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Не одобряю действий США в Ираке  36 
Война в Ираке в целом 24  
• "В связи с бомбежками Ирака"; "вероломная война в Ираке…"; "бомбят 

Ирак"; "в связи с войной в Ираке – такая небольшая страна, а они губят ее!"; 
"в связи с военными действиями"; "в связи с развязанной ими войной в Ираке". 

  

Гибель мирного населения 11  
• "Люди погибают невинные"; "людей гробят"; "люди гибнут – в Америке бы 

устроить эту бойню"; "жалко людей, детей, которые погибают на войне"; 
"мирное население в Ираке обстреливают"; "ракеты падают на детей"; "вой-
на убивает детей – много пострадавших"; "убивают мирных иракцев"; "ведут 
войну против народа"; "из-за убийств мирного населения". 

  

США – агрессор, захватчик 4  
• "Потому что они агрессоры без тормозов"; "варвары, захватчики"; "они ве-

дут себя не так, как надо, агрессоры"; "чувствуется агрессия, исходящая от 
Америки, могут на любую страну наброситься"; "это мировой агрессор"; "они 
ведут себя как захватчики"; "все силой берут"; "насаждение военной демо-
кратии"; "не надо быть агрессором"; "ведут себя как агрессоры". 

  

Корыстные интересы США в войне с Ираком 2  
• "За нефть воюют, а представляют себя освободителями"; "нельзя улучшать 

свое экономическое положение за счет войны с другим государством"; "жад-
ность США"; "США всегда думает только о своих выгодах"; "они полезли для 
наживы"; "полезли из-за нефти". 

  

   
США навязывают свою волю другим государствам  4 
США – "мировой жандарм" 3  
• "Навязывают миру свою идеологию"; "они хотят руководить всем миром"; 

"тираны"; "навязывают свою политику всякому государству"; "из-за всемир-
ного диктата"; "слишком сильно под себя забирают мир"; "считают себя 
главными в мире и все за всех решают"; "они всюду навязывают свою волю, не 
считаясь ни с кем…"; "они не имеют права диктовать свою волю всем"; "они 
становятся мировым жандармом". 

  

США ведут себя беспардонно 2  
• "Слишком нагло себя ведут"; "наглая страна"; "они очень вызывающе себя 

ведут"; "многого хотят, лезут везде"; "ведут нагло"; "беспардонные"; "везде 
США нос сует". 

  

   
США не считаются с мировым сообществом  4 
• "США ведет себя неверно в отношении мирового сообщества"; "она не счи-

тается ни с чьим мнением"; "США все решает сама, никого не слушает"; 
"не считается с ООН, ни с кем не считается"; "не считаются с обществен-
ным мнением"; "они считают себя богами"; "они игнорируют решение ООН"; 
"считает себя всесильной". 

  

   
США вмешиваются во внутренние дела других государств,  
нарушают их суверенитет 

 1 

• "Вмешиваются во внутренние дела суверенного государства с позиции силы – 
полностью согласен с позицией Жириновского в этом вопросе"; "она не имеет 
право захватывать чужие земли, убивать людей"; "нельзя вмешиваться в дру-
гое государство"; "они, приходя в чужую страну, уничтожают ее и устанав-
ливают свои порядки"; "хозяйничают в чужой стране". 
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США представляют опасность для России  1 
• "Еще и нам претензии предъявят"; "они могут пойти на нас"; "хотят пора-

ботить нас – после Ирака на очереди мы"; "зажимают нас в связи с этим 
Ираком"; "может напасть и на Россию"; "они уже планируют бомбить Рос-
сию в 2010 году"; "США может поступить с Россией так же, как с Ираком". 

  

   
Негативные мнения о США по разным вопросам  1 
• "Доллар растет"; "обстреляли посольство – ненавижу Буша"; "США пыта-

ются втянуть всех в эту войну"; "экономический кризис, Америка в плюсе – 
мы в минусе"; "политика Буша отрицательная, он неприятен, как человек, как 
политик"; "они повторяют наши ошибки"; "наезд на Белоруссию"; "им мало 
Вьетнама". 

  

   
Другое  1 
• "Аферисты – нет доверия"; "бандиты – что про них говорить"; "террори-

сты"; "нехорошая нация"; "засранцы они"; "ничего хорошего, творят беспре-
дел"; "страна непуганых дураков, идут напролом"; "делают одно, а говорят 
другое". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  56 
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Открытый вопрос: Почему, по Вашему мнению, России не следует 
портить отношения с США из-за войны в Ираке? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Возможность войны с США  12 
Угроза нападения США на Россию 11  
• "Могут и на нас напасть"; "иначе и нас будут бомбить"; "могут применить 

оружие и к России"; "Америка может развязать войну с Россией, если Россия 
испортит с ней отношения"; "страх войны с США"; "иначе следующей стра-
ной, на которую нападут, будет Россия"; "может напасть на Россию, если 
испортить отношения"; "они могут пойти войной на Россию"; "вдруг они на 
нас нападут?"; "может начаться война России с США"; "а то еще и нам 
достанется – на нас пойдут"; "против ветра лучше не плевать – мы тоже 
можем оказаться в роли Ирака"; "война может придти к нам". 

  

Угроза Третьей мировой войны 2  
• "Если окончательно испортятся отношения, начнется Третья мировая вой-

на"; "чтобы не было Третьей мировой"; "если испортим, то будет мировая 
война"; "может быть мировая война, и все страны будут воевать"; "начало 
Третьей мировой войны"; "зачем нужна 3-я мировая?"; "нельзя шутить с во-
енными действиями – война может стать мировой". 

  

   
США сильнее России  11 
• "Наша бедность, нищета делают нас беззубыми"; "США – агрессор, а у нас 

армия слабая"; "в настоящее время Россия физически и политически слаба, а 
США – сильная держава"; "Россия как слабое государство не сможет проти-
востоять"; "из-за слабости государства"; "богатая страна – США, не стоит 
портить с ними отношения, мы сейчас слабы"; "США – более сильная страна, 
чем Россия". 

  

   
Все должны жить в мире, конфликты не нужны  10 
• "За мир, без порчи отношений"; "не надо ни с кем портить отношения"; 

"дружить надо со всеми"; "лучше жить в мире и согласии"; "можно догово-
риться мирным путем"; "России надо налаживать отношения со всеми, а не 
портить"; "надо дружить всему миру"; "жить в мире лучше"; "лучше жить в 
хороших отношениях"; "вообще никогда не стоит ссориться, можно найти 
компромисс"; "мирное сосуществование лучше". 

  

   
Наши интересы требуют сотрудничества с США  7 
Конфликт с США – не в наших интересах 5  
• "Так как хорошие отношения с США нам еще пригодятся"; "это вопреки ин-

тересам России"; "нам это политически невыгодно"; "нет необходимости"; 
"ни к чему"; "они могут нам еще помочь"; "незачем"; "нам это не надо"; "за-
чем портить наши отношения? Нам это невыгодно, нам не нужен ислам, а 
США в этом – наш союзник"; "США нам нужны". 

  

Будет только хуже 2  
• "России от этого будет плохо"; "иначе жизнь в России будет еще хуже"; 

"лучше от этого никому не будет"; "России это обернется боком"; "нам от 
этого будет только хуже"; "ничего хорошего от этого не будет"; "наши про-
блемы – будет хуже". 
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Это не отвечает экономическим интересам России  6 
Пострадают экономические интересы России в целом 4  
• "Экономически невыгодно"; "это скажется на экономике России плохо"; "из-

за экономики – это только подрывает нашу экономику"; "России невыгодно 
это экономически"; "испортятся экономические отношения"; "из-за экономи-
ческих соображений"; "экономика слабая"; "экономические интересы"; "из-за 
экономических вопросов"; "из-за экономических отношений". 

  

США – торговый партнер России 2  
• "Вести торговлю как с богатой страной"; "товарооборот сохранить"; "с 

нами они были партнерами, так и должны были оставаться – мало ли что 
будет в будущем?"; "из-за торговых отношений"; "Америка торгует с нами, а 
мы – с Америкой"; "нам нужен рынок, совместный рынок"; "у нас много дого-
воров о поставке товаров, и это расстраивать нельзя". 

  

   
Война в Ираке не имеет отношения к России  3 
Это не наша война 2  
• "России не касается"; "она воюет не с Россией"; "Ирак – не наша террито-

рия"; "война Ирака с Америкой – мы в стороне, нейтральны"; "каждый жи-
вет своей жизнью"; "нас это особенно не касалось"; "какое отношение к Ира-
ку имеет Россия вообще?"; "это не наше дело". 

  

У России – свои проблемы 1  
• "У нас и так бед полным-полно"; "есть более важные проблемы у нас"; "у нас 

слишком много своих дел"; "хватает своих проблем"; "у нас есть свои задачи, 
которые следует решать"; "у себя с Чечней надо разобраться". 

  

   
Россия зависит от США  3 
• "Мы зависимы – и политически, и экономически"; "мы им обязаны экономиче-

ски"; "так как положение России зависит от США"; "зависим мы в какой-то 
степени от Америки"; "наша страна зависит от нее"; "мы от Америки зави-
сим, связаны по рыночной экономике"; "пока Америка вкладывает деньги в 
Россию"; "мы многим связаны с США". 

  

   
Ирак этого не стоит  1 
• "У нас нет таких уж хороших отношений с Ираком, чтобы отношения с 

США портить"; "было бы из-за кого"; "Ирак – это временно, Америка – по-
стоянно"; "война в Ираке – это не повод портить отношения с США"; "что 
нам этот Ирак? Ничего от этого не имели"; "не надо размениваться на мел-
кие страны"; "не тот случай". 

  

   
Действия США в Ираке правомерны  1 
• "В Ираке была диктатура – может, есть смысл во всем происходящем"; "я не 

считаю, что США не правы, и поэтому считаю, что нельзя ссориться"; 
"вмешательство США в Ирак нужно"; "ликвидация диктаторского режима 
была необходима, США правы"; "действия Америки обоснованы". 

  

   
Другое  1 
• "Американцам будет плохо"; "политика России такая гибкая"; "так как Буш 

не вечен"; "мне в армию идти"; "они же были против войны в Чечне, и отно-
шения с нами не испортились"; "чтобы контракты, заключенные Россией с 
прежним режимом, сохранились"; "продажная проамериканская политика"; 
"правительству виднее"; "мы, в принципе, переняли их стиль жизни". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  49 
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Открытый вопрос: Почему, по Вашему мнению, допустимо испор-
тить отношения с США из-за войны в Ираке? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Россия должна отстаивать свои национальные интересы  6 
Следует проявить достоинство и самостоятельность 2  
• "Не надо идти на поводу у США"; "не пресмыкаться же?"; "достоинство – 

прежде всего"; "не были никогда трусами"; "высказать свое мнение, или мы 
не достойны своей страны"; "в наших интересах не идти на поводу у Амери-
ки"; "мы должны иметь свое мнение и не идти на поводу". 

  

Российские интересы требуют защиты 2  
• "Из-за нефти – долги Ирака потеряем"; "если США завоюет Ирак, экономика 

пойдет на убыль – нефть"; "задета сфера экономики России"; "надо отстаи-
вать свои позиции, свои интересы"; "из-за наших интересов"; "думать надо о 
своих людях"; "чтобы Россия отстояла свои интересы". 

  

Нужно обеспечить безопасность России 2  
• "Надо прервать отношения, так как они нацелены на уничтожение России"; 

"они нечестные, наступит момент, и они нападут на Россию все равно"; 
"иначе нас ждет участь Ирака"; "в следующий раз могут ударить по нам – 
надо уметь дать отпор"; "нарвемся на войну или под каблук Америке попа-
дем"; "национальная безопасность страны". 

  

Россия должна проявить себя как великая держава 1  
• "Нужно доказать, что мы тоже – держава"; "они слишком поднялись над 

нами, у нас тоже держава не слабее"; "чтобы показать, что мы остались ве-
ликой державой, а не стали третьем миром"; "Россия была, есть и остается 
ядерной державой"; "показать США, что мы тоже – сверхдержава"; "стра-
на наша большая, и мы вправе диктовать свои условия"; "пусть боятся Рос-
сию". 

  

   
Мировое господство США неприемлемо  5 
Нужно воспрепятствовать агрессивной политике США 4  
• "Дать отпор всем миром как агрессору"; "дать понять США, что нельзя 

вмешиваться в жизнь другой страны, убивать мирных людей"; "США могут 
поступить с любой страной, как с Ираком"; "если США не оказывать сопро-
тивление, они могут напасть на любую страну"; "на место поставить нужно 
США, а не разоружаться"; "все-таки их надо поставить на место"; "США 
уже пора давить – совсем охамели"; "нельзя допускать беспредел одной 
страны"; "агрессия такая может быть применена к любой стране"; "агрес-
сора надо пресекать". 

  

США должны считаться с мнением мирового сообщества,  
перестать диктовать миру условия 

1  

• "США не подчинились ООН, не прислушались к мнению других стран"; "много 
диктуют всему миру"; "Америка навязывает свою идею всему миру"; "США 
навязывают свои мнения другим странам"; "начихать на эту Америку, чтоб 
не стремились командовать: диктат всемирный возмущает"; "Америка ни с 
кем не считается"; "Америка должна считаться с мнением других стран". 
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Война США в Ираке – несправедливая, неоправданная  3 
• "Надо помогать тому, кого обижают"; "это несправедливая война; США 

воюют за свои интересы"; "нельзя воевать из-за того, что США хочет доб-
раться до нефти Ирака: надо дать понять им об этом – как бы бойкот"; 
"они несправедливо бомбят и журналистов в Ираке"; "Америка – большая 
страна, давит на Ирак незаслуженно, это деспот"; "США начали войну из-за 
своих экономических побуждений, а не из-за терроризма". 

  

   
Другое  1 
• "Нет ничего хорошего от них – продукты питания низкого качества"; "все 

испортили уже"; "нет отношений у нас с Америкой никаких"; "мы никогда не 
были друзьями"; "у нас разная культура, мы – миролюбивый народ, а США 
хотят войны"; "Америка портит отношения с нами, а не мы с ними"; "пото-
му что идиоты"; "они говорят одно, а делают другое"; "на нашу сторону 
больше перейдет стран-союзников"; "для нас США ничего хорошего не сдела-
ли и не сделают – один вред". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  86 
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Опрос экспертов 

 
Вопрос: За последнюю неделю Ваше отношение к США изменилось или 

не изменилось? И если изменилось, то улучшилось или ухудши-
лось? (Список вариантов ответов, один ответ.) 

 
Вопрос: На Ваш взгляд, в настоящее время США ведут военные дей-

ствия в Ираке успешно или не успешно? 
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Вопрос: Скажите, пожалуйста, сопротивление иракских войск оказа-

лось более сильным, чем Вы ожидали, менее сильным или таким, 
как Вы ожидали? 

 
Вопрос: На Ваш взгляд, как долго еще продлится война в Ираке: неде-

лю, месяц, от одного до трех месяцев, четыре-шесть месяцев, от 
полугода до года, более одного года? 
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Вопрос: Как Вы считаете, за последний месяц отношения между Рос-

сией и Америкой улучшились, ухудшились или не изменились? 

 
Вопрос: Одни говорят, что России не следует портить отношения с 

США из-за войны в Ираке. Другие говорят, что из-за войны в Ираке 
допустимо испортить отношения с США. С каким мнением – с 
первым или вторым – Вы согласны? 
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Комментарий 

П. Бавин 

"Пейзаж за секунду до окончания битвы" 

Российские граждане довольно пристально следят за событиями в Ираке, воен-
ные достижения Америки и ее союзников не остались, естественно, без внима-
ния и. По состоянию на 12 – 13 апреля уже более половины опрошенных (54%) 
считали, что США ведут боевые действия успешно, и только каждый пятый рес-
пондент поддержал противоположную точку зрения. Две недели назад распреде-
ление "оценок" было прямо противоположным – 23% против 52%. 

Вопрос: "На Ваш взгляд, в настоящее время США ведут военные действия 
в Ираке успешно или не успешно?" 

 29 – 30 марта  12 – 13 апреля 
Успешно 23 54 
Не успешно 52 24 
Затрудняюсь ответить 25 22 

Результаты боевых действий последней недели сказались и на оценке нашими 
гражданами сопротивления иракцев. Более трети опрошенных – 37% – сказали, 
что ожидали от иракских войск более сильного сопротивления. 20% респонден-
тов признают, что иракцы сражались упорнее, чем они прогнозировали. Впро-
чем, надо учитывать, что "точка отсчета" у респондентов могла быть разной. Ве-
роятно, одни сравнивали уровень сопротивления иракцев с тем, чего они ожида-
ли увидеть еще до начала боевых действий, а другие – с тем, что можно было 
прогнозировать по результатам первых дней войны. 

Динамика отношения к американцам остается стабильно негативной. Как и не-
делю назад, почти половина опрошенных (45%) заявили, что за последнюю не-
делю стали относиться к Америке хуже, 26% оценили свое отношение как ста-
бильно плохое ("не изменилось: было плохим и осталось таким же"). Улучши-
лось отношение к Америке лишь у 1% опрошенных. Основным мотивом ухуд-
шения отношения к США остается, естественно, факт войны в Ираке: 

• "Вероломная война в Ираке дала отрицательные отношения с США"; "бом-
бят Ирак"; "жалко людей, детей, которые погибают на войне"; "мирное на-
селение в Ираке обстреливают" (открытый вопрос). 

В соответствии с положением дел на полях сражений меняются и прогнозы на-
ших сограждан в отношении сроков окончания войны. 
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Вопрос: "На Ваш взгляд, как долго еще продлится война в Ираке?" 

 5 – 6 апреля 12 – 13 апреля 
Неделю 1 6 
Месяц 9 14 
1 – 3 месяца 14 11 
4 – 6 месяцев 11 6 
6 месяцев – год 13 7 
Более года 23 24 
Затрудняюсь ответить 29 32 

Итак, доля тех, кто считает, что до конца войны осталось не больше месяца, воз-
росла вдвое – с 10% до 20%. Доля тех, кто полагает, что война закончится через 
несколько месяцев, сократилась с 38% до 24%. А вот доля "пессимистов" оста-
лась неизменной. О значении последнего показателя мы поговорим несколько 
ниже. 

Очевидно, респонденты разделились на две группы: одни считают моментом 
окончания войны прекращение сопротивления одной из сторон вооруженного 
конфликта. Для других же война продолжается до тех пор, пока все население 
территории, на которой происходит конфликт, не признает победу одной из сто-
рон. То есть спор разворачивается не по поводу предполагаемых сроков завер-
шения боевых действий, а вокруг того, что именно считать окончанием войны: 
победу в боевых действиях или полное "усмирение" населения. Именно из-за не-
верия в возможность последнего большинство участников фокус-групп и скло-
няются к мнению, что война затянется надолго, и окончательно о прекращении 
боевых действий можно будет сказать только после вывода американских войск 
из Ирака: 

• "Модератор: Как вы думаете, скоро или не скоро может эта война закон-
читься? 
1-я участница: Может быть партизанская. 
2-я участница: Пока американцы оттуда свои войска не выведут. Я тоже 
так понимаю, что если они даже возьмут города, все равно там люди не 
смирятся" (ДФГ, Москва). 

• "1-я участница: Ну я так думаю, что внешне она… может быть, внешне она 
и закончится быстро, но вот это, как сказали, партизанская война, и там 
месть кровная, и все остальное там будет очень-очень долго длиться. 
2-й участник: Просто так они не отделаются" (ДФГ, Москва). 

• "Лет через 30, и закончится ничем. Американцы уйдут восвояси. Вот и всё" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "По-моему, пока американцы не уйдут, война не закончится. Надо каждому 
народу определяться самому: как он живет, так пускай и живет" (ДФГ, 
Новосибирск). 
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Как видно из этих реплик, окончание войны возможно, по мнению наших рес-
пондентов, только после того, как армия "агрессора" покинет поле боя. 

Свою убежденность в затяжном характере войны респонденты подкрепляют 
в первую очередь историческими аналогиями – далекими и близкими по време-
ни: 

• "1-й участник: Кстати, Америка скоро получит там партизанскую войну, 
мне кажется. Та же самая вторая Чечня, второй Афганистан, второй 
Вьетнам. 
2-й участник: Вон во Вьетнаме 10 лет была <война>. 
3-й участник: Она может и неожиданно закончиться этим грибом. Либо 
она может тянуться, пока, не знаю, партизанская война. Как Афганистан. 
В Афганистане были, вроде как и победили, а с другой стороны, вылезла куч-
ка, бах, бах, бах, постреляла всё. Значит, война идет" (ДФГ, Самара). 

• "А мне кажется, что в данный момент перевес – на стороне Америки. Но 
американцы не смогут победить Ирак – так же, как Афганистан, так же, 
как мы Чечню. Это просто сиюминутное превосходство, и все" (ДФГ, Ново-
сибирск). 

• "Я думаю, американцы заварили кашу, в которой они еще не были. То есть 
наподобие Вьетнама. И неизвестно, на чьей стороне. На мой взгляд, какой 
бы там ни был народ, сколько мы уже с Чечней возимся? Так и здесь. Так 
что да, материальный перевес у них есть. Но только время покажет, никто 
сказать сейчас не в состоянии, я так считаю" (ДФГ, Новосибирск). 

Хочется обратить внимание на еще одну деталь. Из реплик респондентов в ходе 
дискуссионных фокус-групп становится ясно, что некоторые участники разводят 
два понятия: "окончание войны" и "победа США". 

• "Модератор: А в каком случае вы будете считать, что США одержали по-
беду? 
1-й участник: Ну, когда расстреляют Саддама Хусейна. Ну может быть, не 
расстреляют, а посадят в тюрьму. В общем, какое-то наказание. И изме-
нится режим. 
2-я участница: Когда Ирак станет колонией США. 
3-я участница: Когда все средства массовой информации сообщат, что 
США победили. Как я еще могу?" (ДФГ, Новосибирск) 

• "Модератор: Когда вы скажите, что всё – Америка победила? 
1-я участница: Когда этот, как его?.. 
2-й участник: Хусейн. 
3-я участница: Да. Официально сдастся. Вот тогда и будет. 
4-я участница: Я думаю, что когда Хусейна предадут суду" (ДФГ, Самара). 
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• "Мне что-то кажется, когда с Хусейном вопрос решится каким-то образом. 
То есть, действительно, есть ключевая фигура – Хусейн" (ДФГ, Самара) 

• "США победят, когда нефть захватят и когда свергнут Саддама Хусейна. 
Тогда – всё" (ДФГ, Самара). 

Итак, победа США – это прежде всего арест и суд над Саддамом Хусейном и за-
хват американцами иракской нефти. Однако ни то, ни другое (а также, как мы 
увидим ниже, и захват Багдада, который еще не состоялся на момент диалога) не 
позволяет с уверенностью говорить об окончании войны. Далее мы приводим 
реплики, в которых наиболее отчетливо проявляется замеченное разделение "по-
беды" и "окончания войны": 

• " Я не думаю, что они смогут захватить Саддама, потому что за него 
большое количество народа. Не знаю даже, как это кончится. Это не кон-
чится, наверное, ничем. США победят, когда нефть захватят, – за чем при-
шли, то и получат" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Нет, фактически они завоюют Багдад и крупные города, и на этом можно 
сказать, что она закончилась, а реально она может продолжаться не один 
десяток лет" (ДФГ, Москва). 

И наконец, как нам кажется, наиболее показательный диалог. Следует заметить, 
что второй участник несколько ранее в ходе дискуссии заметил, что война, 
по его мнению, закончится не позднее чем через неделю: 

• "1-й участник: <Война окончится>, когда Багдад будет взят, вся террито-
рия. 
2-й участник: Когда там ни одного жителя не останется. Только в этом 
случае. 
1-й участник: Нет. В военном отношении она одержит победу скоро. 
2-й участник: Нет, это понятно. Вопрос-то о том – когда… Вот я буду 
считать, что они победили, когда там ни одного жителя не будет. Потому 
что, как только там любой житель будет… Извините, у сына у маленького 
отец погиб там прямо на его глазах. Да он из кожи вон вылезет, чтобы ка-
кую-то гадость американцам сделать. Пока там не будет пустыни. 
3-я участница: Это то же самое, что у нас в Чечне. 
2-й участник: Так и будет. Я так считаю" (ДФГ, Самара). 

Дискуссионные фокус-группы проходили во вторник, 8 апреля, когда Багдад 
еще не был взят американскими войсками, и очевидно, что участники обсужде-
ний не могли учитывать те кадры о встрече иракцами американских солдат, ко-
торые демонстрировались во второй половине недели. Однако данные массового 
опроса, проводившегося в выходные – 12 – 13 апреля, свидетельствуют о том, 
что эти факты пока не оказали принципиального воздействия на позицию рес-
пондентов. Такой вывод можно сделать на основании того, что доля респонден-
тов, которые считают, что иракцы будут сражаться с американцами, пока те не 
покинут страну, не претерпела существенных изменений. 
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Одной из ключевых проблем в связи с войной в Ираке остается позиция России 
и отношения России с Америкой. Каждый третий опрошенный считает, что от-
ношения между нашими странами ухудшаются, и только 3% полагают, что за 
последний месяц они улучшились. Однако 44% респондентов полагают, что эти 
отношения не претерпели существенных изменений. 

Большинство опрошенных, очевидно, не приветствуют дальнейшего ухудшения 
отношений между Россией и США. 60% россиян полагают, что из-за этого кон-
фликта не следует портить отношения с Америкой. Лишь 16% респондентов 
считают, что война в Ираке является достаточным поводом, для того чтобы "по-
ссориться" с заокеанским соседом. 

Впрочем, лишь около 10% опрошенных мотивируют свою позицию таким обра-
зом, что можно говорить об их установке на развитие партнерских отношений 
с Америкой: 

• "Так как хорошие отношения с США нам еще пригодятся"; "нам нужен ры-
нок, совместный рынок"; "у нас много договоров о поставке товаров, и это 
расстраивать нельзя" (открытый вопрос). 

Примерно в такой же доле суждений выражается неприятие любого конфликта 
как такового: 

• "Мир лучше войны"; "не надо ни с кем портить отношения"; "все можно 
решить миром"; "дружить надо со всеми" (открытый вопрос). 

Однако большая часть высказываний этой группы респондентов сводится к то-
му, что Россия сегодня слишком слаба, а Америка слишком сильна, чтобы мож-
но было портить с ней отношения без ущерба для себя: 

• "Могут и на нас напасть"; "иначе и нас будут бомбить"; "могут применить 
оружие и к России"; "Америка может развязать войну с Россией, если Рос-
сия испортит с ней отношения"; "США – агрессор, а у нас армия слабая"; "в 
настоящее время Россия физически и политически слаба, а США – сильная 
держава"; "мы им обязаны экономически"; "так как положение России зави-
сит от США" (открытый вопрос). 

Подобное мнение содержится более чем в 25% суждений (от всей выборки). 
Очевидно, что страх – это не лучшая основа для развития партнерских отноше-
ний, и можно предположить, что респонденты данной группы не будут против 
отдаления России и США, если оно будет происходить на фоне явного усиления 
позиций и могущества нашей страны. 

Примечательно, что подобная мотивация – страх перед нападением – приводится 
и многими из тех, кто считает, что отношения с Америкой допустимо испортить. 

• "Надо прервать отношения, так как они нацелены на уничтожение России"; 
"они нечестные – наступит момент, и они нападут на Россию все равно" 
(открытый вопрос). 
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Однако большая часть респондентов данной группы считают, что ухудшение от-
ношений с Америкой является для России "делом чести", позволит защитить ее 
интересы, послужит доказательством ее величия: 

• "В наших интересах не идти на поводу у Америки"; "потому что Россия 
должна быть Россией, иметь свой вес в мире"; "нужно доказать, что мы 
тоже держава"; "надо отстаивать свои позиции, свои интересы"; "из-за 
наших интересов"; "думать надо о своих людях"; "чтобы Россия отстояла 
свои интересы" (открытый вопрос). 

Итак, многие россияне признают текущие успехи американцев и верят в скорое 
окончание боевых действий в Ираке. Однако это пока никоим образом не влияет 
на динамику показателей личного отношения к Америке, которое остается по 
преимуществу негативным. Из анализа ответов на открытые вопросы становится 
ясно, что мотив страха и недоверия к Америке, видимо, постоянно имплицитно 
присутствующий в российском массовом сознании и актуализирующийся в пе-
риоды кризисов в отношениях (таких как Олимпиада или конфликт вокруг Ира-
ка), является сегодня доминирующим при формировании отношения респонден-
тов к США. А доказательства силы Америки, продемонстрированные в ходе 
боевых действий в Ираке, очевидно, только усилили эту тенденцию. 

Позитивное отношение к Америке может стать преобладающим либо в случае ее 
видимого ослабления, уязвления – как это произошло после событий 11 сентября 
2001 года, либо если Америка даст понять – причем не только России, но и дру-
гим странам, – что видит нашу страну в качестве равного партнера на уровне 
сверхдержав, то есть сгладит комплекс неполноценности, неотвязно преследую-
щий многих наших сограждан: 

• "От отношения с Америкой России, на мой взгляд, нужно одно – это чтобы 
Америка хотя бы внешне давала понять всему миру, что Россия – это вто-
рая сверхдержава" (ДФГ, Москва). 
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ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫБОРОВ ОТРАЖАЮТ МНЕНИЕ НАРОДА. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, 
ЧТО РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫБОРОВ НЕ ОТРАЖАЮТ МНЕНИЕ НАРОДА. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С 

ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ?    

ВО ВРЕМЯ ГОЛОСОВАНИЯ НА ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ УЧАСТКАХ РАБОТАЮТ НАБЛЮДАТЕЛИ, 
КОТОРЫЕ СЛЕДЯТ ЗА ХОДОМ ГОЛОСОВАНИЯ И ЗА ПОДСЧЕТОМ ГОЛОСОВ. КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, 

ЭТИ НАБЛЮДАТЕЛИ МОГУТ ИЛИ НЕ МОГУТ ОБЕСПЕЧИТЬ ЧЕСТНОСТЬ ПРОЦЕДУРЫ 
ГОЛОСОВАНИЯ? 

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, НАБЛЮДАТЕЛИ МОГУТ ИЛИ НЕ МОГУТ ОБЕСПЕЧИТЬ НАДЕЖНЫЙ 
КОНТРОЛЬ НАД ПОДСЧЕТОМ ГОЛОСОВ ИЗБИРАТЕЛЕЙ?   

КАК ИЗВЕСТНО, ЗА ОРГАНИЗАЦИЮ И ПРОВЕДЕНИЕ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА РФ И ДЕПУТАТОВ 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ОТВЕЧАЕТ ЦЕНТРИЗБИРКОМ (ЦИК). НА ВАШ ВЗГЛЯД, КАК 

ЦЕНТРИЗБИРКОМ СПРАВЛЯЕТСЯ СО СВОИМИ ОБЯЗАННОСТЯМИ В ЦЕЛОМ - 
УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО ИЛИ НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО?
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ОДНИ ГОВОРЯТ, ЧТО ЦЕНТРИЗБИРКОМ ИМЕЕТ ВОЗМОЖНОСТЬ ВЛИЯТЬ НА РЕЗУЛЬТАТЫ 
ГОЛОСОВАНИЯ. ДРУГИЕ ГОВОРЯТ, ЧТО ЦЕНТРИЗБИРКОМ НЕ ИМЕЕТ ВОЗМОЖНОСТИ ВЛИЯТЬ 

НА РЕЗУЛЬТАТЫ ГОЛОСОВАНИЯ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ -
 ВЫ СОГЛАСНЫ?

ПРИПОМНИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КТО СЕГОДНЯ ВОЗГЛАВЛЯЕТ ЦЕНТРИЗБИРКОМ.   

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ГЛАВЕ ЦЕНТРИЗБИРКОМА АЛЕКСАНДРУ ВЕШНЯКОВУ - 
ПОЛОЖИТЕЛЬНО, ОТРИЦАТЕЛЬНО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?   
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25%

затрудняюсь ответить
21%

правильный ответ
(А. Вешняков )

31% неправильный ответ
3%

не знаю
45%

затрудняюсь ответить
24%

безразлично
44%

отрицательно
5%

положительно
27%
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Доли групп (%) 100 22 20 47 16 28 30 40 48 52 33 28 39 17 36 35 11 26 32 30 13 17 39 26 25 12 13 23 6 16 5 100 48 52 31 34 35

В СТРАНЕ ВРЕМЯ ОТ ВРЕМЕНИ ПРОХОДЯТ ВЫБОРЫ. СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ ЛИЧНО УЧАСТВУЕТЕ В ВЫБОРАХ ВСЕГДА, ЧАСТО, РЕДКО ИЛИ 
НИКОГДА НЕ УЧАСТВУЕТЕ В ВЫБОРАХ?   

всегда    48 56 71 48 67 34 52 55 43 52 27 44 68 57 40 47 61 43 54 48 41 53 46 49 48 27 47 50 59 54 46 56 54 57 35 54 76
часто 19 20 15 20 20 20 19 18 21 18 17 23 19 16 20 20 18 21 20 18 19 17 21 20 17 33 24 19 9 14 15 13 15 12 15 15 11
редко 20 17 12 22 11 24 20 18 22 19 28 27 10 17 21 23 16 21 18 22 25 20 20 19 20 28 17 21 16 18 26 21 22 20 29 25 10
никогда   11 5 2 8 1 19 7 8 12 10 25 6 3 9 16 9 4 15 6 11 12 10 12 11 13 9 10 8 14 13 12 8 7 9 15 6 4
затрудняюсь ответить 2 2 1 2 0 2 1 1 1 2 4 1 0 1 2 1 0 1 2 1 3 1 1 1 1 1 1 3 3 1 0 2 3 1 7 0 0

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ВЫБОРЫ НУЖНЫ, ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО ВЫБОРЫ НЕ НУЖНЫ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ  ВЫ СОГЛАСНЫ - С ПЕРВОЙ ИЛИ 
ВТОРОЙ?   

c первой  73 82 81 81 82 74 78 69 75 71 74 75 71 76 71 72 77 72 72 75 69 74 72 75 74 73 64 75 74 75 79 76 76 77 82 76 71
со второй 20 13 16 13 16 19 17 23 19 21 18 20 23 15 21 23 19 20 21 20 24 20 21 17 20 21 26 19 19 19 17 18 21 15 11 19 24
затрудняюсь ответить 7 4 3 6 2 7 5 8 6 7 8 5 7 9 8 5 4 8 6 5 6 6 7 7 6 7 11 6 6 6 4 5 3 7 6 5 5

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫБОРОВ ОТРАЖАЮТ МНЕНИЕ НАРОДА. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫБОРОВ НЕ ОТРАЖАЮТ МНЕНИЕ 
НАРОДА. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ?    

c первой  44 54 43 52 42 45 50 38 41 47 47 42 43 49 46 40 43 50 43 40 30 42 45 51 41 50 43 40 46 50 43 42 40 43 55 36 36
со второй 42 35 46 33 50 41 36 48 45 39 38 48 42 30 38 50 49 38 42 47 55 50 41 31 43 40 40 46 39 38 46 51 54 49 38 57 57
затрудняюсь ответить 14 11 10 15 8 14 13 14 14 14 16 10 15 21 16 10 8 12 15 13 15 8 15 18 16 10 17 14 15 12 10 7 6 8 7 7 7

ВО ВРЕМЯ ГОЛОСОВАНИЯ НА ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ УЧАСТКАХ РАБОТАЮТ НАБЛЮДАТЕЛИ, КОТОРЫЕ СЛЕДЯТ ЗА ХОДОМ ГОЛОСОВАНИЯ И ЗА ПОДСЧЕТОМ 
ГОЛОСОВ. КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ЭТИ НАБЛЮДАТЕЛИ МОГУТ ИЛИ НЕ МОГУТ ОБЕСПЕЧИТЬ ЧЕСТНОСТЬ ПРОЦЕДУРЫ ГОЛОСОВАНИЯ? 

могут 47 54 43 54 44 51 53 40 45 49 49 50 43 40 47 51 47 51 44 50 44 48 45 53 44 55 46 46 49 46 51 40 38 42 48 37 37
не могут  35 31 40 29 35 35 30 40 39 32 34 37 36 31 36 35 43 33 36 36 43 37 35 29 38 32 35 36 39 35 31 45 48 43 43 47 46
затрудняюсь ответить 17 15 18 17 21 14 17 19 16 19 17 13 21 29 17 14 11 17 20 14 13 15 20 18 18 13 19 18 13 19 18 14 13 15 9 15 17

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, НАБЛЮДАТЕЛИ МОГУТ ИЛИ НЕ МОГУТ ОБЕСПЕЧИТЬ НАДЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ НАД ПОДСЧЕТОМ ГОЛОСОВ ИЗБИРАТЕЛЕЙ?   

могут 45 52 43 51 42 46 50 41 42 48 45 47 44 41 44 46 50 48 45 46 40 45 45 49 42 56 44 44 49 42 44 40 36 42 46 39 35
не могут  36 32 41 30 38 38 31 39 42 32 36 38 36 33 36 39 36 33 35 39 45 39 36 30 37 31 39 36 39 36 39 45 51 39 44 45 45
затрудняюсь ответить 19 16 16 18 20 16 19 20 16 21 19 15 21 26 20 15 14 19 20 15 15 17 19 21 21 13 17 19 12 22 17 16 13 19 10 16 20
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Доли групп (%) 100 22 20 47 16 28 30 40 48 52 33 28 39 17 36 35 11 26 32 30 13 17 39 26 25 12 13 23 6 16 5 100 48 52 31 34 35

КАК ИЗВЕСТНО, ЗА ОРГАНИЗАЦИЮ И ПРОВЕДЕНИЕ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА РФ И ДЕПУТАТОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ОТВЕЧАЕТ ЦЕНТРИЗБИРКОМ 
(ЦИК). НА ВАШ ВЗГЛЯД, КАК ЦЕНТРИЗБИРКОМ СПРАВЛЯЕТСЯ СО СВОИМИ ОБЯЗАННОСТЯМИ В ЦЕЛОМ - УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО ИЛИ 

НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО?

удовлетворительно   46 59 43 54 42 45 55 42 49 44 49 47 44 36 47 48 55 47 47 49 45 43 47 47 43 50 47 51 46 43 44 50 46 53 56 47 48
неудовлетворительно 23 17 28 17 26 26 18 24 26 19 22 24 22 18 22 25 23 22 21 23 25 30 20 19 23 17 24 22 24 24 28 28 37 20 27 30 27
затрудняюсь ответить 31 25 29 29 32 29 27 34 25 36 28 28 35 46 31 27 22 30 33 28 30 26 32 34 33 33 29 27 30 33 28 22 17 27 17 23 25

ОДНИ ГОВОРЯТ, ЧТО ЦЕНТРИЗБИРКОМ ИМЕЕТ ВОЗМОЖНОСТЬ ВЛИЯТЬ НА РЕЗУЛЬТАТЫ ГОЛОСОВАНИЯ. ДРУГИЕ ГОВОРЯТ, ЧТО ЦЕНТРИЗБИРКОМ НЕ 
ИМЕЕТ ВОЗМОЖНОСТИ ВЛИЯТЬ НА РЕЗУЛЬТАТЫ ГОЛОСОВАНИЯ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ?

c первой  46 48 48 50 46 47 43 49 49 44 49 48 43 37 46 51 50 50 42 50 39 49 45 51 45 40 57 42 53 47 55 49 49 49 50 51 46
со второй 25 26 30 23 27 26 28 22 27 23 23 25 26 21 26 24 29 22 27 26 27 24 29 17 21 29 10 35 30 25 18 30 35 26 31 33 27
затрудняюсь ответить 29 26 22 27 26 27 28 29 24 33 28 26 31 42 28 25 21 28 31 24 35 27 27 32 35 31 33 23 17 29 27 20 15 25 19 15 27

ПРИПОМНИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КТО СЕГОДНЯ ВОЗГЛАВЛЯЕТ ЦЕНТРИЗБИРКОМ.   

не знаю   45 46 37 47 38 53 42 42 38 52 61 40 35 52 50 44 23 52 42 41 41 43 44 52 43 43 42 46 36 47 69 31 23 38 50 31 14
правильный ответ 
(А.Вешняков) 31 31 39 29 38 26 34 33 38 25 17 35 40 21 26 33 58 23 34 36 34 39 30 24 31 35 37 31 26 28 25 45 53 38 25 44 65
неправильный ответ  3 2 3 2 4 3 3 3 4 2 3 2 3 3 4 2 3 4 3 2 2 5 2 4 3 4 2 3 10 1 2 2 3 1 2 3 1
затрудняюсь ответить 21 20 20 21 21 18 22 22 20 21 19 22 21 25 20 21 16 21 21 20 22 13 23 20 23 19 19 20 28 24 4 22 21 23 23 23 20

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ГЛАВЕ ЦЕНТРИЗБИРКОМА АЛЕКСАНДРУ ВЕШНЯКОВУ - ПОЛОЖИТЕЛЬНО, ОТРИЦАТЕЛЬНО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?   

положительно   27 36 29 30 30 24 33 25 28 26 14 27 37 26 25 26 36 25 28 30 26 31 27 23 24 33 32 27 32 23 12 31 31 32 16 28 48
безразлично    44 38 43 43 48 46 41 45 45 43 49 48 36 42 45 45 39 46 41 46 47 42 43 45 43 51 41 38 43 46 60 45 44 45 57 48 31
отрицательно   5 2 11 2 10 5 6 5 7 4 4 5 7 3 4 6 12 2 6 6 4 5 7 3 6 7 6 4 2 5 12 8 12 4 4 10 9
затрудняюсь ответить 24 24 17 25 11 26 20 26 20 28 33 20 19 30 25 24 13 26 26 18 23 22 23 29 27 9 21 31 23 26 16 16 13 19 24 14 12
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Открытый вопрос: Как Вам кажется, почему результаты выборов 
не отражают мнение народа? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Результаты выборов сфальсифицированы  13 
• "Выборы проходят недобросовестно"; "фальсификация результатов"; "ис-

кажают действительность"; "возможны подтасовки, необъективные голо-
сования"; "так как при подсчете голосов происходит мухлевание"; "а потому 
что все подстава это, сейчас честных выборов не происходит"; "выбираем 
мы или не выбираем, результаты всегда подтасовывают, как они хотят"; 
"много подлога"; "может быть подтасовка". 

  

   
Все решено заранее  13 
• "Все предопределено"; "все спланировано заранее"; "кому надо избраться, 

тот изберется"; "результат предопределен"; "мы маленький народ – какой 
толк, заранее уже спланировано"; "от нас это не зависит"; "политики сами 
решат"; "как хотят власти, так и сделают, как им выгодно"; "верхи сами 
уже порассчитывают, кто будет выбран"; "все кандидатуры уже распреде-
лены"; "там все избрано давно"; "все равно сделают по-своему"; "я считаю, 
что выборы – это формальный акт, все решено заранее"; "власть за нас все 
решила". 

  

   
Все куплено  7 
• "Подкуп людей"; "коррупция"; "все покупается"; "все покупают себе места"; 

"все делают деньги"; "коррумпированная власть"; "деньги решают все выбо-
ры"; "власть денег, все продажные"; "кто больше заплатит – того и выбе-
рут". 

  

   
В выборах участвуют недостойные кандидаты  5 
• "Выборные лица обманывают народ"; "ну, потому что они, когда их выбира-

ют, никогда не исполняют своих обещаний"; "выбирают одних и тех же"; 
"люди, которых мы выбираем, не оправдывают нашего доверия, все преследу-
ют свои цели"; "что они делают, эти депутаты? Гнут все равно свою линию, 
по-своему"; "обещают много, а делают мало"; "результаты положительно 
сказываются только на самих депутатах". 

  

   
Мнение народа никого не интересует  3 
• "Никто не прислушивается к мнению, а делают, как себе надо"; "к мнению 

народа власти никогда не прислушиваются"; "что хочет народ, не хочет Гос-
дума, они не прислушиваются к народу"; "наше мнение никому не нужно"; 
"прислушиваться к народу невыгодно". 

  

   
Выборы не приводят к изменениям в жизни  2 
• "Сколько выбирали, а ничего не меняется"; "тебе лучше от этого не станет"; 

"как жили, так и живем"; "ничего хорошего не дали мне эти выборы и не да-
ют"; "после каждых выборов народу лучше жить не становится, значит, 
мнение народа не отражается"; "положение после выборов не меняется"; 
"все желания и просьбы народа не выполняются"; "ничто не изменится после 
выборов". 
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Люди политически неграмотны, отсутствует достоверная информация  2 
• "Мы, в сущности, не знаем, за кого голосуем – коты в мешке"; "народ не вла-

деет информацией достоверной"; "людям навязывают мнение людей, кото-
рых в других случаях они бы не выбрали"; "народ сам не готов выбирать пра-
вильно"; "отсутствует информация – голосуют спонтанно"; "избирательны-
ми технологиями навязано мнение людям". 

  

   
В выборах участвует мало людей  1 
• "Многие не участвуют в выборах"; "люди на выборы не ходят"; "явка на вы-

боры плохая"; "основная часть народа на них не ходит"; "мало людей участ-
вуют в выборах"; "всего лишь 20% населения участвует в выборах"; "мало го-
лосуют"; "не все голосуют". 

  

   
Другое  1 
• "Моя уверенность"; "потому что власть такая"; "такая Россия, структура 

жизни"; "а судьи кто?"; "принцип детский, воспитание – все мне должны"; 
"увязли в политике, не добиться правды"; "итог выборов берется не с общего 
количества населения, а с пришедших на выборы". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  62 
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Открытый вопрос: Назовите, пожалуйста, самые важные, по Вашему 
мнению, обязанности Центризбиркома при подготовке и прове-
дении выборов в Госдуму. 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Контроль, обеспечение законности при подготовке и проведении  
выборов 

 26 

Контроль за честным проведением выборов и подсчетом голосов 14  
• "Спокойные, честные выборы"; "обеспечить честные выборы, без подтасо-

вок"; "контроль за участковыми избирательными комиссиями"; "выборы 
прошли правдиво"; "создать честные выборы"; "контроль за подсчетом голо-
сов, исключение подтасовки"; "обеспечить контроль за соблюдением всех пра-
вил выборов"; "обеспечить честное голосование"; "обеспечить правильность 
проведения выборов"; "наличие подлинных листов для голосования, исключение 
возможной подтасовки"; "чтобы не было подтасовок". 

  

Контроль и проверка соблюдения законности в целом 9  
• "Поступать в соответствии с уставом"; "чтобы все было честно"; "обеспе-

чить честность"; "контроль за соблюдением законности"; "чтобы все было 
по закону"; "контролировать"; "действовать в соответствии с законом и 
Конституцией"; "контроль всей избирательной системы"; "осуществляет 
проверки"; "контроль нужен за всем"; "соблюдение законности, чего у нас 
нет"; "соблюдать положенные правила"; "чтобы было все по совести". 

  

Контроль за честным проведением избирательной кампании 3  
• "Контроль за ходом агитации – чтобы не использовались грязные техноло-

гии"; "контролировать избирательную кампанию, чтобы проводилась в соот-
ветствии с законами"; "не дозволять обливать грязью друг друга кандида-
там"; "контролировать, как используются средства для агитации"; "должны 
следить, чтобы не было взаимных оскорблений у кандидатов". 

  

Обеспечение равных возможностей всем кандидатам 2  
• "Равноправное распределение и денег, и возможности агитационной кампа-

нии всех кандидатов"; "создавать равные условия всем претендентам во 
всем"; "обеспечить равноправие при избирательной кампании всех кандида-
тов"; "одинаковые условия для всех партий"; "финансирование всех блоков 
одинаково". 

  

   
Высокое чувство ответственности, объективность, неподкупность  9 
• "Быть неподкупными"; "чтобы были честными"; "справедливость и чест-

ность"; "честность, строгость"; "честность и порядок"; "честность долж-
на быть 100% – пусть платят комиссии такие деньги, чтобы не брали взятки 
от государства и от политиков"; "не обманывать народ"; "быть объектив-
ными"; "не подкупиться"; "быть правдивыми". 

  

   
Организация проведения выборов  6 
• "Подготовить избирательные участки"; "регистрация, хозяйственные вопро-

сы, подсчет голосов"; "подготовить все для голосования"; "организация выбо-
ров"; "подсчет голосов"; "обеспечить агитационные пункты всем необходи-
мым"; "подготавливают избирательные центры"; "бюллетень выдают". 
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Информационное обеспечение избирательной кампании  4 
Предоставление информации о кандидатах 2  
• "Реально охарактеризовать депутатов, партии"; "освещать кандидатов"; 

"донести информацию о кандидатах до избирателей"; "больше информации 
об избираемых"; "больше и глубже обсуждать, кого избираем"; "больше гово-
рить о кандидатах, об их работе"; "познакомить со всеми кандидатами"; 
"чтобы о кандидате все было написано". 

  

Предоставление информации о выборах 1  
• "Вести разъяснительную работу о законных принципах ведения кампаний"; 

"больше информировать людей, а то даже не знаю, избирательный участок 
где"; "проинформировать людей, как идут выборы"; "когда голосовать срок"; 
"оповещение избирателей, где проходят выборы". 

  

Информационное обеспечение в целом 1  
• "Больше информации"; "разъяснительная политика"; "обеспечить народ ин-

формацией"; "информации должно быть больше"; "агитация, информация". 
  

   
Проверка и регистрация кандидатов  3 
• "Оценивать репутацию кандидатов, выработать законные критерии отбора, 

пример – Мавроди"; "регистрация кандидатов должна пройти без нарушений, 
чтобы не были зарегистрированы недостойные"; "проверка кандидатов: пси-
хическое, моральное, финансовое <состояние>"; "обязаны определить, кто 
может принять участие в выборах, а кто – нет"; "чтобы депутаты были 
достойные, а то предлагают иной раз, что нечего выбирать". 

  

   
Другое  1 
• "Утвердить того, кого уже наметили высшие власти"; "чтоб поменьше де-

нег вкладывали в выборы, а народу отдавали"; "не нужны выборы"; "все идет 
само своим чередом"; "ничего они делать не будут"; "отрицательно отно-
шусь к ЦИК"; "выяснить общественное мнение". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  56 
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Открытый вопрос: Назовите, пожалуйста, самые важные, по Вашему 
мнению, обязанности Центризбиркома при подготовке и прове-
дении выборов Президента России. 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Контроль, обеспечение законности при подготовке и проведении  
выборов 

 24 

Контроль за честным проведением выборов и подсчетом голосов 12  
• "Обеспечить честные, справедливые выборы"; "чтобы выборы прошли чест-

но, без нарушений"; "усиленный контроль при выборах"; "следить за проведе-
нием выборов"; "строго следить за подсчетом голосов"; "чтобы фальсифика-
ции не было"; "честность при подсчете голосов"; "не допускать фальсифика-
ции"; "тщательно проверять листы, чтобы не было лишних"; "правильно 
считать голоса"; "не допустить подтасовок"; "обеспечить правильный под-
счет голосов"; "наличие подлинных листов для голосования, исключение воз-
можной подтасовки". 

  

Контроль и проверка соблюдения законности в целом 9  
• "Должны так вести контроль, чтобы не было повода для сомнений"; "сле-

дить за соблюдением закона о выборах во всех регионах России"; "следить, 
чтобы не нарушался закон"; "контроль обеспечить"; "контроль на всех ста-
диях"; "чтобы не было нарушений"; "соблюсти все законы"; "соблюдение Кон-
ституции"; "обеспечивать соблюдение закона"; "контроль за соблюдением 
законности"; "чтобы все было по закону". 

  

Контроль за честным проведением избирательной кампании 3  
• "Следить, чтобы правильно и законно проходили агитационные кампании"; 

"способствовать проведению честной, без грязных технологий, избиратель-
ной кампании"; "обеспечить честные, некоррумпированные кампании"; "что-
бы не было нечестных методов предвыборных кампаний"; "чтобы честно 
проводились кампании, без черного пиара". 

  

Обеспечение равных возможностей всем кандидатам 1  
• "Равноправие между кандидатами во всем"; "дать всем кандидатам равные 

возможности для выступлений в эфире"; "необходимо соблюдать законода-
тельство для всех кандидатов в президенты"; "для всех кандидатов должны 
быть одинаковые права"; "чтобы не было одностороннего продвижения, рав-
ные условия у кандидатов". 

  

   
Высокое чувство ответственности, объективность, неподкупность  6 
• "Честность, справедливость"; "неподкупными"; "порядочность"; "быть 

принципиальными, не поддаваться давлению сверху"; "подбирать честных 
людей для участков"; "должны сидеть в комиссиях честные люди"; "честно 
исполнять свой долг"; "честно работать"; "честность самого Центризбир-
кома". 

  

   
Организация проведения выборов  4 
• "Подготовить участки, бюллетени"; "посчитать голоса избирателей"; "пол-

ная организация выборов по всей стране"; "обеспечить всем необходимым 
пункт голосования"; "организация работы всех избирательных комиссий"; 
"должны хорошо подготовиться, обеспечить охрану"; "технические"; "долж-
на быть хорошая организация предвыборной компании"; "взять организацию 
выборов на себя"; "координация между регионами". 
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Информационное обеспечение избирательной кампании  4 
Предоставление информации о кандидатах 2  
• "Больше информации о программах"; "информировать о кандидатах народ"; 

"обеспечить народ информацией о каждом кандидате"; "разъяснительная 
работа по кандидатам"; "кандидаты должны быть объективно представле-
ны в СМИ"; "довести до каждого избирателя списки кандидатов"; "больше 
рассказывать о кандидатах". 

  

Предоставление информации о выборах 1  
• "Заинтересовать, чтобы пришли на выборы"; "проинформировать людей, как 

идут выборы"; "привлечение населения на выборы"; "больше информировать о 
проделанной работе и в деревушках, удаленных селениях". 

  

Информационное обеспечение в целом 1  
• "Обеспечить народ информацией"; "информация должна быть соответст-

вующая"; "больше информации"; "реклама". 
  

   
Проверка и регистрация кандидатов  2 
• "Фильтровать кандидатов"; "зарегистрировать всех кандидатов, проверить, 

чтобы репутация у них была не подмочена"; "чтобы бандит с большими день-
гами не пролез в президенты"; "чтобы кандидаты были честные и достойные 
люди"; "тщательная проверка кандидатов в президенты – их биография 
должна быть чистой"; "утверждение кандидатур". 

  

   
Другое  1 
• "Знание положения в стране"; "это надуманный орган, у него не должно 

быть никаких обязанностей"; "от народа мало что зависит"; "все происхо-
дит само по себе"; "увеличить срок работы президента". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  61 
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Опрос экспертов 

 
Вопрос: В стране время от времени проходят выборы. Скажите, по-

жалуйста, Вы лично участвуете в выборах всегда, часто, редко 
или никогда не участвуете в выборах? 

 
Вопрос: Одни считают, что выборы нужны, другие считают, что вы-

боры не нужны. С какой точкой зрения Вы согласны – с первой или 
второй? 
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Вопрос: Одни считают, что результаты выборов отражают мнение 
народа. Другие считают, что результаты выборов не отражают 
мнение народа. С какой точкой зрения – с первой или второй – Вы 
согласны? 

Вопрос: Во время голосования на избирательных участках работают 
наблюдатели, которые следят за ходом голосования и за подсче-
том голосов. Как Вы думаете, эти наблюдатели могут или не мо-
гут обеспечить честность процедуры голосования? 

Вопрос: По Вашему мнению, наблюдатели могут или не могут обеспе-
чить надежный контроль над подсчетом голосов избирателей? 
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Вопрос: Как известно, за организацию и проведение выборов Прези-

дента РФ и депутатов Государственной Думы отвечает Цен-
тризбирком (ЦИК). На Ваш взгляд, как Центризбирком справляет-
ся со своими обязанностями в целом – удовлетворительно или не-
удовлетворительно? 

 
Вопрос: Одни говорят, что Центризбирком имеет возможность вли-

ять на результаты голосования. Другие говорят, что Центриз-
бирком не имеет возможности влиять на результаты голосова-
ния. С какой точкой зрения – с первой или второй – Вы согласны? 
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Вопрос: Припомните, пожалуйста, кто сегодня возглавляет Центриз-

бирком. 

 
Вопрос: Как Вы относитесь к главе Центризбиркома Александру Веш-

някову – положительно, отрицательно или безразлично? 
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Темы Ex memoria

Отношение
к В.И. Ленину

Опрос населения

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, С КАКИМ СОБЫТИЕМ В ИСТОРИИ НАШЕЙ СТРАНЫ СВЯЗАН
 ДЕНЬ 22 АПРЕЛЯ?  

22 АПРЕЛЯ - ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ В.И.ЛЕНИНА. КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ВАЖНО ИЛИ НЕ ВАЖНО 
ПОМНИТЬ ОБ ЭТОЙ ДАТЕ, ОБ ЭТОМ СОБЫТИИ?  

правильный ответ
(день рождения
В.И. Ленина )

63%

затрудняюсь ответить
27%

неправильный ответ
10%

не важно
33%

затрудняюсь ответить
8%

важно
59%
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Темы Ex memoria

СЕГОДНЯ ВЫСКАЗЫВАЮТСЯ РАЗНЫЕ ТОЧКИ ЗРЕНИЯ О В.И.ЛЕНИНЕ. ОДНИ СЧИТАЮТ, 
ЧТО ОН СЫГРАЛ ПОЛОЖИТЕЛЬНУЮ РОЛЬ В ИСТОРИИ РОССИИ, ДРУГИЕ - ЧТО 

ОТРИЦАТЕЛЬНУЮ. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?

ВРЕМЯ ОТ ВРЕМЕНИ ОБСУЖДАЕТСЯ ВОПРОС О ЗАХОРОНЕНИИ ТЕЛА В.ЛЕНИНА. А ВЫ ЛИЧНО - 
ЗА ЗАХОРОНЕНИЕ ТЕЛА В.ЛЕНИНА ИЛИ ПРОТИВ ЗАХОРОНЕНИЯ?   
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, С КАКИМ СОБЫТИЕМ В ИСТОРИИ НАШЕЙ СТРАНЫ СВЯЗАН ДЕНЬ 22 АПРЕЛЯ?  

правильный ответ  
(День рождения 
В.И. Ленина) 63 65 77 59 75 59 66 65 68 59 51 75 65 49 59 69 82 59 64 67 64 68 62 61 59 68 61 67 63 68 47 67 69 66 57 78 67
неправильный ответ  10 8 7 10 6 12 9 9 8 11 12 9 9 13 12 7 8 10 10 10 14 5 11 10 10 10 8 11 8 11 10 7 8 7 8 9 5
затрудняюсь ответить 27 27 16 31 19 28 26 26 24 29 37 16 25 38 30 24 10 31 25 24 21 27 27 29 31 22 31 22 29 21 43 25 23 27 35 12 28

22 АПРЕЛЯ - ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ В.И.ЛЕНИНА. КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ВАЖНО ИЛИ НЕ ВАЖНО ПОМНИТЬ ОБ ЭТОЙ ДАТЕ, ОБ ЭТОМ СОБЫТИИ?  

важно 59 61 80 56 85 49 65 62 57 61 43 59 72 67 55 58 62 61 66 53 51 64 60 60 56 57 50 62 68 63 64 53 48 58 53 48 60
не важно  33 33 15 35 13 43 29 29 35 31 46 33 22 22 34 36 35 29 27 40 38 29 34 29 36 35 40 32 23 27 29 41 45 37 41 46 35
затрудняюсь ответить 8 6 5 8 2 8 6 10 8 9 11 8 6 11 11 6 4 10 7 7 11 7 7 11 8 9 10 6 9 10 7 6 7 5 6 7 6

СЕГОДНЯ ВЫСКАЗЫВАЮТСЯ РАЗНЫЕ ТОЧКИ ЗРЕНИЯ О В.И.ЛЕНИНЕ. ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ОН СЫГРАЛ ПОЛОЖИТЕЛЬНУЮ РОЛЬ В ИСТОРИИ РОССИИ, 
ДРУГИЕ - ЧТО ОТРИЦАТЕЛЬНУЮ. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?

c первым  58 60 82 56 83 47 62 64 57 60 46 57 70 67 59 57 49 66 63 50 48 56 62 64 53 52 58 62 78 58 58 40 41 38 31 39 48
со вторым 17 15 5 18 6 24 17 13 19 16 20 20 13 8 16 19 30 10 14 25 26 22 15 10 23 24 10 13 7 18 19 35 36 35 35 38 34
затрудняюсь ответить 24 25 13 26 11 29 21 23 24 24 33 23 18 25 25 25 21 24 24 26 26 22 23 26 24 24 32 24 16 24 23 25 22 27 34 23 19

ВРЕМЯ ОТ ВРЕМЕНИ ОБСУЖДАЕТСЯ ВОПРОС О ЗАХОРОНЕНИИ ТЕЛА В.ЛЕНИНА. А ВЫ ЛИЧНО - ЗА ЗАХОРОНЕНИЕ ТЕЛА В.ЛЕНИНА ИЛИ ПРОТИВ 
ЗАХОРОНЕНИЯ?   

за захоронение 52 57 35 56 35 57 51 49 49 55 59 57 42 41 53 51 64 51 48 59 53 49 51 53 50 62 48 46 56 55 55 60 58 62 66 60 55
против захоронения  34 32 59 30 57 27 37 38 38 31 23 30 47 40 33 36 25 34 39 31 34 42 34 31 34 22 38 43 36 30 33 28 29 27 18 25 40
затрудняюсь ответить 14 11 6 14 8 16 12 13 13 14 18 13 11 19 13 13 11 15 12 10 13 9 15 16 16 16 14 11 8 14 12 12 13 11 16 15 5
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Открытый вопрос: Что в первую очередь приходит Вам в голову, ко-
гда Вы слышите слово "Ленин"? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

История страны  17 
Революция, восстания 14  
• "Ленин – это революция 17-го года"; "революция в 1917 году"; "свержение ца-

ря"; "революция в октябре"; "революция в 17-м году"; "восстания, стачки"; 
"Октябрьская революция"; "революция, переворот"; "социалистическая рево-
люция"; "25 октября 1917 года: революция"; "революционный переворот". 

  

История в целом 2  
• "История России"; "наша история"; "кусок истории"; "это часть истории 

нашей страны". 
  

Создание первого социалистического государства 1  
• "Создание СССР"; "основатель СССР"; "страна советов образовалась"; "соз-

датель государства". 
  

   
Ассоциации с личностью и биографией В.И. Ленина  14 
Вождь, лидер 9  
• "Вождь революции"; "вождь мирового коммунизма"; "бывший вождь стра-

ны"; "как вождь был"; "великий вождь"; "предводитель"; "вождь коммуни-
стической партии"; "вождь всех народов"; "вождь мирного пролетариата". 

  

Ум 2  
• "Человек богатого разума"; "большой ум"; "умный, грамотный человек"; 

"очень умный мужик был"; "умнейший человек нашей элиты". 
  

Моменты биографии 1  
• "Шалаш в Разливе"; "день рождения вождя"; "день рождения его 22 апреля"; 

"день рождения Ленина"; "Удмуртия: Ленин там родился". 
  

"Дедушка Ленин" 1  
• "Дедушка Ленин".   
Великий человек 1  
• "Гений – великий человек"; "выдающийся человек, личность"; "талантливый 

человек". 
  

Высокие нравственные качества 1  
• "Честь, совесть, порядочность"; "преданность, ответственность"; "доб-

рый"; "с порядочностью и чистотой". 
  

Другое 1  
• "Труды Ленина"; "Владимир Ильич"; "учение Ленина"; "своя фамилия: Улья-

нов"; "кепка". 
  

   
Образ советской страны  12 
Субботники 4  
• "Субботник весной"; "субботники – все выезжали, работали весело"; "ленин-

ские субботники"; "коммунистический субботник". 
  

Лозунги 3  
• "Учиться, учиться и учиться, как завещал великий Ленин"; "Ленин жив, Ленин 

будет жить"; "Ленин – всегда живой"; "его слова: учиться, учиться и учить-
ся"; "вспоминается Маяковский: мы говорим – Ленин, подразумеваем – пар-
тия"; "пролетарии всех стран, соединяйтесь!"; "власть народа"; "вся власть 
– советам". 
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Социалистический строй 2  
• "Это жизнь при социализме"; "социалистические преобразования…"; "при-

выкли жить при социализме 74 года"; "совковое время". 
  

Равноправие, справедливость, свобода 2  
• "Справедливость, равенство"; "свобода пролетариата"; "свобода"; "равно-

правие, всеобщее право на все". 
  

Вера в светлое будущее, патриотизм 1  
• "Надежда на светлое будущее страны"; "желание в светлое будущее"; "пат-

риотизм". 
  

Советская символика и атрибутика 1  
• "Кремль"; "портрет его"; "песни с именем Ленина – что-то было светлое…"; 

"красный флаг"; "все красное". 
  

   
КПСС, детские и молодежные организации  11 
Пионеры 6  
• "Пионерия"; "пионерская организация"; "пионеры".   
КПСС, коммунисты 4  
• "Коммунистическая партия"; "коммунисты, партия"; "компартия"; "Комму-

нистическая партия СССР"; "КПСС". 
  

Комсомол 2  
• "Комсомол"; "комсомол в прошлом"; "комсомольская организация".   
Октябрята 2  
• "Октябрята"; "помню, октябренком был".   
Атрибутика организаций 1  
• "Галстуки, значки октябрят"; "пионерские песни"; "значок октябрятский"; 

"красные галстуки, знамя, костер"; "мой партбилет"; "красный галстук"; 
"значок нагрудный". 

  

   
Социально-экономические представления о жизни в СССР  9 
Высокий уровень жизни 8  
• "Было все – достаток"; "вспоминается, какая хорошая жизнь была"; "жили 

хорошо, уверенно"; "все было бесплатно"; "люди жили не так, а лучше"; "в со-
ветские времена люди больше получали"; "в советское время жили нормаль-
но"; "как хорошо жили при советской власти!"; "благосостояние – как непло-
хо мы жили". 

  

Ликвидация безграмотности, просвещение 1  
• "Ленин научил нас, темных, писать, читать, жить"; "научил писать, учить-

ся"; "грамотная я стала, научилась читать"; "ликвидация безграмотности". 
  

Бесплатные образование, медицина 1  
• "Бесплатное ученье и здравоохранение было"; "бесплатное образование"; 

"бесплатное лечение, образование"; "всем образование стало доступно". 
  

   
Собственные детство и юность  9 
• "Детство вспоминаем, школьные годы"; "воспоминания детства"; "вырос в 

это время"; "воспоминание о молодости"; "воспитывались в то время"; "наша 
юность и полет молодости"; "мое детство"; "воспоминания о юности". 

  

   
Положительные эмоции в целом  7 
• "Доброе, приятное"; "все положительное"; "все только хорошее"; "радость"; 

"что-то светлое"; "хорошие ассоциации"; "все хорошее, доброе". 
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Отрицательные эмоции в целом  5 
• "Мерзость"; "отрицательные чувства"; "отвращение"; "ничего хорошего"; 

"мама моя говорила: косой черт"; "гадость"; "отрицательные ассоциации"; 
"исчадье ада"; "нищета, голод, очереди"; "аллергия начинается"; "нехорошее". 

  

   
Коммунизм  4 
• "Коммунизм"; "строительство коммунизма"; "коммунистическая эпоха".   
   
Мавзолей, проблема захоронения тела Ленина  2 
• "Мавзолей"; "Ленин в Мавзолее"; "страсти вокруг Мавзолея"; "лежит непохо-

роненный"; "захоронить его надо, предать земле". 
  

   
Другое  1 
• "Маркс и Энгельс"; "война 1945 года "; "Америка живет по трудам Ленина"; 

"товарищи"; "рождение дочери в день рождения Ленина". 
  

   
Отсутствие ассоциаций  5 
• "Нет ничего"; "ничего не приходит"; "никакие"; "уже ничего"; "сейчас – ниче-

го". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  17 
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Открытый вопрос: В чем состоит положительная роль В.И. Ленина 
в истории России? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Обеспечение хороших условий жизни для народа  23 
Жизнь была лучше 11  
• "Все могли добиться, если чего хотели, нищеты не было"; "наша молодость 

получше прошла"; "тогда мы жили: вдоволь ели, что хотели, песни пели, об-
щались с людьми"; "к лучшей жизни вел"; "были все накормлены"; "все были 
сыты, не было нищих"; "повышение жизненного уровня рабочих и крестьян"; 
"боролся за лучшую жизнь"; "нищих меньше стало"; "народ стал лучше 
жить"; "жили лучше при нем"; "перемены в хорошую сторону для трудящих-
ся"; "большей части людей было хорошо, а теперь – наоборот"; "моим роди-
телям хорошо жилось, а сейчас – плохо". 

  

Бесплатные медицина и образование 7  
• "Масса талантливых выходцев из крестьян получили образование"; "бедные 

люди имели возможность учиться"; "дал бесплатное образование"; "бесплат-
ное образование, здравоохранение"; "дал возможность получать образова-
ние"; "всех обучили за время советской власти"; "бесплатно были учебники"; 
"была безграмотная Россия, а через 10 лет все стали грамотными"; "была 
ликвидирована неграмотность". 

  

Забота о народе 4  
• "Человек стремился сделать хорошее для народа"; "народ его помнит – он 

жизнь положил за народ, не барствовал"; "помогал людям"; "больше внимания 
уделял народу"; "много сделал для простого народа"; "делал во благо трудя-
щихся много"; "отстаивал рабочий класс"; "боролся за народ"; "вспомнил о 
бедных". 

  

Отсутствие безработицы 3  
• "Дал всем работу"; "работа была у всех"; "была возможность устроиться на 

работу"; "рабочие работали 8 часов"; "появилась работа у бедных"; "органи-
зовал занятость". 

  

Социальная защита в целом 2  
• "Социальная защита народа"; "дал социальные гарантии простым людям"; 

"социально обеспечены были люди"; "раньше была социальная защищенность, 
в советское время". 

  

Забота о детях и молодежи 1  
• "Воспитание детей"; "внимание детям"; "в организованности октябрят, 

пионеров"; "во время его правления была забота о детях"; "в то время он о 
детях заботился, хотя он их сиротами сделал"; "комсомол, пионерская жизнь 
интересная"; "…молодежь была организованная". 

  

   
Создание нового государственного строя  17 
Освобождение от гнета 4  
• "Дал свободу людям"; "отмена гнета"; "освободил страну от крепостного 

права"; "народ был более свободный во всем, не было решеток везде"; "челове-
чество вытащил из рабства"; "людей перестали угнетать"; "люди стали сво-
боднее"; "освободил крестьян". 

  

Построение социализма 3  
• "Социализм был построен"; "он привел в конце к социализму"; "благодаря Ле-

нину был построен социализм"; "становление России: от буржуазной к социа-
листической"; "благодаря ему в стране был социализм"; "он сделал первый 
шаг к социализму"; "начало социализма". 
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Обеспечение равных прав людей 3  
• "Равноправие каждому, шанс простому человеку добиться в жизни всего"; 

"сделал в России равноправие"; "люди приобрели права, особенно женщины"; 
"дал равноправие людям"; "равноправие стало среди людей". 

  

Ликвидация социального неравенства 3  
• "Идеи всеобщего равенства"; "равенство всех людей"; "равенство хоть какое-

то было, и жить можно было – нормальный жизненный уровень"; "наверное, 
все-таки люди приобрели одинаковый статус, не стало богатых и бедных, все 
были из рабочих и крестьян, равны между собой". 

  

Земля – крестьянам, заводы – рабочим 3  
• "Выдача земли всем гражданам"; "дал землю людям"; "дал землю крестья-

нам"; "земля отдана крестьянам, фабрики, заводы – народу"; "земля была 
бесплатная"; "земля, рабочие, заводы"; "фабрики, заводы принадлежали на-
роду, земля была у народа…". 

  

Создание СССР 3  
• "Создание СССР, объединение народов, азиатские народы вышли из дико-

сти"; "был большой Советский Союз"; "СССР сделал"; "образовался Совет-
ский Союз"; "создавал новое государство, более продвинутое". 

  

Создание Коммунистической партии, утверждение коммунистической идеи 1  
• "Создал какую-то партию, и она играет свою роль в истории России"; "соз-

дал единую партию"; "основоположник Коммунистической партии"; "органи-
зовал партию"; "дал коммунизм людям". 

  

   
Ликвидация прежнего государственного строя  14 
• "Сверг царизм в России"; "перевернул историю России"; "изменил жизнь на-

рода и общественный строй"; "великую революцию"; "царя свергли"; "револю-
цию сделал"; "он доказал, что может перевернуть мир"; "завоевал власть для 
советов в 1917"; "свергнул Временное правительство"; "свергли монархию". 

  

   
Положительная роль в целом  4 
• "Если бы его не было бы, было бы хуже, не было бы нас"; "жизнь бы лучше 

была, если бы он жил"; "много сделал хорошего"; "думаю, было хорошо, пра-
вильно все"; "это было необходимо по ветке развития человечества"; "мысли 
хорошие"; "сама идея правильная"; "мир обновил". 

  

   
Экономическое развитие России  3 
Общий подъем экономики 2  
• "Поднятие экономики страны…"; "от лапотной России перешли к индустри-

альной"; "подъем сельского хозяйства"; "восстановление экономики в России"; 
"тяжелая машиностроительная промышленность, коллективизация"; "ввел 
НЭП в 22 году"; "Днепрогэс, пятилетки, электрификация, за первую пятилет-
ку отстроил Харьковский тракторный завод". 

  

Электрификация 1  
• "Провел электрификацию страны"; "провел электричество"; "электрифика-

ция всей страны". 
  

   
Подъем России в целом  3 
• "Удержал страну от распада"; "заложил основу могущественной державы"; 

"дал толчок России, сделал большой рывок – подъем России"; "толчок к раз-
витию страны"; "в становлении государства"; "сумели выстроить такую 
страну". 
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Личные качества  2 
Вождь, лидер 1  
• "Это был настоящий народный вождь, вел за собой народ, к нему шли за со-

ветами со всей России, он никому не отказывал"; "такую толпу удалось под-
нять"; "хороший организатор масс"; "он был символом организаторства". 

  

Другие качества 1  
• "Он во всем был первым"; "политик, мыслитель"; "был лучше, чем Сталин"; 

"был простой, с народом общался". 
  

   
Наведение порядка и обеспечение стабильности в стране  2 
Порядок 2  
• "Дисциплина жесткая"; "установил порядок в России"; "порядок навел в 

стране"; "держал все в порядке, в руках"; "больше порядка было"; "начался 
порядок в стране"; "в стране был порядок". 

  

Стабильность <1  
• "Была стабильность"; "стабильность жизни – его стремление воплотилось"; 

"определенность"; "было спокойно, была уверенность в завтрашнем дне"; 
"была стабильность в работе, в зарплате". 

  

   
Сплочение людей вокруг общей идеи  2 
• "Объединил народ общей целью"; "сплотил народ"; "люди стремились к чему-

то, верили"; "для нашего поколения это было идеалом – пионер, комсомолец"; 
"воспитательное действие". 

  

   
В жизни страны произошли изменения  1 
• "Приложил усилия во всех направлениях"; "реформы провели"; "создал обще-

ство, которое оценим потом"; "история была"; "он ускорил процесс, который 
произошел бы в любом случае". 

  

   
Другое  1 
• "Нам 70 лет в головы это вбивали"; "Мавзолей красивый, очередь большая"; 

"лозунги были очень привлекательными"; "все капстраны учились на опыте 
советской России"; "он нес бревно на субботнике, чтоб показать крестья-
нам: вот он какой трудолюбивый". 

  

   
Положительной роли нет  1 
• "Нет такого"; "если честно, никакой положительной роли Ленина в истории 

России я не вижу"; "нет ничего положительного"; "этого не было"; "не на-
хожу ничего"; "нет ни в чем"; "не знаю положительной роли". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  42 
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Открытый вопрос: В чем состоит отрицательная роль В.И. Ленина 
в истории России? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Кровопролитие, террор  8 
Террор, массовые репрессии 7  
• "Красный террор"; "геноцид"; "репрессии с него начались"; "наверное, репрес-

сии"; "много людей сгубил"; "массовые жертвы"; "с него пошли концлагеря"; 
"слишком много красного террора было – расстреливали много"; "кровопро-
литие было, но это при всякой власти бывает, и сейчас воюют в Чечне"; "на-
чали образовываться лагеря"; "все, что связано с жертвами террора"; "не-
нужные жертвы"; "организация концлагерей"; "37-й год – расстрел «врагов 
народа»". 

  

Убийство царя 1  
• "То, что произошло с царской семьей"; "расстрел царской семьи"; "насилие 

царя"; "убийство царя". 
  

Гражданская война 1  
• "Гражданская война в России"; "из-за него была гражданская война"; "бра-

тоубийственная война"; "затеял гражданскую войну, в которой погибло мно-
го людей"; "гражданская война унесла много жизней"; "развязал гражданскую 
войну". 

  

   
Политическое насилие над страной  5 
Насильственная смена государственного строя, революция 5  
• "Радикальные изменения – это всегда плохо"; "не надо было делать револю-

цию"; "провел революцию"; "не надо было так резко все менять"; "зря поломал 
предыдущий строй"; "изменил нормальный ход развития страны"; "в резкой 
смене всего порядка, уклада жизни после революции"; "слишком жестко все 
поменял"; "в организации революции, захвате власти"; "революцию не надо де-
лать было, это крах"; "зря сделал переворот, ничего как такового для России 
не сделал"; "был прерван естественный ход развития истории страны"; 
"опустил нас на 70 лет"; "при царе жили бы лучше"; "затормозил развитие 
России"; "затормозил развитие России своим экспериментом". 

  

Подавление демократии, диктат коммунистов 1  
• "Однопартийная система управления"; "коммунизм"; "была установлена ге-

гемония одной партии коммунистов"; "к власти пришла только одна партия, 
а одна партия не считается с мнением других"; "всегда считала, что комму-
нисты – захребетники, коммунистическая политика ведет в никуда"; "созда-
ние партии тоталитарного режима"; "диктатура пролетариата". 

  

   
Общие оценки В.И. Ленина как политика  5 
Неправильная политика 3  
• "Порочный путь развития России"; "не туда повел он людей"; "вел неправиль-

ную политику"; "неправильная земельная реформа"; "большая скорость ре-
форм"; "не тщательно была проработана программа"; "Ленин ввел плохой 
режим, который долго просуществовал"; "закрытые границы на Запад"; "не 
оправдал надежд"; "обманул народ"; "перегибы по линии его идеологии". 

  

Незавершенность начатого 2  
• "Не закончил свое дело"; "не до конца довел свои планы"; "не добился того, че-

го хотел"; "мало жил, рано умер"; "не до конца довел социалистическую рево-
люцию"; "не довел до конца свои идеи в жизнь"; "рано умер – не было бы Ста-
лина". 
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Утопичность идей 1  
• "Утопия"; "утопический социализм"; "чтобы не было богатых, а надо, чтобы 

не было бедных"; "слишком нереальные цели"; "идеи социализма – это утопия, 
заблуждения"; "заблуждался насчет коммунизма". 

  

   
Разрушение социальных основ жизни страны  5 
Подавление крестьянства 2  
• "Все, что наживали своим трудом, забрали в колхозы"; "кулаков не надо было 

убирать"; "раскулачил народ"; "всех раскулачили"; "кто работал, того раску-
лачили"; "уничтожение передового крестьянства, льготы коммунистам"; 
"коллективизация"; "колхозы все забрали у людей, а народ это не осознал, пе-
ренес стресс". 

  

Травля интеллигенции 2  
• "Загубил интеллигенцию"; "истребил интеллигенцию"; "с его разрешения 

уничтожали русскую интеллигенцию"; "уничтожил русскую интеллигенцию"; 
"много великих людей по его приказу было уничтожено". 

  

Насаждение уравниловки 1  
• "Уравниловка – все получали одинаково, не было стимула для работающих"; 

"всех – под одну гребенку"; "всех нищими сделал"; "бедняков приравняли к бо-
гатым"; "не надо было делать уравниловку". 

  

   
Общее разрушение России  3 
• "Поставил Россию в конечном итоге на колени"; "бардак с этого и начался"; 

"много сделал плохого России"; "всю Россию поразвалил"; "все разрушил"; 
"развалил страну до основания"; "все поставил с ног на голову"; "все уничто-
жили, что было хорошего, разрушили мир до основания, и потом ничего не по-
строили". 

  

   
Разрушение духовных основ жизни страны  2 
Борьба с религией 2  
• "Началось отлучение от церкви"; "ну, насчет вот церквей: то, что он отде-

лил церковь от государства, – вот это зря"; "в школе у меня крестик сняли, я 
очень плакала"; "церкви разрушили, но Бог разберется"; "разрушали церкви, 
религию отрицал"; "отношение к религии, разрушение церквей"; "убрали духо-
венство". 

  

Разрушение культуры 1  
• "Разрушил многовековые устои развития"; "падение общей культуры в обще-

стве"; "уничтожение культуры"; "духовное растление России"; "разрушил 
русскую культуру"; "разрушал национальные устои". 

  

   
Неприятие личности В.И. Ленина  1 
• "Много говорил, мало думал, все разрушил"; "был хуже Сталина"; "был дик-

татором"; "жестокость, мстительность за своего брата Сашку"; "он аг-
рессор и деспот, как Наполеон"; "он свои амбиции поставил выше народа"; 
"был жесток". 

  

   
Недостойное окружение и последователи  1 
• "Слабый контроль за своими подчиненными – они почувствовали свою волю и 

свергли его"; "Сталин развил отрицательное до ужасной степени"; "плохие 
наследники"; "в окружении Ленина были люди, которые были далеки от его 
идей и пользовались своим положением в корыстных целях"; "доверял много 
своим соратникам". 
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Разрушение экономики страны, нищета, голод  1 
• "Разорил экономику"; "разрушенная экономика России – много лет понадоби-

лось на восстановление"; "развалил экономическую мощь России"; "люди были 
голодные, замерзали"; "народ оказался в нищете". 

  

   
Другое  1 
• "Последствия мы наблюдаем сейчас"; "а сейчас историки <говорят> по-

другому: кому верить?"; "был криминал, но не в такой степени, как сейчас"; 
"судя по печати и телевидению – как там говорят"; "то, что не было потом-
ства"; "разделил на бедных и богатых"; "развязал Первую мировую войну". 

  

   
Отрицательной роли нет  4 
• "Думаю, что такого нет"; "плохого ничего не делал. При коммунистах мы 

жили очень хорошо"; "не было отрицательного"; "изменил жизнь простого 
народа в лучшую сторону"; "ни в чем". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  69 
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Комментарий 

Е. Гвоздева 

Ленин: "историческая личность, и больше – ничего" 

Середина апреля – это хороший повод вспомнить о Владимире Ильиче Ленине и 
выяснить, какую роль в истории России отводят ему сегодня наши сограждане. 
В канун 22 апреля – дня рождения "вождя мирового пролетариата" – россиянам 
были заданы традиционные вопросы об их отношении к Ленину. 

О том, с каким событием российской истории связана дата 22 апреля, знают 63% 
опрошенных. При этом 33% респондентов полагают, что помнить об этом собы-
тии не обязательно. Как и следовало ожидать, доля разделяющих это мнение 
наиболее высока среди молодежи – 46%, но примечательно также то, что данной 
точки зрения придерживается значительное число респондентов с высшим обра-
зованием (35%), высоким доходом (40%) и жителей мегаполисов (38%) – то есть 
представителей групп, сравнительно хорошо осведомленных о том, с чем связан 
день 22 апреля. 

В целом из тех опрошенных, кто знает, чем знаменательна эта дата, 27% пола-
гают, что помнить об этом событии не обязательно. 

Так или иначе, несмотря на то, что большинство опрошенных все же помнят, ка-
кое событие произошло 22 апреля, подавляющее число высказываний на эту те-
му окрашены скорее ностальгией по атмосфере советских праздников, нежели 
какими-либо эмоциями, относящимися собственно к личности Ленина. В первую 
очередь респонденты вспоминают о коммунистических субботниках. 

• "Я не хочу относить 22 апреля именно к Владимиру Ильичу. Это связано 
с субботником: когда все улицы вычищаются, когда раскидывается снег. Ко-
гда на следующий день уже глаза видят, что что-то прибрано, что-то ухо-
жено, что-то другое совсем" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Был большой день: мы радовались, мероприятия предпринимали. В школе 
субботники были. Всегда было весело, торжественно, на подъеме. Мусор 
убирали. Улицы чистыми становились. Это все-таки был очень большой 
день" (ДФГ, Новосибирск). 

Негативные, а точнее – нейтрально-равнодушные суждения звучали крайне ред-
ко и в большинстве случаев принадлежали респондентам, негативно относящим-
ся к советскому периоду в целом. 

• "Я на субботники не ходил, и день этот был для меня рядовой… На суббот-
ник я не ходил принципиально" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Для меня это не праздник. Но помню, что когда я училась в школе, в этот 
день меня принимали в пионеры. Потом, когда я была в комсомоле, там то-
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же у нас постоянно что-то происходило. Сейчас это меня никак не трога-
ет" (ДФГ, Самара). 

Показательно, что идея проведения субботников сегодня была активно поддер-
жана практически всеми участниками фокус-групп. 

• "И сегодня с удовольствием 22 апреля вышел бы, лопатой покидал снег. 
Чтобы мы просто взяли бы и снег покидали, чтобы он быстрей растаял" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "Мне кажется, взяли бы на предприятиях, где мы работаем, просто бы ска-
зали: ну, те, кто может, выйдите на улицу, помогите очистить тротуа-
ры… И, мне кажется, все бы вышли, чтобы нам было лучше по улицам хо-
дить" (ДФГ, Новосибирск). 

В целом, как следует из полученных данных, в последнее время намечается тен-
денция определенного дистанцирования по отношению к фигуре Ленина: об 
этом свидетельствует тот факт, что с 1999 г. число респондентов, готовых дать 
однозначную оценку – положительную или отрицательную – роли Ленина в ис-
тории, значительно сократилось. 

Вопрос: "Сегодня высказываются разные точки зрения о В. И. Ленине. Одни 
считают, что он сыграл положительную роль в истории России, другие – 
что отрицательную. С каким мнением – с первым или вторым – Вы соглас-
ны?" 

 10 – 11 апреля 1999 12 – 13 апреля 2003 
С первым 65 58 
Со вторым 23 17 
Затрудняюсь ответить 13 24 

Как и следовало ожидать, наиболее высоки доли респондентов, полагающих, что 
Ленин положительно повлиял на ход российской истории, среди людей старше 
50 лет (70%), малообеспеченных (66%) и сельских жителей (64%) – то есть тех, 
кто традиционно составляет "красный" электорат. 

При этом следует отметить, что молодежь, оценивая историческую роль Ленина, 
испытывает наибольшие затруднения – 33%. 

Наиболее часто участники ДФГ называли Ленина "исторической личностью", 
воздерживаясь при этом от оценки его вклада в историю России. 

• "Ленин для меня – великий государственный и исторический деятель" (ДФГ, 
Самара). 

• "Историческая личность, и больше – ничего" (ДФГ, Самара). 

Обратим внимание на следующую тенденцию. В предыдущие годы респонденты 
были склонны значительную часть ответственности за всю послеоктябрьскую 
историю России возлагать на Ленина. Так, еще год назад многие опрошенные 
вменяли в вину "вождю мирового пролетариата" коллективизацию, раскулачи-
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вание, массовые репрессии и др.∗ Данные же нынешнего опроса свидетельству-
ют: сегодня, несмотря на то, что историческая роль Ленина не ставится под со-
мнение, часть обвинений с него снимается. Так, отвечая на открытый вопрос: "В 
чем состоит отрицательная роль В. И. Ленина в истории России?", опрошен-
ные сегодня упоминают главным образом события, имевшие место при жизни 
вождя: 

− кровопролитие и террор (главным образом – по отношению к царской семье 
и в период гражданской войны) – 8% 

• "То, что произошло с царской семьей"; "слишком много красного террора 
было – расстреливали много"; "все, что связано с жертвами террора"; 

− политический переворот и последующие преобразования – 10% 

• "Не надо было делать революцию"; "при царе жили бы лучше". 

Ленин воспринимается сегодня скорее как "великий теоретик", разработавший 
серьезную концепцию экономического и политического переустройства страны, 
которую он не успел воплотить в жизнь. Таким образом, основными виновника-
ми всех негативных явлений и событий советского периода являются, по мне-
нию респондентов, уже его последователи. 

• "Он же мало правил страной – в 24-м году его уже не стало. А то, что его 
идеи не претворили – это ж не его вина. Его вины здесь нет. Ему надо ска-
зать спасибо, что он нас хотел из тьмы вывести" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Он не был практиком, он был очень хорошим теоретиком. То есть челове-
ком, который разработал колоссальный труд… А то, что потом использо-
вали это во вред даже, – это не его вина" (ДФГ, Самара). 

• "Он не успел ничего сделать. Он теоретическую базу подготовил, а сделать 
ничего не успел" (ДФГ, Самара). 

• "Он великий как теоретик, но не как практик. Потому что Ленина-
практика мы не знаем абсолютно. Мы знаем Ленина только как теоретика" 
(ДФГ, Самара). 

• "Его заслуга в том, что он разработал в теории, как должно жить общест-
во… Но не успел… В архивах нашли, что он завещал не давать власть Ста-
лину. Чтобы Сталин не приходил к власти, но здесь все перевернули, и пись-
мо это похоронили" (ДФГ, Самара). 

Дополнением к образу "великого теоретика" являются характеристики Ленина 
как широко образованного человека, эрудита, полиглота. 

• "Ленин все-таки Маркса и Энгельса читал – «Капитал» тот же самый. 
Может быть, он единственный, кто прочитал его все-таки до конца" (ДФГ, 
Новосибирск). 

                                              
∗ Е. Гвоздева. Раз он есть, пусть, пока он есть // Доминанты. Поле мнений. 2002. № 015. 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/395/991/3285.html).  
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• "Он ведь то ли шесть, то ли семь языков иностранных знал, читал много" 
(ДФГ, Самара). 

Вообще, следует отметить, что, обсуждая фигуру Ленина, респонденты очень 
часто проводили параллели между его эпохой и нынешним периодом. Так, отве-
чая на открытый вопрос: "В чем состоит положительная роль В. И. Ленина 
в истории России?", опрошенные главным образом говорили о решении соци-
альных проблем, актуальных и сегодня: появлении бесплатного образования и 
медицинского обеспечения, сокращении безработицы, борьбе с беспризорно-
стью и т.д. (23%). При этом респонденты не принимали во внимание того, что 
многое из перечисленного ими было сделано уже после смерти Ленина. 

• "Дал возможность получать бесплатное образование"; "сделал бесплатным 
здравоохранение"; "организовал занятость"; "дал всем работу"; "заботился 
о детях, сиротах" (открытый вопрос). 

По мнению 21% опрошенных, основной вклад Ленина в российскую историю – 
коренное изменение существовавшего в стране уклада: политического, социаль-
ного и экономического. 

• "Благодаря Ленину был построен социализм"; "перевернул историю России"; 
"завоевал власть для Советов в 1917 г."; "изменил жизнь народа и общест-
венный строй" (открытый вопрос). 

Эта мысль также прослеживается в высказываниях на фокус-группах, и здесь 
респонденты снова возлагают практически всю ответственность за последствия 
общественного "переворота" на продолжателей "дела Ленина". 

• "Он перевернул общественный строй с ног на голову… Когда большевики за-
воевали власть, получилось так, что началась грызня за власть, и если бы 
Ленин не умер в 24-м году, может быть, что-то из этого и вышло бы… Если 
бы продолжатели дела нашлись бы, то, может быть, что-то хорошее и 
вышло бы" (ДФГ, Самара). 

• "Роль его, конечно, очень большая: он перевернул недра нашей страны, он 
вселил надежду в наших людей" (ДФГ, Новосибирск). 

К современным российским реалиям участники фокус-групп обращались и то-
гда, когда им задавался вопрос, какие уроки можно извлечь из того, что было 
сделано Лениным. 

• "Уроки нашему правительству следует извлекать: бесплатная медицина, 
бесплатное образование" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Чтобы наше общество было образованным – для этого надо учиться, 
учиться и учиться. А будет образование – будет техника, будет прогресс, 
экономическое развитие, и все…" (ДФГ, Самара). 

В ряду исторических фигур, сравнимых по масштабу с Лениным, чаще всего для 
респондентов оказываются Гитлер и Фидель Кастро. 

• "У меня ассоциация только на Гитлера. Хотя сейчас она абсолютно неоп-
равданна" (ДФГ, Самара). 
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• "Вот Гитлер, например, – диаметральная противоположность" (ДФГ, Мо-
сква). 

• "Теоретик… Фидель Кастро тоже может речи там толкать по шесть ча-
сов, и этот был такой же. Столько трудов он написал…" (ДФГ, Москва). 

• "Ну, на Кастро, он, может быть, внешне похож" (ДФГ, Москва). 

Что касается вопроса о захоронении тела Ленина, то за минувший год, как сви-
детельствуют результаты опроса, несколько увеличилась доля тех, кто считает, 
что тело Владимира Ильича необходимо предать земле – 52% (в 2002 г. – 48%). 
Против захоронения сегодня выступают 34% опрошенных (в 2002 г. – 38%). Ра-
нее один из  основных доводов против этой акции состоял в том, что захороне-
ние тела Ленина вызовет сильнейший стресс и возмущение у его наиболее пре-
данных почитателей. Очевидно, сейчас респонденты считают, что ажиотаж во-
круг этого вопроса несколько улегся, и похороны вождя пройдут относительно 
"безболезненно". 

Как и в предыдущие годы, основная часть сторонников захоронения тела Ленина 
апеллирует к христианским традициям и завещанию самого Владимира Ильича. 

• "Похоронить бы надо человека. Чего он мучается так?" (ДФГ, Самара). 
• "Плохо, что его гроб стоит в мавзолее, хотя он сам просил, чтобы его похо-

ронили" (ДФГ, Новосибирск). 

Итак, за последний год отношение наших соотечественников к личности 
В. И. Ленина претерпело некоторые изменения. На него уже не возлагают ответ-
ственность за все негативные события и явления российской истории после ок-
тября 1917 г. К непосредственным заслугам "вождя мирового пролетариата" 
значительная часть опрошенных относит "социальный пакет" эпохи социализ-
ма – бесплатное образование, медицину и т.д. 

Историческая роль Ленина, по мнению большинства опрошенных, заключается в 
том, что он создал концепцию экономического и политического переустройства 
страны и начал претворять ее в жизнь. Как считают многие респонденты, если 
бы Ленин прожил дольше, возможно, преобразования в России были бы менее 
болезненными. 

• "Ну, ему не дали, он умер. А если бы он жил бы, так, я думаю, было бы лучше, 
мы бы лучше жили. Если бы он хотя бы десять лет прожил, ну, хотя бы 
пятнадцать…" (ДФГ, Москва). 

В то же время значительная доля опрошенных сегодня воздерживается от поло-
жительных или отрицательных оценок роли Ленина в истории России. Для них 
он в первую очередь – историческая фигура, изменившая политическое устрой-
ство России. 

• "Ну, был такой человек, и все. Царствие <ему> небесное. Больше что ска-
жешь? А рассказать надо, потому что была история. Просто история на-
ша" (ДФГ, Новосибирск). 
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Весенний призыв 

Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес, 

оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка 

4 (1423)∗ Д. Дежаков о службе 
в армии 2,03/срд 2,49/срд 2,41/срд 2,3 

6 (1425) М. Платонова о службе 
в армии 1,21/срд 1,86/срд 2,45/срд 1,8 

9 (1428) Ю. Можейкин о соста-
ве армии 0,90/срд 1,61/срд 2,22/срд 1,6 

2 (1421) РТР о призыве в армию 
в Ставропольском крае 1,56/срд 1,49/срд 1,08/слн 1,4 

1 (1420) РТР о начале весеннего 
призыва в армию 0,86/срд 0,98/срд 1,41/срд 1,1 

7 (1426) А. Пчелинцев о весен-
нем призыве в армию 0,85/срд 1,00/срд 1,14/срд 1,0 

8 (1427) 
РТР о новых требова-
ниях к здоровью при-
зывников 

1,85/срд 1,29/слн -0,27/слн 1,0 

5 (1424) В. Алкснис об "обла-
вах" во время призыва 0,95/срд 0,23/слн 1,23/срд 0,8 

3 (1422) 
А. Куцев о роли церкви 
во время призыва в ар-
мию 

1,55/срд 0,52/срд -0,11/слн 0,7 

Эпизод № 1 (1420). РТР, "Вести", 01.04.03, 20:00. М. Антонов (ведущий): Се-
годня в России начался весенний призыв. Ряды Вооруженных Сил должны по-
полнить 175 тысяч человек. Однако в Минобороны не рассчитывают на полный 
комплект. Набрать нужное количество новобранцев во многих российских ре-
гионах, как показывает опыт прошлых лет, – задача практически невыполнимая. 

Эпизод № 2 (1421). РТР, "Вести", 01.04.03, 20:00. А. Чистяков (корреспон-
дент): Три тысячи юношей из Ставропольского края сменят нынешней весной 
гражданскую одежду на военную форму. В крае – самый малый процент тех, кто 
уклоняется от службы в армии. Причину, по которой происходит именно так, со-
трудники краевого военкомата объясняют просто: в школах по-прежнему уде-
ляют много времени урокам начальной военной подготовки. К воспитанию при-
зывников подключились и терские казаки. Это показательное выступление вос-
питанников одного из казачьих клубов. Они демонстрируют так называемый 
"русский стиль" самообороны без оружия. Традиция казачества – это еще и пра-

                                              
∗ Номер эпизода в рамках данной фокус-группы; в скобках – номер эпизода в общем проекте. 
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вославие. В некоторых райвоенкоматах для работы с призывниками привлекают 
священников. 

Эпизод № 3 (1422). РТР, "Вести", 01.04.03, 20:00. А. Куцев (военный комиссар 
Предгорненского р-на Ставропольского края): Первый раз мы отправляли ре-
бят – и благословлял их батюшка. Когда парень поцеловал крест, и я увидел, с 
какой верой в глазах он идет на службу, верой в то, что он будет достойно слу-
жить… 

Эпизод № 4 (1423). ТВС, "Грани", 01.04.03, 23:00. Д. Дежаков (призывник): 
Должны сделать такие условия, чтобы человек хотел туда идти служить, чтобы 
какая-то компенсация, я не знаю, денежная, зарплата, то же довольствие, чтобы 
людям хотелось идти в армию. Чтобы не просто они говорили: вот я пойду рабо-
тать тем же грузчиком – зато я буду деньги получать, а там, в армии, я буду рис-
ковать жизнью. 

Эпизод № 5 (1424). ТВС, "Грани", 01.04.03, 23:00. В. Алкснис (депутат Гос-
думы РФ, полковник запаса): К сожалению, нынешний призыв не обойдется без 
традиционных облав, потому что сегодня отклониться от службы в армии счита-
ется чуть ли не делом доблести и чести. И в определенной степени призывная 
кампания – действительно поиск и облава на призывников. 

Эпизод № 6 (1425). ТВС, "Грани", 01.04.03, 23:00. М. Платонова (сестра при-
зывника): Вот я лично очень боюсь сегодняшней армии, боюсь ситуации в Чеч-
не, боюсь, что мой брат… Ну то есть непредсказуемость: я не знаю, куда он по-
падет, что с ним будет. Мне страшно. 

Эпизод № 7 (1426). ТВС, "Грани", 01.04.03, 23:00. А. Пчелинцев (директор 
Института религии и права): В прошлый весенний призыв мне довелось 
представлять интересы молодого человека, который заканчивал строительный 
колледж, причем с отличием. У него экзамены были выпускные и вручение ди-
плома на 26 июня, а на 28 июня у него уже была повестка для явки с вещами в 
военкомат. 

Эпизод № 8 (1427). РТР, "Вести", 01.04.03, 20:00. А. Чистяков (корреспон-
дент): Нынешние новобранцы станут последними, кто пройдет медкомиссию по 
старым правилам. С лета требования к здоровью призывников станут более же-
сткими. С гастритами, бронхиальной астмой и прочими серьезными заболева-
ниями солдат в нашей армии, судя по всему, уже не будет. 

Петр Рощин: Вес, небольшой наберут вес, мы их еще подлечим. У кого малый 
вес – не возьмем в армию. Дадим отсрочку на 6 месяцев – наверное, откорриги-
руется вес. 

Эпизод № 9 (1428). НТВ, "Страна и мир", 01.04.03, 22:00. Ю. Можейкин (во-
енный комиссар г. Мелеуз): В основном идут, конечно, дети рабочих и крестьян, 
поэтому, как и было раньше, это армия рабочих и крестьян. А именно – расшиф-
ровываю: там, где родители имеют малый достаток, они не имеют возможности 
устроить сына. 
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Эпизод № 3 (1422). РТР, "Вести", 01.04.03, 20:00. 
А. Куцев о роли церкви во время призыва в армию 

 

А. Куцев (военный комиссар Предгорненского р-на Ставропольского края): 
Первый раз мы отправляли ребят – и благословлял их батюшка. Когда парень 
поцеловал крест, и я увидел, с какой верой в глазах он идет на службу, верой в 
то, что он будет достойно служить… 
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Эпизод № 4 (1423). ТВС, "Грани", 01.04.03, 23:00. 
Д. Дежаков о службе в армии 

 

Д. Дежаков (призывник): Должны сделать такие условия, чтобы человек хотел 
туда идти служить, чтобы какая-то компенсация, я не знаю, денежная, зарплата, 
то же довольствие, чтобы людям хотелось идти в армию. Чтобы не просто они 
говорили: вот я пойду работать тем же грузчиком – зато я буду деньги получать, 
а там, в армии, я буду рисковать жизнью. 
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Эпизод № 5 (1424). ТВС, "Грани", 01.04.03, 23:00. 
В. Алкснис об "облавах" во время призыва 

 

В. Алкснис (депутат Госдумы РФ, полковник запаса): К сожалению, нынеш-
ний призыв не обойдется без традиционных облав, потому что сегодня откло-
ниться от службы в армии считается чуть ли не делом доблести и чести. И в 
определенной степени призывная кампания – действительно поиск и облава на 
призывников. 
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Эпизод № 6 (1425). ТВС, "Грани", 01.04.03, 23:00. 
М. Платонова о службе в армии 

 

М. Платонова (сестра призывника): Вот я лично очень боюсь сегодняшней ар-
мии, боюсь ситуации в Чечне, боюсь, что мой брат… Ну то есть непредсказуе-
мость: я не знаю, куда он попадет, что с ним будет. Мне страшно. 
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Эпизод № 9 (1428). НТВ, "Страна и мир", 01.04.03, 22:00. 
Ю. Можейкин о рабоче-крестьянском составе армии 

 

Ю. Можейкин (военный комиссар г. Мелеуз): В основном идут, конечно, дети 
рабочих и крестьян, поэтому, как и было раньше, это армия рабочих и крестьян. 
А именно – расшифровываю: там, где родители имеют малый достаток, они не 
имеют возможности устроить сына. 
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Комментарий 

Результаты тестирования продемонстрировали, что интерес к этой теме у рес-
пондентов высок: обсуждаемые вопросы коснулись их лично – кто-то сам слу-
жил в армии, кто-то отправлял туда своих сыновей. Следует отметить, что во 
многих эпизодах показатель доверия оказался выше, чем показатель согласия, 
что случается в ходе тестирования крайне редко. Возможно, это связано с тем, 
что участниками большинства эпизодов оказались обычные люди, а не высоко-
поставленные чиновники. Респонденты верили в то, что описываемые ситуации 
и проблемы реальны, но не соглашались с тем, как решаются эти проблемы. На 
первые места в нашем рейтинге вышли эпизоды № 4 (1423) и № 6 (1425). Здесь 
оценки согласия и доверия были наиболее высокими. 

Эпизод № 3 (1422) 

Эпизод с участием военного коменданта А. Куциева занял последнее место 
в нашем рейтинге. Уровень доверия опустился ниже нуля, а уровень согласия 
при этом имел хоть и небольшое, но все же положительное значение. Однако 
следует отметить, что к сюжету респонденты проявили очень высокий интерес. 
Участники дискуссии согласны с тем, что необходимо и полезно привлекать 
священников к работе с солдатами в армии, но они не верят в то, что это сегодня 
уже воплощено в жизнь. 

• " Мне кажется, что это просто пропаганда ". 

• "Не так много молодежи сейчас вот так вот глубоко верует, но я считаю, 
что в основном веруют люди уже созревшие, так сказать. А молодежь – она 
как-то еще мало посещает <церковь>. Пожилые люди, уже созревшие люди 
– они уже разбираются в чем-то, и они в религии, может быть, больше 
<разбираются>". 

• "Когда человек идет в армию, уже сам человек, он дает присягу служить 
родине, и церковь поддерживает эту присягу – за веру, царя, отечество. Ро-
дина – это наше отечество, понимаете? Это идет в согласии с устоями 
нашего государства. Я считаю, что да, церковь, возможно, действует очень 
хорошо, просветляет. Бывает… ну бывают затмения, конечно, но надо все 
это, знаете, обосновывать и с научной, с исторической точки зрения". 

• "Когда, действительно, человек уходит из семьи, и каждый считает, что 
храни его Господь, понимаете? Такое возложение уходящему в армию и, дей-
ствительно, надежда на то, чтобы Господь его берег. Понимаете, мало то-
го что это патриотизм как-то в этом заключается, но плюс к этому еще – 
когда, действительно, есть кому что-то сказать, с кем-то поделиться, от 
кого-то взять эти положительные эмоции". 
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Эпизод № 4 (1423) 

Следующий эпизод занял первое место по результатам тестирования. Очень вы-
сокими оказались оценки и согласия, и доверия. Респонденты сочувствуют мо-
лодому человеку, соглашаются с ним в том, что условия службы в нашей ар-
мии – очень тяжелы. Но кому-то из участников дискуссии не понравился праг-
матизм призывника. 

• " Я считаю, что армия наша нищая, все время это говорят. Почему солдаты 
там страдают без денег? И я считаю, им должны платить". 

• "Наши дети – попадая в армию, они идут на государственное обеспечение. 
Но это государственное – оно не обеспечивает, оно до такой степени скуд-
но, что они попадают просто в нечеловеческие условия. Ну как человек мо-
жет жить в нечеловеческих условиях – то есть спать на гнилых матрасах? 
Если бы человек в нормальных условиях <служил>, у него и отдача будет 
нормальная. А когда человек в ненормальных условиях, он звереет просто, 
и не будет отдачи никакой от него". 

• "Вот если бы не было дедовщины, если бы служить было хорошо, то мне 
кажется, не грех, не грех рискнуть за свою Родину – там, куда родина по-
шлет: там, на войну – не на войну, неважно… Да просто не столько риск 
внешней опасности, как внутреннее вот это гниение". 

• "…этот парень, как вам сказать, он прагматик, он считает, что идти в 
армию служить – это значит рисковать жизнью за деньги. Как я за своего 
отца пойду рисковать – и за это еще получать буду большие деньги?" 

• "…недостаток патриотического воспитания. То есть он даже предста-
вить не может, что нужно отдать долг Родине, отслужить, ну, вообще ни 
за что. То есть поскольку он гражданин – это накладывает определенные 
обязанности на него. То есть у него мысли такой вообще не возникает, то 
есть ему чисто потребительское отношение, то есть работать где-
нибудь". 

Эпизод № 5 (1424) 

В эпизоде, где В. Алкснис говорит об облавах на призывников, кривые согласия 
и доверия очень сильно разошлись, причем уровень доверия был значительно 
выше, чем показатель согласия. Очевидно, респонденты согласны, что это явле-
ние имеет место в жизни, но считают неправильным бороться с низкими показа-
телями набора в армию с помощью облав. Участники дискуссии сочувствуют 
призывникам и их близким, которые не знают, как поступать в сложившейся си-
туации: то ли исполнять долг перед родиной, то ли стараться уберечь сына от 
дедовщины и неприемлемых условий жизни в армии. 
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• "Это ужасно – облава на призывников; у них прям, не знаю, желание такое – 
скрыться. Не от хорошей жизни скрываются, наверное". 

• "Я работал в уголовном розыске – приходили отдельные поручения к нам в 
отдел милицейский и так далее, и так далее. Вот приходит отдельное пору-
чение с военкомата…: в вашем районе такой-то, такой-то житель уклоня-
ется от призыва, найдите и доставьте… Да, это нарушение закона страны. 
А другое дело, что он говорит, что не обойдется без этого – да, не обойдет-
ся, потому что каждый должен отвечать за то, что он делает. Я согласен 
с ним – без этого не обойдется: будут ходить, искать, приводить, ловить, 
возвращать и так далее, и так далее. От этого никуда не денешься". 

• "Он не знает, как ему поступить надо. И никто ему не может подсказать". 

• "…тот призывник, который знает, что он должен идти, в любом случае его 
поймают все равно, но беда вся в том, что он не знает, что его ждет. Если 
его ждет эта дедовщина и он сознательно на это идет, это кошмар. А ка-
кая творится в доме обстановка в связи с этим? То ли они хотят его тоже 
укрыть от этого, то ли они хотят его действительно послать туда – а 
может быть, повезет, а может быть, Господь ему поможет…" 

Эпизод № 6 (1425) 

Выступление сестры призывника вызвало всплеск эмоций во время тестирова-
ния. Уровень доверия – самый высокий из всех тестировавшихся эпизодов. Это 
связано с тем, что респонденты представляют себя на месте девушки, сопережи-
вают ей. Некоторым из них так же приходилось провожать в армию своих близ-
ких. 

• "Просто я с ней солидарна: и я бы тоже боялась за своих родных, если бы у 
меня ребенок пошел в армию, я бы очень боялась". 

• "Ну, я солидарен за родителей, за отца, за мать, которые волнуются за сво-
их детей. У нас не было такого, чтобы… Нас отпускали, детей – все это 
спокойно и душевно было у родителей, все. А сейчас – это все беспокойство". 

• "Я всю ночь проплакала – в первую же ночь, когда сына отправили в армию, 
проплакала. Такое было ощущение, как будто похороны произошли. Хотя 
там все это было, там спортивная рота уже была вроде как на горизонте, 
но все равно…" 

Эпизод № 9 (1428) 

Выступление военного комиссара Ю. Можейкина показалось респондентам 
очень искренним: уровень доверия – один из самых высоких. Участники дискус-
сии сами сталкивались с подобными ситуациями или слышали о них от знако-
мых. Вероятно, уровень согласия здесь значительно ниже, чем показатель дове-
рия, поскольку респонденты не хотят мириться с существующим положением 
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вещей. Но они согласны, что такая практика наблюдается повсеместно и отно-
сится не только к детям рабочих и крестьян, но охватывает и другие слои обще-
ства. 

• "Вот человек прям вот говорил как есть, объективно". 

• "Я хотел сказать, что с сюжетом полностью согласен. То есть даже вооб-
ще без всяких. Существует такса определенная – 500 долларов, я слышал, 
чтобы откосить. Приходишь в военкомат… Три года назад, по крайней ме-
ре, 500 долларов". 

• "Я еще могу сказать, что дети старой интеллигенции – не только рабочие и 
крестьяне – дети старой интеллигенции тоже не могут откупиться, ска-
жем так". 

• "Здесь действительно сюжет, вот можно проголосовать направо, повер-
нуть на полную катушку". 
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Постфактум 

Т. Якушева 

ООН – "третейский судья" в отставке? 

Большинство россиян уверены в том, что ООН играет в современном мире по-
ложительную роль (51%). В то же время влияние этой организации на междуна-
родную жизнь чаще всего представляется респондентам незначительным (45%). 
Причем это мнение разделяется почти половиной опрошенных, признающих 
роль ООН позитивной. А среди участников опроса, полагающих, что ООН игра-
ет в современном мире отрицательную роль, явно преобладает уверенность 
в том, что влияние этой организации невелико. 

Вопрос: "По Вашему мнению, какое влияние – значительное или незначи-
тельное – оказывает ООН на международную жизнь?" 

Роль ООН в современном мире…  Все 
положительная отрицательная затрудняюсь ответить

Значительное 29 45 15 12 
Не значительное 45 44 76 36 
Затрудняюсь ответить 25 11 9 52 

• "Модератор: Какова, на Ваш взгляд, роль ООН в современном мире? 
Участник ДФГ: По идее должна быть большая роль, а она вот как-то вся 
скукожилась – и вообще не видно и не слышно" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

За последние несколько лет отношение россиян к деятельности ООН – преиму-
щественно положительное – не претерпело значительных изменений, тогда как 
оценка влиятельности этой организации заметно изменилась. С 2000 года число 
респондентов, считающих, что ООН не оказывает значительного влияния на ме-
ждународную жизнь, выросло в два раза. В нижеприведенной таблице наглядно 
показано, как на протяжении нескольких лет увеличивался разрыв между оцен-
ками роли ООН и представлениями о ее влиятельности. Хотя и очевидно, что 
последний "скачок" является реакцией на конкретную ситуацию, связанную 
с событиями вокруг Ирака, есть все основания полагать, что эта тенденция в 
ближайшем будущем сохранится. 
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 16-17 сентября 
2000 

25-26 мая 2002 5-6 апреля 2003 

Вопрос: "По Вашему мнению, какое влияние – значительное или незначительное 
– оказывает ООН на международную жизнь?" 

Значительное 54 46 29 
Незначительное 22 28 45 
Затрудняюсь ответить 24 26 25 
Вопрос: "По Вашему мнению, какую роль – положительную или отрицательную 

–  
играет ООН в современном мире?" 

Положительную 55 49 51 
Отрицательную 17 19 14 
Затрудняюсь ответить 29 32 35 

На сегодняшний день только 11% респондентов говорят о том, что влияние ООН 
на международную жизнь в последние годы усиливается. Более половины уча-
стников опроса (54%) отмечают обратную тенденцию. По сравнению с маем 
прошлого года число респондентов, отмечающих усиление влияния ООН, сокра-
тилось почти в три раза. Даже те, кто признает влияние ООН на международную 
жизнь значительным, отмечают, что в последнее время оно стало ослабевать. 

Вопрос: "На Ваш взгляд, влияние ООН на международную жизнь в последние 
годы усиливается или ослабевает?" 

Влияние ООН на международную жизнь…  Все 
значительное незначительное затрудняюсь ответить 

Усиливается 11 30 4 4 
Ослабевает 54 40 82 20 
Затрудняюсь ответить 35 31 14 77 

Респондентов, считающих, что влияние ООН в последние годы ослабевает, по-
просили аргументировать свою позицию. Чаще всего участники опроса объяс-
няют ослабление ООН действиями США (20%). О том, что Америка пренебрега-
ет позицией ООН и действует по собственному усмотрению (в частности в Ира-
ке) говорится в 10% ответов. 

• "Ведь Америка не прислушивается к ООН начиная с войны в Югославии"; 
"Америка наступила ногой на ООН"; "ООН – не авторитет для США" (от-
крытый вопрос). 

• "Может, какие-то гуманитарные проблемы они могут решить, а вот взять 
Буша и сказать: дядя, успокойся, – этого они не могут" (ДФГ, Москва). 

• "Два прецедента – это Югославия и теперь Ирак, когда без санкции ООН 
были предприняты военные действия против суверенного государства. Та-
ким образом, можно говорить о том, что роль ООН, увы, упала" (ДФГ, Мо-
сква). 

• "Америка делает то, что хочет, а ООН не может на нее повлиять, хотя 
в принципе в мире все-таки к мнению ООН… ну, в какой-то мере… все-таки 
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стараются прислушиваться – или хотя бы делать вид" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

О том, что тенденция к доминированию США на международной арене уже сама 
по себе ослабляет влияние ООН, говорится в 6% ответов. 

• "Мощь Америки все подавляет"; "один самец в мире – Америка"; "гегемония 
с одной стороны" (открытый вопрос). 

• "ООН призван был урегулировать мирным путем все межгосударственные 
конфликты и какой-то миропорядок установить цивилизованный, чтобы не 
кулачным правом все решалось, а по закону. Но так, к сожалению, не получа-
ется. Все время есть какие-то центры силы. Сейчас однополярный мир по-
лучается – американский, и ООН, она как лакмусовая бумажка – она отра-
жает соотношение сил в мире. Несмотря на законы, какие бы они хорошие 
ни были, достаточно решения США, и все пойдет насмарку. Не «сила пра-
ва», а «право силы» получается у нас, только и всего" (ДФГ, Москва). 

• "Нулевой авторитет, потому что США своим мировым превосходством пе-
речеркивает все ООН, другие организации. Перечеркивает все. У нас есть 
ракеты, есть бомбы – мы правы, мы что хотим, то и творим" (ДФГ, Воро-
неж). 

По мнению участников ДФГ, если раньше, когда мир был биполярным, ООН 
выполняла важную функцию, обеспечивая диалог и уравновешивая интересы 
двух сторон, то сейчас, когда Америка лишилась противовеса в лице Советского 
Союза, эту функцию ООН утратила. Причем старая модель мирового порядка, 
когда Объединенные нации стояли между двумя сверхдержавами, представляет-
ся многим россиянам более предпочтительной, чем нынешняя. Очевидно воз-
можность усиления этой организации россияне связывают исключительно с по-
вышением международного влияния России. 

• "Когда Советский Союз был, ООН была как третейский судья. Америка 
и Россия – и тут между ними ООН, и они уже как-то три точки зрения, они 
как-то находили общий язык для себя. Сейчас для Америки авторитета уже 
нет" (ДФГ, Москва). 

• "В общем-то, решение ООН уже, по-моему, ничего не значит. Плевать Буш 
хотел на всех – одну страну разбомбил, начал вторую. Если бы Россия была, 
как раньше Советский Союз, крепкой, сильной державой, не полез бы, а те-
перь…" (ДФГ, Москва). 

Часть респондентов полагают, что США оказывает на ООН серьезное давление 
(5%), в том числе и финансовое (2%). А так как залогом авторитета ООН была 
именно независимость этой структуры, то потеря независимости, естественно, 
воспринимается как ослабление. 

• "Она под колпаком у США"; "Америка все ей диктует"; "в ООН очень много 
американцев, сателлитов – Америка большую часть денег платит на со-
держание ООН"; "кто вносит большие деньги в ООН, тот и правит бал" 
(открытый вопрос). 
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Некоторые участники массового опроса и групповых дискуссий полагают, что 
ООН делает более зависимой от Америки тот факт, что штаб-квартира этой ор-
ганизации расположена в Нью-Йорке, и предлагают перенести главный офис 
Объединенных наций в другую страну. 

• "Если бы ООН размещалась не в США, то это было бы другое дело. А так – 
США влияет на эту организацию" (открытый вопрос). 

• "Наверное, им что-то надо менять – может быть, даже сменить место 
дислокации: из Америки перейти в Европу" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Полагают, что ООН утратила свой авторитет, 12% опрошенных. Прежде всего 
речь идет о том, что такие сильные страны, как США, не считаются с решениями 
ООН. 

• "Государства все меньше и меньше прислушиваются к решениям ООН"; "на 
ООН плюют те, кто обладает силой"; "сильные страны не выполняют тре-
бований ООН" (открытый вопрос). 

• "ООН может воздействовать только на те страны, которые не супердер-
жавы. На них она может воздействовать – и очень сильно. А такие, как 
Америка, Англия, – она на них никакого совсем влияния не оказывает" (ДФГ, 
Воронеж). 

Объясняют ослабление влияния ООН непродуктивностью деятельности этой ор-
ганизации 13% участников опроса. Эти респонденты, как правило, вспоминают о 
бессилии Объединенных наций в ситуации с Ираком (6%). 

• "ООН не остановила войну в Ираке"; "агрессия <против> Ирака началась 
без санкции ООН" (открытый вопрос). 

Нередко участники массового опроса говорят о том, что ООН не имеет доста-
точно эффективных рычагов влияния на ситуацию в мире и потому – бездейст-
вует (4%). 

• "Нарушение деклараций ООН не наказуемо"; "нет решительных мер"; 
"не видно никаких последствий" (открытый вопрос). 

• "ООН не имеет сейчас сильных рычагов давления на какие-то определенные 
страны, чтобы проводить решения, которые приняты в ООН, в жизнь. До-
пустим, Америка считает, что для них Ирак опасен, и они в соответствии 
с этим приняли контрмеры, вот и все. Если ООН не может решить этот 
вопрос с Ираком, то Америка решает его своими силами" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

Кроме того, респонденты упоминают о внутренних разногласиях в ООН (3%) и 
о том, что эта организация является устаревшей и не соответствует в своем ны-
нешнем виде сложившемуся в мире порядку (1%). 
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• "Полный раскол организации – лидеры стран не могут принимать общее ре-
шение"; "разлад, расслойка среди главных членов ООН"; "надо менять гене-
рального секретаря – слабый" (открытый вопрос). 

• "Я думаю, что роль очень слабенькая, скорее всего они себя изживают. Они 
созданы в 45-м году для решения совершенно других проблем" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

Немногочисленные респонденты, считающие, что влияние ООН усиливается, 
часто аргументируют свое мнение тем, что эта организация продолжает попол-
няться новыми членами (2%). 

• "Новые государства приходят в ООН – значит, усиливается ООН"; "в со-
став ООН входят страны, бывшие в составе СССР" (открытый вопрос). 

Некоторые участники опроса отмечают успешное участие ООН в решении мно-
гих вопросов и ее миротворческую деятельность (2%). В то же время участники 
ДФГ, признающие роль ООН в решении многих проблем, говорят о том, что 
круг вопросов, оставшихся в ведении этой структуры, стал весьма ограничен-
ным. 

• "Страны третьего мира, где требуется гуманитарная помощь"; "мы мо-
жем подать в ООН апелляцию, защищать свои конституционные права"; 
"стремятся к миру, пытаются урегулировать обстановку" (открытый во-
прос). 

• "1-й участник: Они как Красный Крест только работают, посылают там 
гуманитарную помощь. 
2-й участник: Они как-то создают общий фон: да, они посовещались, мы 
знаем, что вот столько-то процентов там стран против, столько-то – 
за… То есть мы это знаем, но суть от этого не меняется абсолютно" 
(ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "ООН сейчас может вспомогательные функции выполнять. Возникла у аме-
риканцев и их союзников проблема – нужно гуманитарную помощь организо-
вать, чтобы там (в Ираке) народ пачками не умирал. Значит, зачем тра-
тить свои бюджетные деньги? Они и так их миллиардами садят. Будут за 
счет бюджета ООН кормить народ Ирака" (ДФГ, Москва). 

Существует мнение, что чем более напряженной является ситуация, тем выше 
влияние ООН (1%). Однако здесь мы скорее имеем дело с представлением о том, 
как должно быть, а не о том, как обстоит дело в реальности. 

На сегодняшний день более половины респондентов разделяют мнение о том, 
что государства должны подчиняться решениям ООН, даже если эти решения 
представляются им неправильными (52%). Не согласны с этим утверждением 
23% опрошенных. Очевидно, на мнение россиян по данному вопросу значитель-
ное влияние оказала война в Ираке. Еще год назад среди россиян преобладало 
представление о том, что государства не обязаны подчиняться решениям ООН, 
если считают их неправильными. 
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Вопрос: "Одни считают, что государства должны подчиняться решениям 
ООН, даже если эти решения представляются им неправильными. Другие 
считают, что не обязаны подчиняться решениям ООН, если они считают 
эти решения неправильными. С какой точкой зрения – с первой или со вто-
рой – Вы согласны?" 

 16-17 сентября 2000 25-26 мая 2002 5-6 апреля 2003 
С первой 38 31 52 
Со второй 42 47 23 
Затрудняюсь ответить 21 22 25 

Хотя респонденты отмечают заметное ослабление роли ООН, они хотели бы, 
чтобы эта организация стала более влиятельной, поскольку это соответствует 
интересам России. Раньше, однако, наши сограждане чаще разделяли точку зре-
ния, согласно которой государства не обязаны подчиняться решениям ООН, ес-
ли не считают их правильными. Скорее всего, эта позиция была вызвана интере-
сом ООН и других международных организаций к нарушениям прав человека в 
Чечне – ООН выступала в роли внешней силы, могущей в чем-то ущемить инте-
ресы нашей страны. Сейчас ситуация диаметрально переменилась: ООН уже 
представляется респондентам инструментом, с помощью которого Россия может 
отстаивать собственные интересы и влиять на Америку. В этих условиях неуди-
вительно, что слабость ООН вызывает у респондентов огорчение, – они желают, 
чтобы эта организация стала более влиятельной. 

• "Мое личное мнение – хорошо, что у нас есть такая организация. Она приня-
ла конвенцию о правах ребенка, определила право человека на жизнь. То 
есть, это показывает, что люди стали цивилизованными. К сожалению, сил, 
может быть, не хватает, и есть такие сверхдержавы, которые ставят се-
бя выше других, имея мощное оружие. И такое сожаление, что не получает-
ся, хотя задумка очень хорошая" (ДФГ, Воронеж). 
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т.д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белго-
родской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, 
Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижего-
родской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Сверд-
ловской, Тульской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Баш-
кортостан, Татарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
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респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ четырех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР, НТВ и ТВС). Каждый элемент длительностью около 1 минуты 
указанных программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, 
имеющей свою аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть 
рассчитан телевизионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видев-
ших этот элемент сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздейст-
вия этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т.д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1650 семьях (около 4500 человек) в 40 городах России. Эта совокуп-
ность семей – панель – репрезентирует население России, проживающее в горо-
дах с численностью жителей 100 тысяч и более. 




